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Csávolszky Lajos Kossuth Ferencz

felelős szerkesztő. főműn katars.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST,IV.PAPNÖVELDE-UTCZA S. 

Telefon szánta 51—66. 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PARISBAN foügynökségünknél:
lohn F. Jones * Cie. 31 bis. Fuub. Muntmartrw. 

Frankfurtban r'BE: Daube (í. L. és Tar».
Becsben: Danneberg T., I. Kumpfgasse Nr. 7, 

Duke« M. utódai. I.. Wollzeile Nr. »'•—8. 
Haasenstein és Vogíer. I., Wallfischgasse Itt. 
Moss« Rudolf Seilerstütü- Nr. 2.
Onpeiik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik. 1., Wollzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A legfőbb katonai parancs.
Tehát úgy van, a mint az Armeebhtt 

irta: úgy \an, hogy ,, Tientsin ele és társainak 
S:obra a helifráltosas következtében örökös ra- 
gttogésából semmit sem vészit“ és úgy van, 
hogy ..álljon a császártól és királytól újonnan 
Htgalapitva, szemben a magyar fővárossal . . . 
(iiy olyan ház előtt, melyben a hadsereg ifju- 
ísje a katonai kétség evangéliumára taníttat- 
w»i . . . csodálattal tekinthet föl . . . Hentúre 
és társaira.“

Nem áll tehát az, a mit báró Bánffy 
válaszolt nekem, hogy mindegy az. hogy 
egyik vagy másik lap mit ir. és igy mind­
egy az is. hogy mit ir az Armeeblatt.

Nem áll tehat az, hogy a Hentzi-szobor 
síremlék lesz a temetőn kívül, hanem 
.örökké a szem előtt lesz a serdülő katona- 
ifjúságnak, mint a vitézség és hűség el 
nem múló emlékjele.*

Csodálat tárgya az, ki hazája ellen 
emelte fegyverét és megszegte királya által 
helybenhagyott esküjét; erre kell majd ta­
nítani a magyar ifjúságot!

Most itt van a legfőbb katonai parancs, 
ehhez szót fűzni nem szükséges; olvassák 
el a közös hadügyminiszter rendeletét 
azok. kik azt hitték, hogy el van felejtve 
az. a mi negyvenkilencz év* előtt történt 
és ha elolvasták, elmélkedjenek.

Én is elmélkedem és elmerengek a múl­
takon : lelki szemeim előtt elvonul a nem­
zet életének egyik legmagasztosabb kor­
szaka.

Latom, a mint atyáink lemondanak szá­
zadom kiváltságaikról a szabadság, egyenlő­
ség és testvériség nevében.

Latom, a mint egy lépéssel beveze­
tik a hazát a polgárosodott államok közé.

Latom, a mint megteremtik a nem­
zetnek jövőjét: a magyar független ál­
lamot.

Látom, a mint a király megesküszik az 
aj Magyarország alkotmányára.

Látom, a mint vad nepcsordák a nem­
zet életére törnek s a magyar azt hiszi, 
hogy nem csak hazáját, de királyát is 
védi.

Látom, a mint csalódik a hit és hazafias 
magyar és királyát nem védheti többé, de 
kazaj.it v.-di tovább fegyverrel a fegyveres 
támadás ellen.

Látom, mikép lobog a diadalmas három- 
szinü zít>zló és jutnak a császári hadak.

Látom, miként jön az orosz önkény és 
Miklós I zár elköveti azt, a miért Varsó­
ban, a krimeai habom kezdeten Szobieszki 
szobra ebéi elmondja a szoborra mutatva : 
,bitcik / tmero premier* (itt az első bo­
lond I es magára mutatva .imbecile numero 
W6««‘ (itt a második bolond).

Es látom a börtönöket megnyílni: látom 
az akasztóiakat íelállittatni, látom az özve­
gyek, az árvák gyászos ezreit.

De vonuljon el a szomorú kép; a múlt 
a multté s a történelemé; az emberi sors 
a gondviselésé; az isten ítél, megbocsát 
vagy büntet! Ne igyekezzünk kipuhatolni a 
gondviselés titkait.

Alkotmányos országban a korona tény­
kedése felett nehéz az itéletmondás, de a 
hallgatás sokszor ékesebben szól minden 
ítéletnél.

Királynéjának akar szobrot emelni az 
ország, kegyeletét akarja kimutatni az 
iránt, ki mindig a békét és szeretetet, a 
bizalmat és feledést hirdette.

Mindent várhatott az ország, csak azt 
nem, hogy a királyné szobra egy uj Ilentzi- 
szobrot szüljön: mert a Szent-tiyürgy-térről 
elvitt és a hadapródiskola előtt felállított 
szobor olyan, mint egy uj szobor, mely 
annál jobban kifejezi azt, a mire a nemzet 
fátyolt borított, mennél több iuö folyt le 
azóta, hogy ez a katona hazájára szegezte 
fegyverét.

Az elmúlt negyvenkilencz év után ez a 
Hentzi-feltámadás csak azt bizonyítja, hogy 
nincs feledés.

Igaz, hogy nehéz felejteni; de ha nehéz 
is a feledés, kivált olyanoknak, kikre a 
magyar dicsőség ragyogása után sötét 
gyász borult, vagy olyanoknak, mint én 
vagyok, ki mint kis gyermek került várfog­
ságba és számkivetésbe, de azért tudnunk 
kell kötelességünket a haza iránt.

Nem térünk el ettől, mert a haza ér­
deke ezt kívánja; de mert tudjuk, hogy 
nem lenne magyar hadügyminiszter, ki a 
legfőbb katonai parancshoz olyan magya­
rázatokat fűzött volna, mint a milyent 
Krieghammer közös miniszter lüz : hango­
sabban, mint valaha, fogjuk követelni, hogy 
szűnjék meg a közösügyes intézmény, mely 
csak nyomort és megaláztatást szerzett a 
magyarnak.

Kossuth Ferencs.

A függetlenségi és 48-as párt tagjai 
felkéretnek, hogy' a képviselőháznak holnap csü­
törtökön tartandó ülését megelőzőleg már fél tiz; 
órakor megjelenni szíveskedjenek a ház helyisé­
gében. Az összejövetel rzélja / állásfoglalás a. 
Hentzi-iigijben kibocsátott hadparancs ellen.

Budapest, november 16.
Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 

volt, melyben a kormány valamennyi tagja 
részivel!.

XitoJzzntos miniszteri látogatás. Csak ma 
reggel jelentettük a félhivatalos llud. Tud. nyo­
mán, hogy illetékes helyér, nát sem tudnak arról 
a szállingu Ilimül, hogy dr. Kaid osztrák, pénz­
ügyminiszter Budapesten volt és a X Fr. Fr. 
mai esti lapja mégis azt jelenti, hogy dr. Kául 
osztrák pénzügyminiszter tegnap Budapesten colt 
és itt Bánffy miniszterelnökkel és Lukács pénz­
ügyminiszterrel tanácskozott a politikai helyzetről 
és a kiegyezés parlamentáris elintézésének esé­
lyeiről. A magyar miniszterekkel folytatott beszél­
getésből kitűnik, bogy u magyar kormány az oli- 
strukezió hosszabb tartamára van elkészülve Meg­
egyezések ama intézkedésekre vonatkozólag, a ine­
lvekkel a kiegyezést kellő időben keresztül lehetne 
vinni, nem történtek, sőt egy újabb kiegyezési 
provizórium kérdését sem érintették. Kaizl még 
tegnap este visszatért Becsbe. Utánajárván dr. Kaizl 
titokzatos látogatásának, meggyőződtünk, hogy 
a Búd. Tud. meg . .tette az újságokat, a mi a 
lelliivatalos hírszolgálatnak kétségtelenül uj, de 
kissé talán különös tormája.

A h’vóta. Az osztrák kvótabizottság ma dél­
után üt órakor, követve a magyar bizottság pél­
dáját, szintén befejezte küldetését és sajnálattal 
bár, de konstatálta, hogy a megegyezés nem volt 
lehetséges. Az ülés lefolyása egyébként ez volt:

Az osztrák kvóta-küldöttség ma este tartott ülésén, a 
melyen gróf Thun miniszterelnök es dr. Kaizl pénz­
ügyminiszter is jelen voltak, Beer előadó jelentést tett 
a kiegyezési tárgyalások utolsó fázisáról. Az előadó 
tüzetesen fejtegette a magyar nunczium minden egyes 
részét és arra a végeredményre jutott, hogy az teljesen 
téves alapon nyugszik és hogy a magyar kvúta-kiildütt- 
ség által feláliitoit számítási módszer jóval nagyobb 
kvóta-arányt adna. Az előadó sajnálatát fejezte ki, 
bogy a két kvóta-küldöttség tárgyalásai nem vezettek 
eredményre és nem hozlak közeledést létre. A magyar 
nunczlumra adandó választ, a melyet az előadó javas­
latba hozott, egyhangúlag elfogadták. Egyúttal megbíz­
ták az előadói, hogy dolgozza ki a két parlament elé 
tejesztendö azonos jelentést. A kvóta-küldöttség meg 
egyszer összegyűl a jelentés átvétele végett. Az ülés 
napját gróf Schünborn elnök az előadóval egyetértőleg 
fogja megállapítani.

A Hentzi-ügy.
A Hentzi-szobor ügye ma ismét napirendre 

került, mert ma jelent meg az a legfőbb hadi- 
parancs, mely a szobor helyéről és elhelyezéséről 
rendelkezik.

A negyedik hadtest csapataihoz ugyanis Lol- 
lzouitz hadtestparancsnok megküldte a következő 
parancsot:

Budapest, 1S9S. november 10,
Kin. sz. 1802.

Alább tudatom a közős hadügyminiszternek 
űürtG. ein. sz. a. hozzám, az alám rendelt tisz­
tekkel és katonákkal szószerint való közlés 
végett megküldött rendeletét:

Tisztelettel közlöm főméltóságoddal a hoz­
zám intézett következő legtöbb parancsot:

Miután a budapesti Szent György­
iéinek — melyen az a szobor áll, melyet 
én a var védelmében elesett katonáknak 
emeltettem — szabályozását már legkö­
zelebb, tehát jóval előbb meg kell kez­
deni, mint azon óhajtásom szerint a 
boldogult Erzsébet császárné és királyné 
szobra felállítható, az említett kalona- 
emlékszobor kcgyeletes jelentőségének 
megóvására rendelem:

Az említett szobor a budapesti gya­
logsági hadapródiskola udvarába szállil- 
tatandó s méltó restaurálás után ismét 
és pedig oly módon állítandó föl, hogy 
az egy kripta fölé kerüljön, a melybe az 
említett harezosok csontjai egy begyűj­
tendők.

Ennek végrehajtásával Lobkowitz her- 
czeg táborszernagyot, a negyedik had­
test parancsnokát s budapesti parancs­
nokló tábornokot bízza meg.

Mindazok a költségek, a melyek a 
fentemlitctt munkákból származnak, ma­
gánpénztáramból fedezendők, melynek 
igazgatóját már ez irányban utasítottam.

Ennek a legfőbb parancsnak eleget teendő, 
megbízom főméltóságodat az ő felségétől leg­
kegyelmesebben elrendelt szobor-áthelyezés 
keresztülvitelével.

Főméltóságod azonnal tudassa a legfőbb 
hadúr nagylelkű elhatározását az ön alá rendelt 
tisztekkel és katonákkal.

Az ű es. és apostoli királyi felsége által a 
Buda várának ISíO. éci hősies védelmében 
elesett katonák heroikus kötelesség teljesítése iránt 
érzett hálája jeléül emelt szobor tehát olyan 
helyre szállittatik, a hol egyrészt azoknak a 
derék haditetteknek színhelyével szemben lesz, 
másrészt pedig örökké a szeme elült lesz a ser­
dülő katona-ifjúságnak mint a vitézség és hűség 
el nem múló endékjele.

Ö felségének minden katonája ezt a legfel­
sőbb elhatározást mindig emlékezetében fogja 
tartani, mint a hadi erényeket megtisztelő ke­
gyelet megújult kifejezését.

Krieghammer s. k. 
low táb.

Lobkou-itz hadtestparancsnok ezt a rendeletet 
megküldte a negyedik hadtest minden parancsno­
kának, csapatának és intézetének.

A függetlenségi és 48-as párt nem késlekedett 
egy pillanatig sem. A pártnak igen számos tagja 
még ma este összegyülekezctt és Kossuth Ferenczczcl 
egyetértöleg megállapodtak arra nézve, hogy mit 
kelljen cselekedniük ezek után.

Elhatározták, hogy a holnapi ülés napirendje 
előtt tömegesen felszólalnak és követeim fogják a 
hadiparancs napirendre tüzesét.

Elsőnek és pedig ti párt nevében Eötvös Ká­
roly beszél, a ki készséggel vállalta el azt a meg­
bízatást, a melyhez hasonló küldetése 1891-ben 
a Szapáry-kormány bukását idézte elő.

Eötvös után sorra beszélnek ; Barabás Béla, 
Henlaller Lajos, Bátkay László, Pichler Győző 
és még igen sokan.

A holnapi akczió azonban csak bevezető lépés 
lesz az indemnity-vitaba, melynek a Hentzi-ügy 
legfőbb mozgató erejét képezeudi.

Eb ez elsőnek Kossuth Ferencz fog beszélni, 
a ki után Henlaller Lajos fog szólásra jelentkezni, 
hogy méltó válaszul a Hcntzi tüntetésre a követ­
kező határozati javaslatot terjeszsze elő:

Miután az 1849 októberében kivégzett vér­
tanuk elleti hozott haditörvényszék! ítéletek még 
mindig nincsenek törülve, küldjön ki a képviselő­
höz egy bizottságot, mely azokat átvizsgálja és 
jelentést tesz a képviselőháznak, hogy a Buda­
pesten kivégzett gróf Batthyány Lajos és társai, 
s az Aradon. Temesváron, Pozsonyban és Ko­
lozsváron justilikált vértanuk csakugyan felség- 
sértők és hazaárulók (Hochverrat!! und Vater- 
landsverratii) voltak-e, mint az ellenük hozott 
ítélet hangzik ?

A ,Bud. Tud“-ban is ma váratlanul ismét a 
Hentzi-ügy rőt van szó. Az említett hivatalos kő­
nyomatos újság ugyanis a kővetkező kommünikét 
tette közzé :

„Egy vidéki lap híresztelésére, mintha báró 
Fejérvárv honvédelmi miniszter olyan megjegyzést 
tett volna, a melyből arra lehetne következtetni, 
hogy báró Bánffy miniszterelnök állása megingott 
volna, illetékes helyről föl vagyunk hatalmazva 
annak kijelentésére, hogy báró Fejérváry Géza 
miniszter igenis, megtudván, hogy az ellenzék az 
úgynevezett Hentzi-szobor-ügyet az ő módja sze­
rint ventilúlni szándékozik a képviselőházban, az 
országház.i folyosón fölkereste úgy Polónyi Géza, 
valamint Kossuth Ferencz képviselőket, fölkérve 
őket, hogy hagyják abba a dolgot, ha ugyan tény­
leg tervbe vették. Gondolják meg, hogy a mi 
történt, az a királyunk saját lényé, a melyet az egész 
ország a legnagyobb hálával fogadott. Ne sértsék 
meg annak a királynak az érzelmeit, a ki ritka 
jóságával a nemzet igazi óhajait teljesítvén, 
csak eléggé bebizonyította, mennyire együtt érez 
a nemzettel s kíméljék a véderő érzelmeit, a 
mely e szoborban, a melyet nemcsak llentzinek, 
de valamennyi elesettnek emlékére emeltetett, 
egészen helyesen nem lát egyebet, mint a hősies 
kötetelességteljesités méltánylását. Hozzátette a 
honvédelmi miniszter még ezt is:

— Ti úgy is csak a kormányt cs nem a királyt 
akarjátok bántani! Üssétek ital Bánli'yt, üssetek 
engemet, de válaszszatok magatoknak más fegy­
vert, mert ezzel csak a királyt keserítitek ei, a 
mit bizonyára nem akartok!

A mint azonban mindezekből kitűnik, báró 
Fejérváry Géza semmi olyan megjegyzést nem 
tett, a melyből arra lehetne következtetni, hogy a 
miniszterelnök állása megingott volna, a mint 
egyáltalában a koholmány bélyegét viseli magan 
minden olyan híresztelés, a mely szerint a kabi­
netnek olyan tagja, mint báró Fejérváry Géza, a 
kabinet elnökéről ilyen vagy hasonló módon nyi­
latkozott volna.“

A Hentzi-kérdésröl különben ma a Frankfurter 
Zeitungban is egy nagyon érdekes czikk jelent 
meg, a mely világot vet arra, hogy a külföld 
hogyan gondolkodik a Hentzi-ügy rőt s hogy az is 
a magyar nemzet megalázását latja ebben a szo­
borban.

A Hentzi szelleme legyen tehát — Írja az em­
lített lap — példakép a magyar ifjúság ama része 
számára, a ki magát a katonai pályára szánja. 
1 Jentzi-é, a ki a magyar alkotmányra tett eskü­
jét megszegte s a fegyvereit saját hazája elten 
fordította! A dinasztikus bérencz zsoldosé, a ki 
nem az államnak és nem a nemzetnek akart 
szolgálni, hanem a hadurának, a ki a kötelesség 
konfliktusában nem úgy, mint a többi magyar 
tiszt a szorongatott hazája segítségére sietett, 
hanem segített azt elnyomni és letaposni. Ha 
volna a politikában becsületes megoldás, akkor 
már 1867-ben, mikor a magyar nemzet békét 
kötött a dinasztiával, el kellett volna ennek a 
hazaárulónak szobrát távolítani s helyére azok­
nak a vértanuknak szobrát kellett volna állítani, 
a kik a szabadságharezban a hazáért estek el 
vagy öleitek meg. A nemzet nagylelkűségét rosz- 
szui hálálták meg. Alig, hogy a megvert abszo- 
liszlikus klikk kissé összeszedte magát a veresé­
gek után, a fegyvertelen lakossággal szemben is-

itcza 8. sz-

Művészettörténeti felolvasások.
A r. mzeii muzeum csarnokaiban múlt vasárnap 

tiezke, tett szemléltető előadásoknak, még ha 
ser a legügyesebben és leghelyesebben lógtak 
L hozzá ok. kiszamithutatiao szerencsés kővetkez- 
nténvs. ígérkeznek. Kétségtelennek tartom, hogy 
M intézők nem maradhatnak az eddigi bemuta­
tott keretek között s a külföldi példákra hivat­
kozó sajtó óhajtásának megfelelően jövőre a iet- 
0:vasasa;-:at nagvobb nyilvánossággá! tartják, az 
aestetika: neveies aldasait kiterjesztik magára a 
népre a középosztály érdeklődő tagjait pedig 
ieltétienü! beíogadják a hallgatóság közé, a jegy­
ről való előzetes gondoskodás minden kényszere 
Oéiküi.

A képzőművészet iránt való érdeklődés feUel- 
tese italunk egyike a legnagyobb nemzeti felada­
toknak. ily érdeklődés nélkül nincs remény élet­
erős nemzeti művészet fejlődésére, még kevésbé 
arra, hogv megfelelő müiparunk keletkezzék. 
Hc.ott mindkettő a nemzeti vagyon keletkezésé­
nél; egyik igen hatalmas tényezője: a irancziak 
mtuz.ese mu is uralkodik s a paiLi müiparcztk- 
ktk versenytárs nélkül állanak a művelt világ 
minden ptaczán. daczára azoknak a katasztrotak- 
nak es válságoknak, melyek e nagy nemzet poli­
tika : érvényesülését évtizedek óta háttérbe szó 
htjai;.

Hogy a fejlett müizlés, ha egyszeregy nemze - 
a munkás rétegéig utat tőr maganak, rm y 

óriási nemzetgazdasági fegyver és nernzeti tűké, 
ezt nagyon későn vették észre romaiunk.

Ang iiarminczesztendős múltja van e megi-me 
résnek és annak a törekvésnek, hogy e e 
fkiamit tegyünk. . .„„j„t.Kezdődött pedig akkor a dolog az evsz.azaJ“j 
viszontagságai közepette is megmarad mu - 
«Liekek iránt való érdeklődés felpezsdulesevel. 
Line* ápolását tűzte ki czéljáui az akkor 
zett régészeti társulat, mely minden ^kózt meg- 
ragauott volt, hogy javarészt siralma» A P 
fonnauo műemlékeinkre a nagy közönség gy 
nret fölhívja, ezeket oltalmába ajanlja, vetok 
társadalomnak lehetőleg minél szeleceb ®
megösmertesse. A legjelentektelenebb 
Laknék is nagy becset tulajdonítottak a nemzeto
tőlpezsdülésnek eme fájdalom róvi i tovább 
koréban, a mely elmúlván, régészeink 
folytatták gyűjtőmunkájukat, azonban J - _ 
«agukra hagyatva; mivel a barangoló

ioiytan mind sűrűbben külfo J 4S
közönségünk az ott szeme ele kerülő p

műemlékek nézésével betelvén, nem tartotta ér­
demesnek, hogy arra, a mit itthon falál, ügyet 
vessen. Az anyagi fejlődéssel együtt jaró rombo­
lások ismét zavartalanul folytak tovább, hogy 
milv veszedelmes mértékben, arról csak nem­
régiben számolt be egy röpiratában jeles 
régészünk, Miskovszky \ iktor. A közhiedelem 
magáévá telte a dilettáns mükriíikusok bal- 
véieményet, hogy a magyar művészet Bara­
bás Miklóssal kezdődik, az a néhány mű­
emlékünk, a mi van, idegenek alkotusa, hogy 
miként ma, azelőtt sem érdeklődőit a magyarság, 
egyes királyaink udvarán kívül, a képzőművészet 
iránt. Műtörténészeink, a kik az archeológusaink 
gyűjtötte anyagot rendszerbe foglalhatták volna, 
kevesen lévén, minden erejüket arra kellett szen­
telniük. hogy magának a művészet fejlődésének 
több mozzanataival üsmertessék meg közönségü­
ket, a melyeknek színhelye természetesen Magyar- 
ország volt s azért az ezekre legtöbb világot vető 
példákat is külföldről merítették.

Most, hogy a művészet iránt való érdeklő­
dés főikeltésére, siralmas művészeti viszo­
nyaink orvoslása végett, ismét mindenfelől 
megindultak a törekvések, közönségünk mű- 
ízlés ének a fejlesztését dletőleg a mütőrlé- 
neimi szempont válik irányt adóvá, mivel min­
den önálló vélemény a műtárgyak megítélé­
sénél összehasonlításokon alapszik, igen helyes, 
hogy ezek anyagával múzeumaink műkincseivel 
kapcsolatban ismertetik meg a közönséget a tu­
dós előadók, a kiket e feladattal a kultusznn- 
niszter megbízott. Műkincseink jó része, mely 
gyűjteményeinkben latható, Magyarországon ké- 
szült s igy némileg magától is érvényesülni tog a 
hazai szempont, a miért még hathatósabban száll 
síkra Hock Janos, a művészi reformról szóló s 
most megjelent könyvében, a melynek legsike­
rültebb része a közönség müizlesenck a íejleszte- 
sevel foglalkozik. Hock magát a mutortene ern 
tanításai is Magyarország művészeti emlékeinek a 
keretében akarja nálunk megoldatni s e végbe 
képzőművészetünk történelmének a megírását

Az eszme, a melyért szinte fanatikus hév vei 
síkra száll, nemzeti szempontból yeve megbecsül­
hetetlen. Kivihető- ? Ebben ma meg szaktudósaink 
méltán kételkedhetnek.

Műtörténelmünk monumentális epuletebez sok 
kővet gyűjtöttek már eddig is, de ezekből eddig- 
eié annak csak elenyészően kévés réwet; eP‘leH*k 
föl. A reman és csúcsíves stílus fejlődését Ma­

gyarországon elég jól ösmerjük, hogy azonban a 
művészet e két nagy korszakának mily szerepe 
volt nálunk, ennek a képe teljesnek legkevésbbé 
sem mondható. É körülménynek az oka a rom­
bolásban rejlik, mely hazánkban a szüntelen har- 
ezok, számos ízben megújuló települések követ­
keztében szakadatlan volt s a melylyei a meg­
maradt műemlékek anyaga sem lévén még egészen 
összegyűjtve, mütőrténelmi szempontból eddig 
még alig foglalkozott valaki.

Hogy mily nagy mértékben szenvedtek műem­
lékeink a török dúl as, a nyomában támadt uj 
letelepülések következtében, arra Buda művészet- 
történelme vet legrikitóbb világot. A Mátyás­
templomot. a melyre ma oly büszkék vagyunk, a 
régi fővárosunkról szóló egykorú túljegyzések, a 
vegyes házbeli királyaink korában itt megfordult 
idegenek fönmaradt útleírásai alig tesznek emlí­
tés t. Ezzel szemben a hajdan való ó-budai szé­
kese; 
anyja
kiaris-___ ______ —
ragadtatással szúlanuk. A régi királyi palotából 
kő nem maradt kövön, a Margitszigeten Árpád- 
házbeli királyainktól kezdve szüntelenül kibőví­
tett monumentális épületekről a most is ott lát­
ható s jórészt még a föld alatt eltemetett romok 
vajmi keveset beszélnek, ép úgy csak néhány 
töredék: csúcsíves boltozat, bordarészek, pillér­
talapzatok, regél a hajdani Szent Lőrincz kolos­
torról, a mely a budai hegyek nyergén, a mai 
Szép Juhaszné tájékán állott s a mely az ott 
szerte heverő kövek mesteri faragása után ítélve 
s az Írott emlékek adatai szerint is csúcsíves 
templomainak szerkezetével, épülettömegének dí­
szítésben való gazdaságával mintaszerű remeke 
lehetett annak, a mit nálunk a pálosok alkottak, 
a kik a régi magyar képzőművészet fejlődésében 
és első sorban ennek nemzetivé való fejlesztésé­
ben elsőrangú s mindvégig tevékeny szerepet ját­
szottak. A pálosok művészetének a nyomaival a 
Bűkkliegységben, a Budát környékező vidéken 
sűrűn találkozunk, mindeddig azonban sem ezekkel, 
sem e szerzetes rendünk művészi tevékeny­
ségével behatóbban senki sem foglalkozott.

A rombolásoknak, a melyeken keresztül Buda 
által esett, ki volt téve az egész ország, még pe­
dig leginkább a tatárjárást és a török hódoltság 
megszűnését követő uj települések korában. Kem- 
zeU királyságunkkal egy időben keletkezett püs­
pöki városaink között alig van egy-kettö, a mely­
nek székesegyháza a barokkatilusénál régibb mű-

irányt tüntetne föl. Az eredeti főtemplomokat, a 
régi palotákat, ha nem is semmisültek meg telje­
sen a viszontagságos idők közepette, kőbányának 
használta föl a művészieden kor, mint a budai 
várpalotát az idetelepilett svábok, mint a fényes 
egri székesegyház romjainak javarészét is az 
ottani liczeum építője a múlt században.

E rombolásokat mind számba kell vennünk, 
ha tudni akarjuk, hogy miként löitütte be sze­
repét művészeti szempontból Magyarország 
Európa egyéb kulturális államaihoz képest: 
de ennél is fontosabb dolog a még meglevő s 
régészeink által jó részt mar meg is határozott 
műemlékek alapján müvészettőrténelmünk egyes 
korszakaira fényt vélni. Alig van néhány mono­
gráfiánk, mely ezzel rendszeresen foglalkoznék, 
még kevesebb, a mely egyes korok, vidékek, vágy- 
városok művészeti fejlődéseivel foglalkozva, a 
képzőművészet összes ágait ölelné fel, a melyek 
egymástól elszigetelten addig, a míg a rohamos 
technikai haladás ki nem ülte az emberekből a 
művészi lelkűidet, soha sem virágzottak s épp 
azért csak együttesen tárgyalva világítják meg a 
művészet fejlődésének egyes mozzanatait. Igaz, hogy 
a hol a műtörténész túlnyomó részben csak rombolás­
sal találkozik, ez összefoglaló módszer sok esetben 
csaknem lehetetlen. Ha maradtak is fönn épületro­
mok : szobor, kép annál teljesebben semmisült meg s 
legfeljebb Írott emlék szói róla, mint a budai pa­
lota udvarán hajdan állott bronz-szobrokról, 
Zsigmond királynak a Szent-Győrgy-téren állott 
lovasszobráról, a nagyváradi Szent-László-szobor- 
ról, a melyet egy régi egyházi énekünk a követ­
kező versben dicsőit:

Te diesekedel kerályszékedben
Képed töltették az magas kószáira,
Fénlik mint nap, salyog mint arany
Nem elégszik senki te read nézni . . .

A görög művészet történetének hites művelője, 
a német Overbeck, filológusok közreműködésével 
az antik szobrászatnak egy egész korszakát res­
taurálta teljesen elenyészett műemlékekre vonat­
kozó költészeti adatokból, a melyek, ha ná­
lunk nem is maradtak fönn oly nagy számban, 
mint már magában Homérosz müveiben is, az 
eddig nagyjában fölsorolt régi ivott adatokból 
eléggé nyilvánvaló, hogy fölhasználásuk s gyűj­
tésük korántsem közönyös dolog műtörténetünk 
minden oldalról való megvilágítására nézve.

Ha erre műtörténészeink egyelőre nem gondol­
nak, annak oka egyedül abban rejlik, hogy még 
rengeteg a szám, a melyre közelebb még meg

nem határozott műemlékeink rúgnak, még sok a 
teendő egészen üsmeretlcn műemlékeink fölkuta­
tására, puszta leírásira s még inkább pontos le­
rajzolásara vagy lefényképezésére nézve, a mi 
nélkül leheleden a műemlékeknek csak egyes 
csoportjait is rendszerbe foglalni, mivel minden, 
lehet, hogy magában véve jelentéktelen, de 
a fejlődés folyamatára élénk fényt vető mű­
tárgyat a helyszínén kitanulni gyakran iizi- 
kai lehetetlenség. Sok monogratia hiányzik 
még ez okoknál fogva, a melynek alap­
ján műtörténelmünk megírható volna. A teké­
in agyarországi fa-szobrászat, a melyben a festé­
szet'a képfaragással karöltve, külföldön is kitűnő 
hírnek örvendő remekműveket hozott létre, egész 
fejlődésében véve, ösmeretlen; csak az bizonyul 
be mind világosabban, hogy mesterei, a kiket 
még nem is olyan régen külföldieknek tartottak, 
magyar városi polgárok voltak, hol mühelylyel, 
saját házzal is bírtak s a hol egyéb mesterségek­
hez hasonlóan, a képírás és képfaragás művelése 
is apáról fiúra szállott, nemzedékről nemzedékre. 
Hogy mily szorosan összeforrott a művészet ápo­
lása régi kultúránkkal, annak élénk bizonysága, 
hogy ahg volt városunk, a melynek kom- 
inencziós piktora ne lett volna, kinek is hiva­
tása az volt, hogy a város életében előforduló 
nevezetesebb eseményeket megörökítette, a varos; 
épületeket íöldiszitette. Írott adat bőven van lel - 
vidéki városaink levéltáraiban arról, hogy a 
kommcncziús festő egy-egy ostromról, ünnepély­
ről, fejedelmi vendég bevonulásáról képet fesiett. 
ltt-oit e munkákat is megtalálhatjuk, java részük 
azonban még kikutatva nincs s a mint egyes 
magán tcilüdözte nyomokból következtethetem, 
legtöbb helyütt régi városházaink padlásán vagy 
lomtárában hever. Főuraink ts állandóan foglal­
koztattak festőket, s egyelj müvíszi munkát 
végző mesterembereket, igy a X\ II. szazadban grót 
Thurzó György és gróf Forgach Simon udvar­
tartásában találunk állandóan alkalmazott képíró 
legényt, a ki az utóbbinál, egy egykorú főijegyzés 
szerint, az udvari tisztviselők, étekfogók és inasok 
után következő sorrendben a negyedik asztalnál 
étkezett a muzsikásokkal és trombitásokkal egye­
temben.

Mindezen kevésbbé ösmert adatok csak elenyé­
szően csekély részét képezték az anyagnak, a 
melyet a műtörténelem czéljaira fölkutatnunk kell, 
míndazonaital eléggé biztosítanak arról, hogy leltei 
reményünk, miszerint alapos és minden vonalon 
folytatott kutatások esetén a magyar mütörténv-
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inéi a helyzet nravá akarta magát felküzdeni. Az 
Ausztria és Magyarország közötti kiegyezést nem 
úgy tüntették fel, mint egy engedményt, melyet az 
ezer éves Magyarország tett a dinasztiának, ha­
nem ellenkezőleg, mint egy konezessziót, a mit 
az abszolutisztikus császárság tett a sors által ke­
gyelt rebelliseknek, egy konezessziót, a mit minél 
előbb vissza kell vonni s értéktelenné tenni. Az 
alkotmányos Magyarországgal szembe állították, 
mint egyenlő értékű faktort, a hagsereget, mint a 
melynek érzelmeit respektálni^ kell._______________

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése nov 16-án.

I.
A záróbeszédekre jogosultak küzül csak ketten 

éltek a jogukkal : Barabás Béla és Ivánka Osz­
kár. Barabás Béla még egyszer kifejtette azokat 
az okokat, melyek arra bírjak az ellenzéket, hogy 
a Bánffy-kormány ellen teljes erővel folytassa to­
vább a küzdelmet. Erősen szatirikus beszédében 
tőleg a törvényhatóságok feliratait ostorozta, 
majd a többségnek azt a törekvését Ítélte el ke­
ményen, hogy a kiegyezési törvényt minden áron 
Ausztria javára igyekszik magyarázni.

Ivánka Oszkár alig nehány perez alatt végzett. 
Egyszerűen kijelentette, hogy mindazt, a mit leg­
utóbb Bánffyról és Tisza Istvánról mondott, fen- 
tartja és mindazokra még vissza fog térni az in- 
demnitási vitánál.

Báró Bánffy miniszterelnök állott most fel 
szólásra. Alig kezdett azonban beszédébe, óriás 
vihar támadt. Kijelentven. hogy komolynak tartja 
a helyzetet, azt a figyelmeztetést intézte az ellen­
zékhez, hogy gondolja meg. hogy az egész küz­
delem, habar személye ellen irányult is, Magyar- 
ország alkotmányának megingatására vezethet.

Irtózatos tombolas, lárma tűrt ki e szavakra, 
mely perczekig tartott. A szörnyű zsivajban a 
legsértőbb közbekiáltások hangzottak el. Hazudik ! 
Alávalósági Rágalmazó! Gazság! Ki vele! 
Szemtelenség! csak úgy zuhogott a miniszterelnök 
felé. És ezek még a szelidebb fajtájából valók 
voltak a közbekiáltásoknak. Szilágyi Dezső elnök 
többszőr hosszasan csengetett, egyre-másra utasí­
totta rendre azokat, a kikről megállapíthatta az 
éktelen és fülsiketítő zajban, hogy ajkukról el­
röppentek a sértő kifejezések, mégis csak 
hosszas parlamentirozás után tudta helyreállítani 
valahogy a csendet, melyet azonban még néhány­
szor megszakított a felhevült ellenzék, a mely 
minden áron rendre akarta utasittatni a miniszter­
elnököt.

A több ízben kitört tombolas csak akkor szűnt 
meg véglegesen, mikor a miniszterelnök tulhar- 
sogva azt. kijelentette, hogy nem mondta, hogy 
az ellenzék akcziója az alkotmány ellen van irá­
nyozva. hanem csak azt, hogy az veszélyes. Ez­
után meglehetős csendben előadta, hogy a hatá­
rozati javaslatok közül csakis az Uriey Kálmánét 
fogadhatja el, a többit mellőzni kéri. A ki gye- 
zésre vonatkozólag elmondta, a mit mondhatott, 
többet nem mondhat.

Mikor befejezte beszédét, nagyon gyenge he­
lyeslés hallatszott jobbíefől, a mi a baloldalt arra 
ösztönözte, hogy gúnyosan éljenezzen és tapsol­
jon, sót Wittmann nem állhatta meg, hogy m.ali- 
cziozusan át ne kiáltson a többségnek: Lgyan 
teljesítsek legalább kötelezettségűket: éljenez­
zenek 1

Az elnök erre bezárta a vitát és föltette a kér­
déseket a módositványokra vonatkozólag. Miután 
Kardos Kálmán indítványát és a Gajári Géza 
által visszavont, de a Lukats Gyula által magáévá 
tett indítványt a ház elvetette, Oney módositvá- 
nyára került a sor. Minthogy azonban erre név­
szerinti szavazást, s annak holnapra való halász­

léin monumentális épületet létrehozhatjuk, mely 
ha nem is lesz oly fényes, mint a művészeti te­
vékenységüket ennek jobban megfelelő föltételek 
közepette folytató nyugaieurópai népeké, mégis 
büszkék lehetünk majd rá. mert bizonysága lesz 
annak, hogy művészi múltunk nem ötven éves. a 
mint még közülünk is sokan gondoljak, hanem 
hogy Magyarország művészi szempontból véve az 
európai kulturaliamok sorában hurezok viharai 
közepette is mindenkor megállta helyét.

Tar ez at György.

ta^at kerte húsznál több képviselő, az elnök a 
szavazásokat holnapra halasztotta.

Ezután az interpellácziókra került a sor. Bolgár 
Ferencz és Boda Vilmos a borhamisítások dolgá­
ban interpelláltak, s interpellácziójukra menten 
felelt Darányi Ignácz földmivelési miniszter. Vála­
szát úgy az interpellálok, mint a ház tudomásul 
vette. Ellenben Asbóth János, a ki a nógrádme- 
gyei közbiztossági állapotok ügyében intézett in- 
terpellácziót a belügyminiszterhez, nem kapott 
választ.

n.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, gróf Esterházy Kálmán, 

Hock János.
A jegyzőkönyv hitelesítése kérdésénél felszólal
Barabás Béla : Kéri. mindaddig, a mig a 40 tag 

nincsen jelen, az ülést felfüggeszteni, vagy pedig a ta­
gok számát megolvastalni, mert úgy látja, hogy 40 tag 
nincsen jelen.

Elnök: Felhívja a jegyzőket, hogy a jelenlévőket 
számlálják meg. (Megtörténik.) A jegyzői jelentés sze­
rint a szükséges szám megvan.

Bemutatja Yacsáresi, Bánfalva, Karczfalva és Szrnt- 
Mihály, esikmegyei községek kérvényeit, önálló vámterü­
let. külön hank és magyar hadsereg létesítése, a pol­
gári házasság eltörlése, a földadó leszállítása és a tőzsde­
adó behozatala targvaban, továbbá Dunapentele község 
kérvényét, a földadó leszállítása és a tözsdeadú Leho- 
zatala tárgyában.

Gróf Esterházy Kálmán jegyző: Jelenti, hogy az 
interpellácziós könyvben négy uj icterpelláczió vau be­

jegyezve.
Elnök : Az interpellácziók az ülés végén fognak raeg- 

tétetni. Következnek a záróbeszédek.
Barabás Béla : Mindenek előtt arra hívja fel a tübb- 

séget, tegyék félre a czéltalan és meddő küzdelmet, s 
tűzzék napirendre a varosok és községek fogyasztási 
adótermészetü jövedelmeinek ideiglenes rendezéséről 
szóié törvényjavaslatot. Ebbe az ellenzék is belemegy, 
és a városok es községek érdeke is feltétlenül követeli 
e javaslat tárgyalásai. (Helyeslés a baloldalon.)

De van ezen kívül sok más, fontos törvényjavaslat, a 
mely szintén meg kell, hogy előzze a lelhatalmazási 
törvényjavaslatra vonatkozó"tárgyalást. (Igaz ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) Itt vannak maguk a kiegyezési tör­
vényjavaslatok. (Úgy van 1 Úgy van! a szélső balolda­
lon.) Ha nem erezné a kormány, hogy u Ausztriának 
e javaslatokban nagyon fontos es nagy engedményeket 
tett Magyarország rovására: akkor ő is nyugodt lélek­
kel adna alkalmat arra, hogy megvitathassanak, tár­
gyaltassanak, hogy az ország tisztába jöjjön azzal, mi­
hez van joga és mihez nincs, mert mar elmúltak azon 
idők, mikor nekünk még mindig Ausztria érdekében 
fontos, nazy és jelentékeny áldozatokat kellett hozni.

Thaly Kálmán : Must is azt akarják ! Gyarmat va­
gyunk most is!

Lakatos Miklós: Kimondta Biiinszky !
Barabás Béla : Ezután a törvényhatóságok feliratai­

val fog.átkozik, a melyek clitéiik az ellenzi k küzdelmét. 
Eiórebcusatva, hogy ezeknek értekét nagyon csökkenti 
az. hogy ugyanezek a törvényhatóságok es városok az 
önálló vámterület érdekében is felírtuk a képviselőház­
hoz, kijelenti, hogy ezek a feliratok tisztán pártpolitikái 
szempontok eredményei, ezekben nem a közvélemény 
igaz megnyilatkozása foglaltatik, hanem tisztán egy 
szolgaletku es erőszakos többségnek vidéki megnyilatko­
zásai azok. (Ugv van ! a szélső baloldalon.) Azt gon­
doljak, hogy ezzel szívességet tesznek a kormánynak, 
tehat felírnak ; és minthogy épen az általam említett 
városok es községeknek kárpótlásáról is van szó. tehát 
nekik érdekükben üli a kormánynak némi szolgálatot 
tenni, már vsak azért is, mert hátha éhből esetleg egyes 
községekre és városokra netalán anyagi előny haramla- 
nék. (Úgy van! a szélső bal dalon.) E ■ n : lii ltok tisz­
tán az ellenzők további erős és szilárd magatartásai 
akarnak megbénítani, de özeit nem fognak érni.

Az ellenzéknek önző érdekek istúpoiusút senki sze­
mere nem vetheti. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Nem 
arra törekszik, hogy a kormány éléről báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök eltávolillassék. (Úgy van! Úgy 
van ! a szv.sv baloldalon.) Czéíja az, hogy az a mél­
tatlan ember, a ki a miniszterelnök széket elfoglalja, 
onnan dtávolittassék, és válasszon a többség maga kü­
zül méltó es érdemes embert, a ki meg tutija védeni a 
nemzet jogait ; (Úgy van! így van! a szélső ha ta­
lon)» ki erélyestn, önérzetes és felemel! fővel mondja 
meg a nemzet jogait od i lenn, a hol azokat meg kell 

mi nk helyeslés a szélső bah ldal< n.) Az • 1- 
lenzek a haza érdekében kívánja, hogy báró Bánffy 
Dezső eituvoiittassék, mig a többség a haza érdeket ál­
dozza fel azért, hogy Bánffy továbbra is ott maradjon. 
(Úgy van ! Úgy vau ! a szélső baloldalon.)

Hiszen van a többség közt nagy ember, kiváló ész­
szel, nemes, magyar gondolkozó leiekkel megáldott em­
ber eieg. a ki be tudna tölteni azt a helyet ott és meg 
tudná védeni a nemzetnek erdekeit, a ki a nemzet ér­
dekeit nein eladni, feladni, nem. azokkal játszani, hanem 
azokat komolyan megvédeni akarná es tudna.

Hectaller Lajos : Szilágyi, Csaky !

Barabás Béla : Azért vagyunk itt, hogy az ország 
alkotmányát megvédjük s a király által szentesített tör­
vények végrehajtását ellenőrizzük.

Felettébb jellemző, hogy a kormány és pártjának 
szónokai a kiegyezési törvény magyarázatával léleksza- 
kadásig azon vannak, hogy e törvényt Ausztria javára 
elmagyarázták. Magyar lélekkel ez nem történhetnék 
meg. A kiknek előbbvaló az osztrák érdek, azok ne 
merjenek többé magyar voltukra hivatkozni. (Tetszés.) 
Mire való volt az óriás választási vesztegetés, zsandár- 
szurony, a katouafegyver, a hivatalos hatalommal való 
visszaélés ? (Úgy van ! Lalfelől.) Talán azért, mert al 
ellenzék nagyon is föl akarja emelni a kvótát s mert 
meg kell akadályozni az ellenzéket abban, hogy valami­
kép a kiegyezésben megrövidítse a nemzetet alkotmá­
nyában és gazdasági javaiban ! (Tetszés és helyeslés a 
baloldalon.)

Konstatálja, hogy a választási visszaélések meggátlá- 
sára nincs szükség uj választási törvényre, csak becsü­
letes kezekre van szükség, a melyek azt végrehajtják, 
férfiakra, a kik a törvényt tisztelik, a kik azt másokkal 
is meg tudják tartatni és annak tiszteletet tudnak sze­
rezni. Mert a választási törvény biztositja a választók 
jogait, mert csak használni kell azt és nem kihasználni, 
csak élni kell azzal és nem visszaélni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Mikor nem bírjuk a magunk terhét viselni, hogy tud­
nánk azokat, melyeket jogtalanul készülnek a leieme­
lendő kvóta arányában reánk róni? (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Egy hazája iránt, koronás királya 
iránt kötelességét teljesítő kormánynak tudnia kell azt, 
hogy milyen nagy áldozatokat kell e nemzettől kiszedni, 
hogy azt a molochot, azt a telhetetlen Ausztriát végre- 
valahára kielégíteni tudjuk. Minden perczentre, minden 
kevés előnyre, melyet Ausztriától meg tudunk menteni, 
nekünk végtelenül nagy szükségünk van. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Ma fog kezdődni — igy szól továbbá — Budapest 
főváros közgyűlésében egy érdekes tárgyalás (Felkiáltá­
sok a bal- és szélsó baloldalon : Szégyen, gyalázat!), a 
miniszterelnök diszpolgársága. Volt Aradnak hasonló 
diszpolgársága. A kereskedelmi minisztert választotta 
meg díszpolgárnak. De nem kisérte a díszpolgári 
oklevelet a választóknak és a nagy közönség­
nek tisztelete és szeretete, hanem kicsikarta azt 
egyes emberek hiúsága, (Igaz! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) kicsikarta az a vágyakozás, hogy ők 
a kegyelmes ur előtt hajlongjanak es nála egy disz- 
bankettet megegyenek. (Egy hang a szélső baloldalon : 
Az éhesek !) Budapest fővárosában ma lesz ily díszpol­
gári választás. Csodálja azokat az embereket, a kik 
mintegy nrczu! akarják ülni az. egész nemzetet azzal, 
hogy azt a meggyűlök embert, a ki eddig csak ártott 
hazájának, (Igaz! Úgy van! a bal-és szélső baloldalon.) 
most az első város díszpolgárának akarják választani. 
(Egy hang balfeiől : Yisszaszivják egy év múlva !) Azzal 
allanak elő, milyen jó volt annak idejekor, mikor Kossuth 
Lajos diszpolgárs.igáról volt szó, hogy szépen kapaczi- 
tálták a kormánypártiakat, ne hogyvalaki ellene 
szóljon és most az ellenzék™ ezt nem akarja megen­
gedni.

Hogy lehet Bánffy Dezsőt, egy kicsi embert, ahhoz 
az óriáshoz hasonlítani 2 (Elénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) Nagyon szomorú dolog ez is, a politikai 
erkölcsökn11 k olyan süllyedése, hogy truezezot akar vé- 
g zr.i f gy pár törvényhatósági bizottsági tag, a ki haj­
longom szeret, bókokat mondani tud és talpat tud nyalni, 
szolgálatot akar tenni báró Bánffy Dezsőnek. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök : Ilyen kifejezés nem való a parlamentbe. 
(Felkiáltások balfeiől: De igaz!) Ide ez a kifejezés nem 
illik !

Barabás Béla : Személyes politikávval vádolják az 
ellenzéket. Ez a vád nem való. Ok nem báró Bánffy 
személye ellen küzdenek, hanem olyan embert akarnak 
látni a miniszterelnöki székben, a ki képes megvédel­
mezni a nemzet jogait. A jobboldal ellenben csökönyö­
sen ragaszkodik Bánffy személyéhez. Ki üz hat szemé­
lyes politikát ?

Altér Magyarország sötét pontjára, a Hentz.i-szoborra. A 
helyett, hogy eltávolították volna, elvitték volna, elhc 
lyeziK most más felé. Az a Hentzi-szobor senkié, csak 
a sz gyen linké és gyalázatunké. Azt innen el kel! távo­
lítani, ha a felháborodott közvéleménynek elégtételt 
akarnak adni. A függetlenségi párt tisztán a király sze­
műivé iránt való tekintetből hallgatott éveken át a 
Hentzi-szohorról.

Ki adhatta azt a tárnicsot a királynak, hogy a haza- 
aruiást dicsőítő szobor helyére, a hová átkaink szálla­
nák : Gitárt allitsanak, Erzsébet királynénak szobrát ? 
Ki idézi tö! most a nemzeti alkokat ? Ki akarja meg­
törni a kiengesztelődés erejét? (Óriás felháborodás.)

A Hentzi-szobrot elviszik egy katonaság által elfoglalt 
területre és azután majd minden esztendőben valamely 
évfordulóra a növendékeket, Magyarország ifjúságai 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) oda fogják 
vinni ahhoz a szoborhoz, (Ugv van ! a szélső balolda­
lon.) s azt fogjak mondani : Hajoljatok meg ezen szo­
bor előtt, a mely a hazaárulásnak feketeségét és sötét­
ségét hirdeti ! Ünnep lesz ott minden esztendőben. Ar- 
czul ütik a magyar közerzületet, a mikor azt az ifjúsá­
got valamelyik évfordulón minden esztendőben oda 
lógjak vinni Htnlzi szobrához; letérdepeltetik és csókot 
keil annak a kötalapzatára tenniük, a mely oly ember

emlékére áliittaíolt, a ki kotuácscsal vágott végig a 
nemzet arczán ! (Úgy van ! Úgy van ! a szélső balol­
dalon.) Arra a szoborra az van felírva: «rur Kaiser 
und Vaterland 1» Ilyet tűrni Magyarország területen : 
arezunkba szökteti a vért és kétségbe esünk jovonk le- 
lett, midőn ilyent kell eltűrni. (Úgy van! Úgy van . a 
bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások : Szégyen . ya 
lázat !) , , .

Itt van egy másik úgynevezett komédia : a császári 
jubileum, az érmék. Hát mit keres itt Magyarországon 
ez az érem ? (Úgy van ! Úgy van ! a sze.so balol-
dalon.) _ . . ,«

Madarász József : Hazaárulás ! (Zaj« Flnük csenget.)
Barabás Béla: Ha Ausztria császárja ünnepli ötven­

éves uralkodási jubileumát, semmi közünk hozzá (Úgy 
van ! Úgy van ! a szőlső baloldalon.) Osszanak érméket, 
de Magyarországot kíméljék. És ilyenek megtörése mel­
lett még magyar alkotmányról, független és szabad 
Magyarországról beszélünk. (Úgy van! Úgy van • ® 
a szélső baloldalon.) Ne beszéljünk ilyenekről; menjünk 
haza! Nekünk többé már nem. lesz jövőnk, a mi jö­
vőnk csak egy lehet: beolvasztás egészen Ausztrába. 
(Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Ha megtörténik az, a mit Tisza István bejelentett: a 
rendeletekkel való kormányzás, az a királyi eskü meg­
szegését fogja jelenteni s az ellenzéknek aligha lesz más 
föladata, mint letenni a mandátumot, hadd űzze a kor­
mány és pártja szabadon rablógazgálkodását. (Nagy 
nyugtalanság.) Vajha világosság szállana a kormánypárt 
lelkére s megmentené a hazát Bánffytól,

Minthogy sem Bariba Miklós, sem XX ittmann János 
és Sima Ferencz nem voltak jelen, felszólalt

Ivánka Oszkár : Kijelenti, hogy a miket Bánffyról 
mondott, s a mik Bánffyt úgy is mint politikust, úgy is 
mint egyént igen súlyosan érintettek, tisztára bebizonyí­
tott igazságok, a melyeket Bánffy megczáfclni sem kí­
sérlett. A Tisza grófról mondott nyilatkozataiba nem 
enged olyanokat belemagyarázni, a miket ő nem mon­
dott. De kijelenti, hogy mindazt fentartja, a mit mon­
dott s mindazokra meg vissza log térni az indemnitási 
vitánál.

Báró BáníTy Dezső miniszterelnök: Az 1899. év 
négy első hónapjában viselendő közterhekről és fede­
zendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslat napiiendre 
tűzéséről folytatott vita igen hosszúra nyúlván, őszintén 
mondhatom, hogy egy igen szomorú jelenséget látok 
benne. (Z;.j a baloldalon. Halljuk ! Hulljuk ! jobbi'elől. 
Elnök csenget.) Azt a jelenséget látom benne, hogy 
czélzaltal vagy ezélzat nélkül — nem kívánom ezt el­
bírálni — olyan akadályok állitattak a parlament mű­
ködésé elé, a melyek igen komoly veszélylyel fenyeget­
hetnek. Egyelőre, ez idő szerint, elég legyen ennyit mon­
dani. (Helyeslés jobbfelöl.) Igen komolynak tartom a 
helyzetet, komolyan Ítélem magam is, de kérem az el­
lenzéket és mindazokat, a kik ezen kérdésben azon 
hosszú harezot megindították, gondolják meg ők is és 
higyjék el ők is, hogy az egész küzdelem, habár szemé­
lyim ellen irányittatott is, tényleg nem személyem ellen 
érvényesül, hanem Magyarország alkotmányának meg­
ingatására vezethet. (Hosszantartó zaj a bal- és szélső 
baloldalon. Elnök csenget.)

Ivánka Oszk r : Hazudik ! (Zaj. Felkiáltások a szélső 
baloldalon: Aí avalóság ! Nem fogjuk tűrni! Felkiáltások 
jobbi'elől: Rendre ! Rendre !)

Bolgár Ferencz : A miniszterelnököt lessek rendre- 
utasitani. (Mozgás.)

Elnök : Bolgár képviselő urat rendreutasitom. Min­
denkit rendre fogok utasítani, a ki a szónokot beszédé­
ben megakasztja. (Hosszantartó zajos ellenmoudások a 
bal- és szélső baloldalon.) Én abszolúte nem értem, mit 

I kiabálnak a képviselő urak kö'zbe. (Felkiáltások a bal- 
I és szélső baloidaion : Rágalmaz !)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : A mondat kö­
zepén ne méltóztassék bírálni akarni valakit. (Zajos fel­
kiáltások a bal- és széiső baloldalon: Ne tessék olyano­
kat mondani ! Gondolja meg, mit beszél!) Ha az a 
küzdelem, melyet megindítottak, felteszem nem ezéiza- 
tosan, felteszem nem öntudatosan, de Magyarorszag al­
kotmánya ellen irányul . . . (Zaj, ellenmoudások a bal­
es széiso baloldalon.)

Ivánka Uszkár ; Mi öntudatosan cselekszünk ! Ilye­
neket ne mondjon ! (Mozgás.)

Elnök : (Csenget.) Kérem a képviselő urakat, várják 
be a mondat vegét es ha ott a házszabályok elleni 
VL-tség foglaltatik, én tudom kötdlessegemet, de tudjak 
az uruk is, kogy a szónokot ki kell haiigatui.

Ivánka Uszkár : De ez nem tisztesség ! (Nagy zaj és 
mozgás a jobboldalon.)

Elnök : Rendre utasítom a képviselő urat! A kép­
viselő urnák nincs szava itt (Nagy zaj.), tessek kihall­
gatni a szónokot, ha vét valamit a házszabályok ellen, 
az az én dolgom . . . (Nagy zaj baioldaion.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : T. ház! Én 
csak örvendeni tudok annak, ha a i t. képviselő urak 
akcziója nem fog az alkotmány veszélyeztetésére vezetni. 
(Folytonos nagy zaj. Halijuk ! Halijuk !)

Kuranszky Nándor : Az önök rendszere fog oda­
vezetni! (Mozgás jobbtelói.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : De méltóztassa- 
nak megengedni . . . (Folytonos nagy zaj és közbe­
kiáltások a iiai- és szélső baloidaion : Ne rágalmazzon ! 
Halijuk ! Halljuk ! jobbi'elől.)

Elnök : (Csenget.) Egy kis nyugalmat kérek ! A kép­
viselő urak nem is tudjak, hogy mit akar a miniszter-
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Ezzel a bal kezét szelíden a beteg vállára 
nyomta, hogy megakadályozza a felkelésben.

— Uraságodnak igaza van, — mondta az or­
vos. Csak semmi oktalanság.

— Orvos ur. — kérdezte Tardin, ugyebár meg­
nyugtathat e derék ember állapotáról ? Nincs 
semmi komolyabb baj ?

— Nem akarok túlságosan optimista lenni, 
uram, — válaszolta az orvos, de mégis remény­
iem, nvolez nap múlva talpra áll a betegünk. A 
fejsebekkel a legtöbbször így vagyunk. Alikor az 
agv nincs megsértve, hamar bekövetkezik a gyó­
gyulás. Rochemond ur sebét, minden arra mutat, 
amerikai boxerrel ejtették, az ütés azonban felül­
ről lefelé csúszott, felhasitotta a bort és barha 
nagyon komoly, de még sem igen mély zuzódast 
okozott. Ha az ütés, úgy, a mint véleményem 
szerint szánva volt, egyenesen történik, akkor a 
koponyacsont is beszakad és biz Isten 1 ... A 
vérvesztés még jótéKony halassal volt, megaka­
dályozta a hüdést. Nagy szerencséje volt azonban 
Rochemond urnák, hogy idejében fölszedtek, mert 
különben a hideg befejezi azt, a mit a gyilkos 
nem tudott elérni. Most csak kövesse a rendelé­
seimet ; ne oktalankodjek, maradjon nyugodtan 
és minden jól fog menni. Délután majd újra 
megnézem.

__ Beszélgethetek vele ? — tudakolta a pa­
rancsnok.

__ Qh, ön az, uram, a kit a beteg oly türel­
metlenül vart ? Nos, igen, csak hadd beszélges­
sen. Az könnyíteni fog rajta. Szükségé van a 
beszélesre.

Az orvos elment, a parancsnok és Rochemond 
egyedül maradtak.

Taráin széket vett elő s leült az ágy mellé.

— Komoly a dolog ? — kérdezte.
— Annak gondolom, parancsnokom, — felelte 

Rochemond, e nélkül nem háborgattam volna önt. 
Csak egyet sajnálok, azt, hogy ennyire tehetetlenné 
váltam. Különben . . . meg lehet győződve . . . 
nem valami közönséges lugast teszek az ön 
számára.

— Beszélje az ügyet.
Tardin paranc.-nok elővette a jegyzőkönyvét és 

megtette előkészületeit, hogy gyorsírja Roclie- 
mond elbeszéléséi.

— íme, — kezdte el a rendőrkém. Tegnap 
délután négy ura tájban elmentem a Weichl-íéle 
sorházba, hogy, ha leltei, nyomára akadjak annak 
az idegen legióbul elbocsátott katonának, a kiről 
ön szolt nekünk, Chartiernak és nekem. Leülök 
egy pohár sör mellé és nézdegélek. Van ott mit 
megfigyelni, abban a lebujbán, parancsnokom. 
Abban az időben és este nyolez óra után tele 
van németekkel, alkuszokkal, bank-hivatalnokok­
kal, kereskedőkkel, vagy magukat ilyeneknek val­
lókkal ; száz Között, a kiket ott latunk, legalább 
nyolezvan megfigyelni való, különösen pedig a 
lebuj tulajdonosa.

Mindenesetre bizonyos voltam, hogy nem vesz­
tegetem hiaba az időmet es mindjárt meglátja, 
hogy helyesen gondolkoztam.

Egyszerre ugyanis egy pápaszemes, köpezős, 
kis ember telepedik le tőlem a második asz­
talhoz.

Németül egy pohár világosat kér, meg a 
„Berliner Tageblatt‘-ot. Én úgy teszek, mintha 
egy szót sem értenék a beszédjéből, szívom to­
vább a szivaromat és nézem a füstjét.

A kis ember belemélyed az olvasásba, küzbe- 
küzbe azonban gyakran lölpillant, hogy lassa az 
érkező vendégeket.

Többeket közölök üdvözöl, ezeknek rögtön em­
lékezetembe veszem az arczát ; sut némelyek 
odalépnek hozza és kezet szorítanak vele. De, a 
mi a vallott szavakat illeti, nem hallok csak je- 
lenteklelen „jo napot“ kívánásokat.

Csakhamar aztan belép egy uj vendég, a ki 
egyenesen az ért emberem asztalának tart es leül 
mellé.

Nem valami jó módra vallott a külseje; pamut- 
bársony öltönyt viselt, a keze pedig tekete volt, 
mint a vasmunkásoké.

— tiuten abend, berr Siegfried, — mondotta.
Erre mar komolyan oüa hallgatok ; hattal

fordulok nekik, de képzelheti, hogy egészen jól 
latom őket a tükörből. .... Csak egy sze­

mem van ugyan, de az az egy — hála Isten­
nek — ju I

És ime a két ember beszélgetése, a melyet 
tökéletesen hallottam, noha csak halkan szü­
löttük :

— Nos, meg van az uj tölténytok ?
— Megvan, a nélkül hogy megvolna, eldug­

tam a gyár egy zugában a zsákok ala ; de bajos 
kihoznom a motozás miatt, a melynek alá va­
gyunk vetve.

— De legalább tudsz róla pontos, a méreteke*- 
is teljesen lultünletó rajzot keszitem ?

— Azt mar megtehetem. Holnap megkapja.
— Volna még egy műd. Ugyebár hat urakor 

jöttök ki a műhelyből ?
— Igen, akkor.
— Nos, öt óra tájban, akkor mar koromsötét 

van, elküldők valakit a külső falhoz, arra a 
helyre, a hol a rakparlra szügeilik. Kiadod a 
töltény-tokot a falon at.

— Az ám ! Csakhogy az őrök nem alusznak a 
puteauxi gyárban . . . aztan meg a falak is ma­
gasak. Nyakon csipethetem magamat, arra pedig 
eppun nem vágyódom.

A két beszelgelő elmosolyodott.
— Nos, nem bánóin, — folytatta a herr Sieg­

fried. Megelégszem a rajzzal. De hozz nekem 
mintául egy darabka! a hasznait fémből. Azt 
mondtad, hogy a tültenytokuk két fém keveréké­
ből készülnek.

— Úgy van, de a keverék már készen érkezik 
a gyárba.

Az se baj, csak hozz belőle egy darabkát.
— Hová '<
— A svájezi házba, a bezonsi utón, holnap 

este, nyolez ura után.
Nincs vízből a vérem, parancsnokom, —

szolt Rochemond. félbeszakítva az elbeszélését — 
ugyancsak össze kellett szednem magamat, Hogy 
rajok ne ugorjuk! De mégis meggondoltam : Töb­
bet ér a türelem, jobb fogast csinálunk. A két 
gazember még beszélgetett par perczig, egyszerre 
a köpezős azt kérdezi :

— Van meg pénzed ?
— Nem éppen sok.
— Majd hozok neked háromszáz márkát, hol­

napután, csütörtökön.
— Ide i‘
— Nem, a Blanc kávéházba, a tőzsde mellett. 

Tudod hol vau ?
— Tudom, de csak este mehetek el. Ma be-

clnük ur mondani'! (Nagy zaj és felkiáltások a hal. c:s
szélső baloldalon : Szégyen, gyalazat, hogy ilyet beszél, 
bet! Felkiáltások jobbi'elől: Rendre 1 így nem lehet ta. 
nácskozni! Folytonos nagy zaj és mozgás.) Tessék csak 
meghallgatni. Abban, a mit most hallottunk, hogy az 
alkotmány felforgatasára vezet, abban nincs s-mmi sér­
tés. (Nagy zaj és felkiáltások a bal- és szélső balolda­
lon : Az előbb az ellenkezőt mondta!) Ez majd az il]e. 
tőknek dolga relegálni akkor, a mikor felszólalnak. 
(Folytonos nagy zaj és felkiáltások a bal- es szélsőbal, 
oldalon: Ne fenyegetőzzék! Ez nem járja! Nem tűrjük! 
Halljuk ! Halljuk ! jobbfelöl.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : La sem nem 
gondoltam, sem nem mondtam, hogy a képviselő urak 
akcziója az alkotmány ellen van irányozva. (Élénk fel- 
kiáltások a bal- és szélső baloldalon: Azt áilitotta!)

Ivánka Oszkár : Pusztuljon onnan! (Zaj és felkiál­
tások jobbfelől: Rendre !)

Elnök : (Csenget.) A közbeszólt képviselő urat rendre 
utasítom. (Helyeslés jobbfelől.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: Azt mondtam 
hogy a képviselő urak akcziója veszélyes és én igenis 
ismétlem és kérem a t. képviselő urakat, gondolják mez 
ez akczinjukat; mert nem tartanám czélszerünek, hogy 
tulvitt akcziójuk komoly következményei által veszé­
lyeztessék az országot. (Nagy zaj, mozgás és fel- 
kiáltások a bal- és szélső ba oldalon: Nem ijedünk 
meg!)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek !
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : T. híz! Szem­

ben az elnök ur által tett javaslattal különböző hatá­
rozati javaslatok és indítványok adattak be a szóban 
forgó kérdések napirendre tűzése iránt. En kérem a t. 
házat, méltóztassék azok mindenlkét az Orley Kálmán 
képviselő ur határozati javaslatától eltekintve, mellőzni 
és az a felett megejtendő szavazás után a legközelebbi 
ülésre ezt a kérdést kitűzni.

Beismerem, hogy a Barabás Béla képviselő ur által 
beadott határozati javaslat, mely a városokra való te­
kintettel a községek fogyasztási adó természetű jövedel­
meinek ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatra 
vonatkozik, igen fontos. Beismerem azt is, hogy annak 
letárgyalása feltétlenül szükséges a városok és közsé­
gek háztartása érdekében ; de mikor beismerem, hogy 
ez feltétlenül és igen nagy mértékben szükséges, méí- 
tóztassék beismerni önöknek is azt, hogy az indemni- 
tásról szóló törvényjavaslat az ország háztartása, az 
ország gazdasági biztosságának szempontjából szükséges, 
(Zaj a szélső baloldalon.) és ha választanom kell a 
kettő közül, kénytelen vagyok az országra való tekin­
tettel az indemnitásról szóló törvényjavaslatnak első 
sorban való tárgyalását kérni. (Elénk helyeslés jobb­
felől. Nagy zaj és mozgás a bal- és szélső baloldalon.) 
Beismerem, hogy a városok és községek érdekeit komo­
lyan kell szem előtt tartani. De a képviselő uraknak 
módjukban van lehetővé ttnni az iudemuitiről szóló 
törvényjavaslat napirendre tűzése és gyors letárgyalása 
következtében azt, hogy tárgyalhassuk azt a kérdést is, 
mely a városok és községek háztartására vonatkozik.

A Bartha Miklós képviselő ur határozati javaslatára 
vonatkozólag szintén nem tehetek más kijelentést. Ez a 
határozati javaslat egész egyszerűen elodázni kívánja az 
indemnitás napirendre való tűzését deczember 15-ikére. 
Nos hát, mikor szükséges gyorsan határozni az ország 
háztartása érdekében, akkor még négy héttel visszatoini 
a törvényjavaslat tárgyalását nem tartom czélszerünek. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Kubik Béla: Akkor mondjon le! (Nagy zaj.)
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: A Wittmann 

János képviselő ur által beadott határozati javaslat azt 
mondja, hogy mondja ki a ház, hogy addig, mig a 
miniszterelnök ur a gazdasági kiegyezés kérdésében 
kellő feivilágotitúst nem ad, semmiféle napirendhez nem 
járul.

Ismételten nyilatkozott a kormány, nyilatkozott a 
pénzügyminiszter ur, úgy mint én, a gazdasági kiegye­
zésre vonatkozólag Ma is többet, egyebet nem nyilat­
kozhatunk ; sőt ellenkezőleg, ma is fentartjuk azt, hogy 
az ország erdekeben legelső sorban jónak, czélszerü­
nek ... (Zaj.)

Elnök: A képviselő urak nagyon türelmetlenek, hi­
szen mindenki beszélhet itt. (Zaj.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: ... azt tart­
juk, hogy azon törvényjavaslatok, melyek a kiegyezésre 
vonatkozólag a ház asztalán teküsznek, letárgyaltas- 
sanak.

Hcrácszky Nándor : Ezt már négyszer hallottuk 1 
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: Hja, kérem, 

egyebet nem mondhatok, mint a mit jónak, a mit 
szükségesnek tartok és a mi a kormány álláspontjának 
megfelel. (Úgy van ! jobbfelől.) Hál ha méltóztatnak kívánni, 
nem mondom el ötödször, de miután Wittmann kép­
viselő ur határozati javaslatára nyilatkozni illik, azt 
hiszem, méltóztatnak megengedni, hogy ötödször is el­
mondjam. (Zaj a baloldalon.) Miután súlyt fektetünk 
arra, hogy ezen javaslatok, melyek bizottságilag letár­
gyalva vannak és melyek előreláthatólag Ausztriában is 
kedvező letárgyalást nyernek a bizottságban, ott is 
mihamarább még az év folyamán a iiázban tárgyalha­
tok és letárgyalhatok legyenek, erre vonatkozólag s 
szükségesnek látom, hogy ez a törvényjavaslat, mely 
négy havi indemnityrői szól, mielőbb letárgyaltassek. 

Förster Ottó : Csak azt varja ! (Derültség balfelöl.) 
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : Bolgár Ferencz

tegnek jelentettem magamat. Holnapután nem 
kezdhetem újra.

— Küld el a feleségedet ; ha esetleg utasítá­
saim lesznek számodra, neki megadhatom és ő 
majd közli veled.

— Helyes. Tehát csütörtökön, hány órakor ?
— Egy negyed négykor, a tőzsde után.
— Megértettem ; a viszontlátásig, holnap, Sieg­

fried ur.
— Jó éjszakát, Hermann.
És az ember elment.
Az én elhatározásom hamar kész volt, — 

folytatta Rochemond, a ki a nmlt este esemé­
nyeinek elbeszélése közben teljesen megfeled­
kezni látszott a sebe okozta fájdalmakról...............
Kifizetem a sörömet, távozom, kocsiba ülök és a 
Poite-Maillotboz hajtatok.

Ott fülugrom a saint germaini közúti vasútra. 
Leszállók a Védelem-szobranai és elindulok a 
bezonsi utón.

A svájezi házat nem volt nehéz megtalálnom, 
az egyeben tisztességes lakóház az egesz sik- 
ságoo.

Körüljárom a parkot, köveket hajitok be a ke­
rítésen. Semmi nesz. Egy macska sem mozdul. 
Ekkor szemügyre veszem a falat, észreveszek rajta 
egy helyet, a hol lehullott a vakolat, csupaszon 
hagyva a köveket ; előveszem a késemet es kö­
vek egybeillesztésénel még több ponton is lefejt­
vén a vakolatot, egy, a saját rendszeremnek 
megfelelő lépcsófélét vajtain a falon.

Könnyen ment a sötétségben, senkisem zavar- 
halott meg.

Mégis, elővigyázatbói még egyszer szétnéztem, 
azutan fúlmazlam.

Szerencsés véletlenből a vakolat a fal belső 
részén is leíoszlott és természetes lépcsőt ké­
pezett.

Leszabtam.
De e perekben zajt hallok az épület túlsó 

oldalán .... az országúira nyíló ajtót nyitot­
tak ki.

(Folytatása következik.)

fí A Memnon-szobor párja. A régi 
Neuplis mellett állanak tudvalevőleg a nap fiának 
Memnonnak szobrai, kit Achilleus a Trója alatti 
harezban elejtett. A Meinnon-szobrok világhírüket 
annak a sajátságos tulajdonságuknak köszönhetik, 
hogy a nap felkeltekor zengeni kezdenek, a mit a 
repedéseikben megszüiemlett viz párolgása foly­
tán támadó benső ropogások és pattanásuk hang-

vegyüléke okoz. Mindeddig csak a Memnon-szob- 
roknak volt ez a legendás tulajdonságuk s ez.:: 
az egész lybiai sivatag legnevezetesebb látniva­
lóját képezték. Sir Churwell angol utazó most 
felfedezett egy uj szoborcsoportozatot az elön- 
biektöl délre, mely a zengés tüneményét sokkal 
hallhatódban produkálja. Igaz, hogy ez a csopor- 
tozat csak egyszerű oszlopokból all, kisebbek is 
mint a Memnon-félék, de jobban megteleinek a 
legenda követelményeinek. A jelenség magyará­
zata itt is persze ugyan az: a mészkő benső re­
pedéseinek zeneje baliszik.

JA Uj madárfaj. Lgy ausztráliai utazó uj 
mad.irt jt fedezett fel, mely megint gazdagította 
az emlős álla ok és madarak közti átmenetet ké­
pező suuez- es kivi fajiakat. Az uj ailat nagyon 
basonlit az utóbbihoz, csakhogy sokkai kisebb s 
a mi lényeges, úszókkal ellátott labai vannak. S 
igy vizen is képes élni. Tolla nincsen, csak sőr- 
tek födik a testét s tojásának börnemü burka van. 
Az érdekes allat Ausztrália központi részeiben 
lakik, oly helyeken, hova a gyarmatositas mind­
eddig nem igen ért el.

IX Disraeli a szószélien. Disraelinek egy­
szer Manchesterben fontos beszédet kellett tar­
tania, a mely döntő befolyássá! bírt politikai 
sikereire. A beszéd előtt egy par órával fölkérte 
egy bizalmas barátját, hogy föltétlenül szerezzen 
be ne neki bárom üveg fehér égett bort. A meg­
bízott egyik borkereskedésböl a másikba vándo­
rolt, de teher égett bornak a legtöbb helyen 
hírét sem hallották. Végre felfedezett egy öreg 
korcsmárosnál a ritka fajta italból két üveget és 
rögtön magához vallotta ju nagy áron. Meg így 
is csak akkor kapta meg, a mikor megmondta, 
hogy kinek a szamara kell. Disraeli azutan oda­
tétetett a szószékre két poharat és megtöltötte 
félig égéit borral, félig vízzel. Beszedközben fel- 
felhajtott egy pohárrá! és baratja újra töltött 
neki. Később Disraeli odaszólt neki, hogy erő­
sebbre vegyítse. Minél tovább beszélt, annal 
inkább biztatta baratjat, hogy több bort öntsön 
hozza. Mire befejezte a szónoklatát, a két üveg 
üres volt. Más körülmények közt ennyi szesztől 
rosszul lett volna, ebben az esetben az izgalom 
segiiett a szeszt feldolgozni s a szervezetből ki­
választani. Disraeli bosszú parlamenti paiyij* 
végéig mindig ideges volt, ha nyilvánosán beszelnie 
kellett s ezen az idegességen csak erős szeszes 
italokkal enyhíthetett.

■ímurffiiTi'-nin-^i*'............«***&

képviselő ur egy kedveződ 
Partba Miklós képviselő I 
deczember 1-jét. Azt gond 
mondhatok egyebet, mmtl 
halasztás, a melynek szül 

Sima Ferencz képvisí 
mondja (olvassa): «Mod 
heterjesztett törvényjavasll 
rendre, ha a kormány c1 
triával vám- és kereske 
vámterület alapján rendel 
rozottan ki kell, hogy jeli 
ványhoz semmi formabaoí 
mány álláspontjának egyl 
mert az ország érdekcbeJ 
területet tartjuk, hanem 1 
jCn vámterület álláspontjl 
ha a törvényeknek megl 
előnyeink biztosítása mell 
kötni nem tudnánk. Mívd 
állatában nem akarunk 
lehet függővé tenni az u 
lünk egyáltalában be nej 
toktól. (Helyeslés jobbfel* 

A mi Ivánka Oszkár 
illeti, kérem a t. házat, 
kormányt arra, hogy a 
gazdasági ügyeket illetőid
zott- ö-'eí van: Jo!jL,e“-| 
térét nem tehet, a tét; F 
tényállásnak és ennek ka 
tételének szüksége nemi
fclöL) Óm

Mindezekre való temeti 
többi indítványok és hall 
méltóztassék az Orley Ki 
határozati javaslatot íd 
Gúnyos éljenzés és taps I 

Wittmann János: V 
Elnök : Következik : 

feltételére vonatkozólag 
kívánom azt feltenni ez I 
az indítványok, jön s 
azt az indítványt, a meu 
harmincz nappal ezelőtti 
felteszem Gajari Géz., ej 
sem i’ogadtatik el, uk«; . 
ványa következik. Arra 
elfogadtatik : akkor 
ditványok, melyeket Bal 
Bolgár Ferencz, Sima rí 
mint elleninditványok J 
ha bármelyike az előbbi 
elfogadtaük, külön szJ 
Ivanka Oszkár kerviselöl 
nincs tisztán eiiemnditl 
hatnak akkor is, ha a 
elfogadtalik.

Ileiyvsuek találják, 
(Helyeslés.)

Már most következik ! 
ur indítványa. Kérdem 
igen vagy nem ? (Nem ! 

Következik Gajari Ge| 
Névszerinti szavaz. 

km, ez Úrley képviselői 
Hook Janos: Gajáriél 
Elnök: Kerek csinál 

hói én magam sem jutl 
van az ideje; csak egyj 
tedes. (Nagy zaj balle..

Gájárl Géza: Ln 
aaloidaion.)

aighy Gyula: Vissz! 
Elnök: Ugyan kéreti 

gálja a hazat. (Derültsel 
Gajári Géza: Miif 

az a ezélzata, a mi 
tudniillik az indemnit.il 
zessék, a magamét v.ssj 

Lukit» Gyula: En 
indítványt s Gajári Gél 
magamévá teszem. (De;

Elnök : Makfalvay 
való ivet nyújtott be. 

Makfalvay Géza : 
Elnök : Akker telnij 

indítványa kerül szavaz! 
rém álljanak löl. MegtJ 
tasok baíielói : Éljen 
fogadja el.

Következik Őriey Ki 
Erre kérik a cevszerinl 
löt : Igen!) Miután tuLl 
indítványra névszerinti I 
rendelem ; de mivel tol 
indítványra való szál 
kérte : az a szabályok ] 
a jobboldalon.)

Mielőtt az interpellálj 
napirendjére nezve teszi 
A holnap tíz urakor ki 
most elrendelt névszerii 
meg ei nem intézett ml 
Hozzájárul ehhez a 
rozata.

Most következnek a| 
(Füikiáltások ; Nincs it| 
Nincs itt!

Bolgár Ferencz 
folyólag intézett interpJ 
hez, s arra körte, i.-c'| 
fejeit valahára fogjak 
teszik a kis szöiösgazdl 
tást. Ezeknek, a L-orhaif 
vannak. Azok a gaz 
népet tönkretes-ik. A 
hatalmazni arra, bogyl 
követelhessenek bora:a| 

Interpelláczioia igy 
Van-e a miniszter i 

ban oly nagy mértéből 
altala nemcsak, hogy 
kát szenvednek, sőt ed 
nak, hanem a magyar 
kompromittáltatik ?

Ha vau : mit szándj 
8 borhamisítók rnt ga 
vettessék ?

Nem-e szándékozik 
vények keretén beiül 
volna lehetséges, uj tol 
oyezni?

Végül kérdem a mii 
lett a borhamisítási td 
25-ike óta jogervenyesl 
felöl.)

Boda Vilmos ügyi
következő mterpcilacj
dísztérhez:

Tekintve, hogy 
tett magyar borúm: ,| 
versenyével, hanem ; 
meg kell küzdeni;

tekintve, hogy az 
közgazdasági og ujral 
óriási áldozatai mniuj 
tosisbatják, míg a mi 
vetett egészsvgrontó ef 
dem vettetik;

tekintve, í.ucy az őrsi 
zoini látszat;, i. ..zou söl 
miniszter ur aitai az * 
tárgyában ödbüU sz.l 
daczára több üdvös 
elérésére elézteiennek 
deli.ii miniszter urat:

szándé..oy.ik-e a liiv| 
foiuivizsgáilau.i; 
tani : a ktstdehr.es hi 
felelő módon befolytul 
mával egyes kerest ed! 
Bek az úgynevezett 
lésével gátat vetni " (] 
oldalon.;

'.A
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liü,tusolt a bat. és 
|"Ogy ilyet bestéi. 
|I-’y nem lehet ta- 

Tessék csak
■ lőttünk, hogy az 
I nincs semmi *sér- 
i szélső baloldi- 

I K/* maid az ii]e.
F* felszólalnak.
I bal- cs szélső bal­
l'd3 - Nem tűrjük »

: ín sem n-?m 
a képviselő urak 

-zva. (Élénk fel- 
[ Azt áilitotta !)

(Zaj és fei ki dí­

jviselő urat rendre

Azt mondtam, 
l-es és én igenis 
kát, gondolják meg 
Jzeiszerünek, hogy 
Fi vei a ital veszt- 

mo7?as és fel-
Nem ijedünk

: T. ház ! Szem- 
kölönböző halá­

lok be a szóban 
En kérem a t. 
Urley Kálmán 

lekmtve, mellőzni 
lun a legközelebbi

képviselő ur által 
krosokra való te- 
lermeszetü jövedei- 

turvenyj avas latra 
t is, hogy annak 

I városok es közse- 
I beismerem, hogy 

sz’.^seges. mét- 
I hogy az íademn.- 

üaztaríasa. az 
. -

Liízianom ieii a 
Iszagra való tekm- 
lyjavasiatnak eisó 

helyeslés jobb- 
ize iső baloldalon.) 
|ei érd x-.-.t korno- 

iko
I «» :.rv; sz.’.j

[gyors i^tárgyalása 
L azt a kérdést is, 
Ura vonatkozik, 
rozati javaslatára 
I k jelen les L. Ez a

cze:n;:tr 15-. kére. 
arozni az orsz íz 

heltel visszatoini 
ltom czeiszerünek.

I 1 - :

í i : A XY.ttmann 
[ - . - .'a;, it azt
:y addig, mu a 
yezes kérdésén-n 
napirendhez nem

nyi,átkozott a

letart:uk azt. nvzy 
I jónak, ezeiszeru*

türelmetlenek, hi-

k : . . . azt tari- 
Éyek 3 k. zyezesre 
knek, letargyaitas-

lyszer hallottuk 1 
k : Hja. kérem, 
□it jónak, a mit 

Íny . h spODtjánai 
. í.ví:,ni, 

La XX ittmann kép- 
atkozni illik, uzt 
V ötödször is cl- 

suiyt fektetüní 
fclzo'.Lsagíiag ietur- 
lag Ausztriában is 
tuttSu.-Dan. ott s 

; irgvaiha- 
vonaikozoiag is 

tvényjavas at, mely 
letárgyalt ,<-:-k. 
IJerüitseg baifelől.)

; : Bőig .: F-

Mernnon-szob- 
I - za. s ezert 
bte?cuD iutniva- 
troi u.azó most 
lozatot az eloo- 
fcményét sokkal 
pry ez a csopor- 
] a... kisebbek is 

megfelelnek a 
ínség mugyura- 

l-száo benső re-

láliai utazó uj 
Eint gazdagította 
li átmenetet ke- 
1 uj anat nagyon 
J soKsai kiseob s 
I ti .1 vannak. 8 
mesén, csak sör- 
fciemii burka van. 
■porra részeiben 
Finatositas mmd-

lisraeiinek egy­
et kellett tar- 

birt politikai 
órával iólkérte 
l-nül szerezzen 
tt bort. A meg- 
>asuba vando- 
iegtöbb helyen 
lezeít egy üreg 
)l két üveget és 
áron. Meg így 
kor megmondta, 
eií azutan oda-

es megtöltötte
szeds őzben tel- 
ltja újra töltött 
esi. hogy eró- 

b esz élt, annai 
bb bort öntsön 
,t. a két üveg 

ennyi szesztől 
en az izgalom 
szervezetből ki- 
lamenti paiyaja 
inosan beszelnie 
i erős szeszes

képviselő ur egy kedvezőbb 
Bartlia Miklós képviselő u

terminust proponál, mint 
ur, deczember 15-ike helyett 

deczember t-jét. Azt gondolom, hogy erre nézve nein 
mondhatok egyebet, mint azt, hogy ez is czclzatos el- 
halasztás, a melynek szükségét és előnyét nem látom.

Sana Ferencz képviselő határozati javaslata azt 
mondja (olvassa): «Mondja ki a képviselőház, hogy a 
^eresztett törvényjavaslatot csak akkor tűzi ki napi- 
remire, ha a kormány oly kijelentést tesz, hogy Ausz­
triával vám- és kereskedelmi viszonyainkat a külön 
áoterület alapján rendezendi.» Erre nézve egész hatá- 
^ettan ki kell, hogy jelentsem, miszerint ezen indít­
ványhoz semmi formában nem járulhatok, mert a kor­
mány álláspontjának egyáltalában nem felel meg, de 
mert az ország érdekében levőnek nem a külön vám­
területet tartjuk, hanem a gazdasági közösséget. A ku­
lin vámterület álláspontjára csak akkor helyezkednénk, 
ha a törvényeknek megfelelő modalitások mellett es 
elócvemk biztosítása mellett Ausztriával vámszövetséget 
kötm nem tudnánk. Mivel ilyen törvényjavaslatot egy- 
általaban nem akarunk beterjeszteni, természetesen nem 
lehet függővé tenni az indemnity tárgyalását ezen alta­
tunk egyáltalában be nem terjesztendő tör vény ja vasla­
ptól. (Helyeslés jobbfelöl.)

\ mi lvanka Oszkár képviselő határozati javaslatát 
illeti, keretű a t. házat, meltóztassék nem utasítani a t. 
kormányt arra, hogy a hozzá intézett kérdésekre a 
gazdasági ügyeket illetőleg nyilatkozzék, mert nyilatko­
zz (í gy van ! jobbfelől.) A tett nyilatkozatoktól el- 
teret nem tehet, a tett nyilatkozatok megfelelnek a 
tényállásnak és ennek következtében újabb nyilatkozat 
teteinek szükségé nem forog fenn. (Helyeslés jubb-

*' Mindezekre való tekintettel kérem a t. házat, hogy a 
tét. indítványok és határozati javaslatok mellőzésével 
jelöltessek az Ör.ey Kaimén képviselő által beadott 
határoz-*:, javaslatot fogadni el. (Helyeslés jobbfelöl. 
Gúnyos éljenzts es taps a szélső baloldalon.)

VFíttmann János : Megtette kötelességét! (Zaj.)
Elnök Következik a szavazás de először a kérdés 

felteteiero vonatkozólag logom elmondani, bogy mikép 
tivunom azt feltenni n hogy milyen sorrendben jönnek 
a: indítványok, jön a szavazás. Először fel kell tennem 
a_: az inoi.vauyt, a melyet elnök társam tett gondolom 
harn. aez nappal ezelőtt. Ha ez nem togadtatik el, akkor 
(eil-szem Guj-ui Géza képviselő ur indítványát. Ha ez 
itu. jogadtatik el, akkor Őrlev Kálmán képviselő indit- 
,inva következik. Arra az esetre, ha ezek bármelyike 
elfő -adtatil : akkor a jegyzékben 4. 5, C, 7. alatti in- 
itvanjok, melyeket Bariba Miklós, Wittmann Junos,
B: gór Ferencz, Sima Ferencz képviselő urak adtak Le, 
nmt - -ninriitvinyok elesnek. De még az esetben is, 
ha bármelyike az előbb említett három indítványnak 
e „gadtatik. külön szavazta ala jó Barabás Béla es 
Ifaäzu Viit-r kerviseiő ur indítványa, mert e kettőnek 
ctLCs tisztán e.ieninditvany természete, hanem megáll­
jt .o akzor is, La az említett indítványok valmelyike 
elfoga-tatik.

» találják, hogy igy tegyem fel a kérdést ?
rBeővsts.)

most következik először Kardos Kálmán alelnök 
cr EGÍívanya. Kérdem a házat, elfogadj a-e az indítványt, 
igen vagy nem ? (Nem I) A ház nem togadja el.

Következni Gajari Géza képviselő ur indítványa. 
Névszerinti szavaz.,« iránti ivet adtak be, de gondo­

lna.. -,z Urley képviselő ur indítványára vonatkozik.
Hock János: Gajáriéra! (Nagy zaj baifelől.)
Elnök Kerek csendet! A képviselő urak burgóságá- 

b,. en magam sem juthatok szohoz. Mindennek meg 
via uz ideje ; csak egy kis türelem kell és nem ideges- 
sects. (Nagy zaj baifelől)

Gajari Géza : tön indítványomat . . . (Nagy zaj a
uíoidaien.)

Saghy Gyula: Visszavonhatja, ha akarja. (Zaj.)
Einbk : Ugyan kérem Saghy képviselő urat, ne diri- 

jaija a hazat (Derültség.)
Gajari Géza . Minthogy az én indítványomnak is 

az a vzelzata, a mi Urley képviselőtársaménak, hogy 
tudna...k az indemnitirói szóla javaslat napirendre tü- 
átsaiz. a magamét visszavonom. (Helyeslés jobbfelől.)

Lakáts Gyula : En pedig ellentétben látom a két 
indítványt s Gajari Géza képviselő ur indi ,-árnyát a 
tagsa-tva teszem. (Derültség a szélső baloldalon.)

Elnök i Masfaivay képviselő ur névszerinti szavazásra 
vaó ivet nyújtott be. Nincs rá írva, hogy mire kéri? 

Makíalvay Géza : Urley indítványára.
Elnök Akkcr tehát most Lukáts Gyula képviselő ur 

itci.v«nya kéri., szavazásra. A kik azt elfogadjak, ké­
rem _.. „nak tó. Megtörténik.) Ez kisebbség. Fölkial- 
Hví La.ieiői : Éljen Gajari 1 Ennélfogva a ház nem 
fogadja el.

Kivetkezik Őriey Kálmán képviselő ur indítványa, 
tire ser.k a névszerinti szavazást ? (Fölkiáltások balfe- 
iói . Igen i Miután több mint húsz képviselő erre az 
md-lranyra névszerinti szavazást kért, azt ezennel el- 
rende.tm : de mivel több mint húsz képviselő az ezen 
ind.ivanjra való szavazásnak elhalasztását holnapra 
kerti az a szabályok értelmében holnapra marad. (Zaj 
« jobboldalon.)

M,előtt az interpellácziókra rátérnék, a holnapi ülés 
capuenüjére nezve teszik javaslatot. (Halijuk ! Halljuk .)
A holnap la urakor kezdődő ülés napirendje lesz : a 
must . rendelt névszerinti szavazás, másodszor pedig a 
meg ei nem intézett indítványok felett a huZ döntése. 
Hozzájárul ehhez a ház ? (Igen Ez lehat a ház halá­

ltust következnek az interpellációk. Sima Ferencz! 
(Fc.ualtasok . Nincs itt!) Asbóth János! (Felkiáltások :
Nincs itt! .............

Bolgár Ferencz : A pécsi borhamisítás ügyéből ki- 
fo.yv.ag .ntezett interpeiiácziót a földmiveiési miniszter- 
Lt.. s arra kerté, liogv a borhamisítók bandájának a 
lejeit fal alléra fogjak már el, míg egészen tönkre nem 
teszik a kis szőlősgazdákat és az országos szólőfeluji- 
tas: Ezeknek a borhamisítóknak fönt is protektoraik 
vannak. Azok a gazemberek — úgymond — a szegény 
Lcj.it tünkretes-uk. A borellenörzö bizottságot föl kellene 
hata,c.azm arra, hogy a borkereskedőktől kimutatásokat 
követelhessenek boraik mennyiségéről és eiedetéről. 

Interpe.iácziója így szói:
X’an-e a nuri.szter urnák tudomása arról az ország 

ban elv nagv mértükben űzött borhamisításról, hog/ 
aitaia nemcsak, hogy a bortermelők eiviselhetlen káro­
kat szenvednek, sőt egyes vidéken a tönk szélére jut* 
ßat. i-inem a magyar borok jó himete is a 
Unnpromittáltatik ? . ,

tt* van mit szándékozik a miniszter ur tenni, hogy 
a borhamisítók rui gazdaikodasanak haladéktalanul > ge 
tettessék ? . „

Nem*e szándékozik a miniszter ur, ha a jelenlegi ur 
fényes keretén beiül a bortermelők megmentése 
föeüa lehetséges, uj törvényes intézkedéseket 
oyezni ?

Végűi kérdem a miniszter urat: ^ány 
lett a borhamisítási törvény életbelépte, 1*94. jacu 
2ő-ike óta jogervenyesen elítélve. (Élénk helyes es at
feiói.y .............

Boda Vilmos ugyancsak a borhamisítás ugyeben a 
következő mterpellacziót intézi 
taszterhez:

Te^mtve, liogy a korábbi időkben 
tett mazyar bertermclésnek nemcsak . • , •
versenyével, hanem újratelepítés óriási költségéivé! 
Tieg kell küzdeni; , , f_nfn,tekintve, hogy az államnak s egyeseknek ezen fonta, 
közgazaasági ng inra felvirágoztatása érdekében hozol 
óriási . óozatai mindaddig a kívánt eredményt nem biz

Io.n ■- zen körű menyi, mmiszerint a *-------------- z .„n ... Y Y111 icz. vecrebattas.

Darányi Ignácz fóldmivelésügyi miniszter . A ke­
reskedelemügyi miniszterrel egyetertőleg mind a két 
interpellaczióra azonnal válaszol. Hangsúlyozza, hogy 
az állam huszonöt milliót áldozott a szőlők íölujitására, 
épp ezért semmiféle törvényes lépésektől nem szabad 
visszariadni a borhamisítók ellen, a kik nagyobb mér­
tékben működnek, mint a hogy a kormány idáig gon­
dolta. Ő és a belügyminiszter, meg a kereskedelmi mi­
niszter rendeletet adtak ki, a melynek következtében 
már is sokakat megbüntettek. A statisztikai adatokat 
közölni fogja. Ha ez a szigorított eljárás kellő ered­
ményre nem vezetne : törvényjavaslatot is nyújt be. A 
reális borkereskedelem nem versenyezhet a hamisí­
tókkal.

Hogy a kormány sikeresen járhasson el a borhami­
sítókkal szemben, ahhoz az egész társadalomnak különb­
ség nélkül való közreműködése is szükséges. (Általános 
helyeslés.) A inig nem egy helyi azt tartják, hogy egy 
borhamisítót feladni nem fair dolog, hogy egy úri em­
ber ezt nem teheti ; a inig ilyen téves vélemények van­
nak, hogy a csalást üldözni nem gentlemanlike: addig 
boldogulni nem fogunk. (Igaz ! Ügy van !) Itt minden 
bortermelőnek, minden borfogyasztónak, a társadalom 
minden tagjának őszintén és minden feszélyezés nélkül 
közre kell működni. (Elénk helyeslés.)

Thaly Kálmán : Meg kell bélyegezni őket, akár kik 1
Darányi Ignác* fóldmivelésügyi miniszter : Kéri, 

hogy válaszát vegyék tudomásul.
A választ úgy Bolgár Ferencz, mint Boda Vilmos 

tudomásul vették, ugyszinlén a ház Is.
Asbóth János : A következő intcrpellácziót intézi a 

belügyi és igazságügyi miniszterekhez:
1. Hajlandók-e a t. miniszter urak a károsultak meg­

hallgatásával a saját közegeik által közvetlen tudomást 
szerezni a nógrádmegyei, losonezi és gácsi járásokban 
egymást rövid időközökben követett betörésekről ? (Itt 
elősorol huszonnyolez különféle betörési esetet.)

2. Tekintve, hogy az áliam és az állami közterhek 
létjogukat épen a közbiztonságban találják és az állami 
rendnek és közigazgatásnak egyik legprimitívebb fel­
adata, hajlandók-e a t. belügyminiszter ur esetleg a t. 
igazságügyminiszter uvral egyetértőleg a rendkívüli hely­
zetnek megfelelő intézkedéseket tenni, de minden esette 
és mindenek előtt a helyzettel szemben teljesen elégtelen 
csendőrséget és csendőri állomásokat megszaporitani ?

Elnök : Küzöltetik a belügyminiszterrel. Minthogy az 
ülésnek egyéb tárgya nincs, az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 12 óra 45 perczkor.

As Indemnity a szabadelvű pártban Az or­
szággyűlési szabadelvű párt holnap, csütörtökön este 
hét órakor ülést tart. Tárgya : az indemnytásról szóló 
törvényjavaslat.

A nemzett párt akcsiója. A nemzeti párt,
értesülésünk szerint, e hó 18-án, pénteken dél­
után öt urakor tartja meg folytatólagos partérte­
kezletét, melyen már tárgyalás alá veszik annak 
a feliratnak a szövegét, melyet az ös=zes ellen­
zéki pártok nevében szándékoznak a ház elé ter­
jeszteni.

A néppárt tanácskozása. A néppárti képviselők 
ma este ti órakor nagyszámban jöttek össze a pártklub 
helyiségében, a hol Asbóth János indítványára elhatá­
rozták, hogy holnap délután ti órakor fognak az indem­
nity felől határozni. Gróf Zichy Nándort s a párt még 
néhány távollevő tagjai táviratilag hívtak meg az érte­
kezletre.

lakozott, hogy a katliolikus néppárt tagjainak szavazatai 
számítsanak, mert e tagok csak szavazás közben jöt­

tek a terembe.
Az alelnök kijelenti, hogy szokásos dolog az oly 

képviselők szavazatát is számba venni, a kik a szavazás 
alatt jelennek meg.

Mayreder és Kaiser tiltakozik a szavazás ellen. 
Mayreder megtámadja a katliolikus néppártot.

Blanklnl a baloldal nagy nyugtalansága közben 
okolja meg az inségügyi sürgős indítványát.

Több inségügyi indítvány elintézése után az ülést be- 
rekesztik. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 11 óra. 
kor lesz.

Engel és társai interpellálnak az osztrák mezőgaz­
dasági, gyári és ipari munkásoknak Németországból való 
rendszeres kiutasítása tárgyában. Az interpellálok fel­
panaszolják, hogy a szláv munkásokat bevallottan nem­
zeti-politikai okokból utasítják ki és kérdik a kormányt, 
hajlandó-e és el van-e tökéivé, megkeresni a külügy­
minisztériumot, hasson oda, hogy a szláv nemzetiségű 
osztrák alattvalónak ezt az ellenséges, embertelen üldö­
zését szüntessék meg és ezeket az embereket abban a 
védelemben részesítsék, a melyre a nemzetközi jog alap. 
ján és az Ausztria és Németország között való barátsá­
gos viszonynál fogva teljes joguk van.

Jaworskl és társai ugyanebben az ügyben interpel­
lálják meg a miniszterelnököt és kérdezik, hajlandó-e 
alkalmas uton-módon oda hatni, hogy az osztrák állam­
polgárok kereseti viszonyaik tekintetében a porosz állam 
területén ugyanolyan elbánásban részesüljenek a porosz 
kormány részéről, a melyben Ausztria-Magyarország ré­
szesíti osztrák földön Poroszország alattvalóit.

Engel interpelláczióját az ifju-csehek és a konzerva­
tív nagybirtokosság, Jaworskiét a lengyel klub tagjai 
itták alá.

Drexel interpellál azoknak a tanítóknak a kártérí­
tése tárgyában, a kik IStil-ben Magyarországon politikai 
okokból elvesztették állásukat.
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A Reichsrath ülése.
(Távirati tudósítás.)

Bécs, nov. IC.
A mai ülés eredménye az volt, hogy gróf Ihnn 

mindössze két szótöbbséget tudott kapni arra nézve, 
hogv a Badeni-féle vád ala helyezési indítványok 
tárgyalását szakítsák meg.

Részletes tudósításunk ez:
Fuchs elnök megnyitván az ülést, napirend előtt 

Daszynskl képviselő bejelentette, liogy Csehország 
több német kerületében gyüjtőperzselyeket állítottak föl 
Wolf képviselő számára es az ö képével. Kimutatja, 
losv néhány gyárban a munkások hetiberéből vontak le 

bizonyos összegeket Wolf javára. Ezt a legutóbbi ülé- 
Wolf ellen való védekezésének kiegészítéséül hozza 

fel és azért, hogy megmutassa, milyen reklámmal dol­
gozik Wolf képviselő.

Frade kijelenti, hogy nem Wolf számára, hanem 
lapja, az Ostdeutsche Rundschau számára gyűjte­
nek. A szoeziáldemol ráták is gyűjtenek lapjaik szá­
mára. Daszynski és Prade beszédét a szocziál- 
demokraták, a kereszténv-szoczialista párt es a német- 
nemzetiek többször félbeszakították közbeszulásokkal.

Ezután a Badcni-lé\e vád alá helyezési indítványokra 
került a sor.

Bemer első sorban Kaiser és Tiirk képviselők fejte­
getéseivel polemizál. Azok között, a kik Wolfot távirati­
lag üdvözölték a lengyel nép ellen szórt szidalmai al­
kalmából, oly milliomosok is vannak, a kik a mährisch- 
ostraui lengyel murikásetpnek uzsora utján való kiszi­
polyozásából élnek. A szónok ezután Baden! kormány­
zati rendszerét, majd az ifju-csehek magatartását fejte­

ti, a kik hűtlenek lettek elveikhez.
Zeller panaszkodik a rendőrségnek a munkásnéppel 

szemben követett eljárása miatt. Szóvá teszi azokat a 
zaklatásokat, a melyeknek Falkenauban és Ostrauban 
a bányamunkások vannak állítólag kitéve a csendőrség 
részéről, majd Türkkel polemizál és igy végzi beszédét: 
Bármi legyen is a mai szavazás eredménye, a nép 
Ítélni fog a fölött és számadásra fogja vonni képvi- 
selőit.

Henger kijelenti, hogy Badeninek és az akkori el­
nökségnek eljárása nemcsak az alkotmánysértés, hanem 
a hivatalos hatalommal való visszaélés és a nyilvános 
erőszakoskodás bűntettének jellegével is bir. Majd 
Bemer és Zeller képviselőkkel polemizál és tilta­
kozik az ellen, hogy az ostraui eseményeket a nem­
zetiségi harcz megnyilatkozásaképen fogják fel. Ba-
,jen; _ úgymond — oly tetteket követett el,
a melyek nemcsak a miniszteri felelősségről szóló tör­
vénybe, hanem a büntetőtörvénybe is beleütköznek. 
Ezekért a tettekért bűnhődnie kell. Aggályos dolog a 
miniszteri felelősséget kibúvókkal illuzóriussá tenni. A 
szónok ezután a nvelvrendeletek kérdésével foglalkozik 
és azt mondja, hogy ha igaz, hogy a kormány ezeket 
az akcziókat a kiegyezés miatt követte el, akkor a kor­
mány a hibás a monarchia két fele közt uralkodó elke­
seredés létrehozásában. Majd a kvótáról szól és óva 
inti a kormányt, hogy ne éljen a 14. szakaszszal. Végül 
k:jelenti, hogy ö és barátai csak Ausztria jövendőjének 
és fennmaradásának érdekében küzdenek, ha azt köve­
telik, hogy az annak idején elkövetett bűnök megtorlás­
ban részesüljenek.

Menger beszéde ulán Ferjanes.es alelnök meg 
akarju szakítani a Badeni vád alá helyezéséről szóló 
indítvány tárgyalását, hogy a ház az inségügyi sürgős 
indilvánvok tárgyalására térjen át. (Viharos ellcnmondas 
balról. Felkiáltások a jobboldalon : Szavazzunk 1)

Az alelnök indítványát, hogy a ház az inségügyi sür­
gői indítványok tárgyalását folytassa, nagy nyugtalanság 
l- a baloldal viharos tiltakozása közben 154 szava 
~-ittál 152 ellenében, elfogadják.

Még az obstruezió i lején előfordult vad tombolások 
eredményiéi-és fütyülések sem múlták fölül az eredményks- 

hirdetési kövi‘0 lármát, dorombolést, vad, sikító 
fütyülést. Egyes képviselőt fütyülhet húztak elő és 
megszólaltattuk szokat. Végre dr. Funke ertyes.n Ul»

Az olasz trónbeszéd.
— Távirati tudósítás. —

Róma, nov. 16.
Ma délelőtt volt a parlament uj ülésszakának 

ünnepies megnyitása. A királynét és a nápolyi 
herezegnét, a királyt és a nápolyi herczeget, az 
aosíai és génuai herczegeket a Quirináltól a Monte- 
Citorioig való utón lelkes ovácziókban részesítet­
ték és az ülésterembe való belépésükkor impo­
záns lelkesedéssel üdvözölték. Ugyanilyen ová­
cziókban részesült a királyi család, midőn a par­
lamentből viszzament a Quirinálba.

Umberto király trónbeszéde szó szerint követ­
kezőleg hangzott:

A vége felé közeledő esztendő eleinte Olasz­
ország újjászületése emlékünnepének és a nemzeti 
intézmények jubileumának örömteljes jegyében 
állott, de később megzavarták azok a zavargások, 
a melyek az ország békéjét háborították és engem 
mély szomorúsággal töltöttek el. A nyugalom 
ismét helyre állt, hála a lakosság józan gondol­
kozásának és a hadsereg csodálatraméltó maga­
tartásának, a mely a fölöttébb súlyos viszonyok 
közölt nagy önmegtagadást és határtalan oda­
adást tanúsított ama kötelességek teljesítésében, 
a melyek azokra nézve, a kik parancsokat oszto­
gatlak és azokra nézve, a kik ezeknek a paran­
csoknak engedelmeskedtek, egyaránt kínosak vol­
tak. A mi kötelességünk már most, a mennyire 
rajtunk múlik, a fajdalomnak minden lehetséges 
okát megszüntetni és a kedélyek nyugalmát fön- 
tartani, a mi legjobb biztosítéka a közrendnek. 
Ha a rendzavarások néhány helységben haza­
ellenes propagandára és vaiuban lázadó érzületre 
voltak visszavezethetők, az ország más részében 
a gazdasági Ínségből fakadtak, a melyeket nagyon 
fpves módon aknáztak ki. A következmények 
nagyon megszomoritók voltak. A legnagyobb jó­
tétemény, a melyre az olaszok ma varnak, a 
nyugalom, hogy munkával biz! ősi thassuk a társa­
dalmi állapotok mindenkitől óhajtott javulását. 
Termékeny munka azonban lehetetlen a törvé­
nyek, az " állatni intézmények és a társadalmi 
rend feltétlen tisztelete nélkül. Törvénytelen izga­
tás, meddő törekvések és meggondolatlan csele­
kedetek csak arra valók, hogy az Ínséget növel­
jék. minden haladást megakaszszanak és a köz- 
szabadságot korlátozzák. Szivem vágyva várja 
azt a pillanatot, a mikor abban a biztos tudatban, 
hogy azoknak a szomorú napoknak a visszatérése 
ki van zárva, az alkotmányban biztosított legked­
vesebb jogommal logok élhetni, a mennyiben 
visszaadhatom családjaiknak azokat a tévelygő­
ket, a kik csalóka reményeket űzve, a melyekkel 
őket áltatták, áldozatai lettek azoknak az ámí­
tásra alapított perverz formáknak, a melyekben 
a humanitás törekvései a tömegekhez jutottak. 
Hogy e nap megjöttél siettessük, népemhez for­
dulok, a mely tegnap is a családomat ért örven­
detes ’ esemény alkalmából számos nyilatkozatban 
meggyőző bizonyítékait adta szeretőiének, azzal 
az erős bizalommal, hogy kormányomat epeelve 
várt szent munkájában támogatni fogja és a 
fájdalmas, még be nem hegedt sebeket meggyó­
gyítja.

Viszonyunk valamennyi hatalomhoz nagyon 
szívélyes, a miről bizonyságot tesz, hogy a hatal­
mak hogyan válaszoltak arra a kezdeményezésre, 
a melyre kormányom egy a békét és a polgári 
rend nyugalmát nagy mértékben érintő kérdés­
ben hivatottnak érezte magát. A krétai kérdés 
rendezése a kiélégilő megoldás utján van. Néhány 
nap múlva Rómában értekezlet ül össze, a 
melyre az összes európai hatalmakat meghívtuk, 
oly czélból, hogy megkíséreljük, miként zaboláz­
zuk meg a czivilizáczió mai fokának megfelelő 
eszközökkel azokat a bűnös terveket, a melyek 
nemrég a legiszonyúbb alakban léptek föl, a mi­
dőn meggyilkolták Erzsébet királynét, azt a fenkölt, 
jóltevii,jó asszonyt.

Erősen eltökélt szándékunk, hogy Afrikában 
tovább folytatjuk a béke és erőgyűjtés politiká­
ját, a mely gvarmali törekvéseinknek és európai 
érdekeinknek "megfelel. A belföldön gondoskodni 
fogunk az alkotmányban biztosított szabadsági 
intézményeknek fentartásáról abban a mértékben, 
a mint a tisztelet és lojalitás, a mely mindenki­
nek kötelessége, megkívánja.

A trónbeszéd hangsúlyozza azután annak a 
szükségét, hogy o választások tisztaságát és füg­
getlenségét biztosítsák és reformokat jelent be az 
igazságszolgáltatás terén.

Az egyházhoz való viszony tekintetében kormá­
nyom a szabadság politikáját fogja követni, " 
mely az olasz nép hagyományain és szellet 
alapul. A vallásnak mindenkor megadva az illő 
tiszteletet, minden egyes esetben meg fogja óvni 
a kormány a polgári hatalom jogait.

A trónbeszéd azután törvényjavaslatot jelent be 
az alsó papság helyzetének javítása tárgyábon. Az 
ország pénzügyi viszonyai állandóan kielégítők és 
a gazdasági tevékenység emelkedésével még ked­
vezőbben fognak alakulni. A turini kiállítás fényes

bizonyságot tett erről. Ennek a gyarapodásnak a 
termelés és a kereskedelem minden ágában fö­
löttébb élénk tevékenység lesz a következ­
ménye.

A trónbeszéd azután törvényjavaslatokat jelent 
be a mezőgazdasági munka feltételeinek javítása 
tárgyában. A kormány mindig azon lesz, bogy a 
mennyire a költségvetés szilárdságának megzava­
rása nélkül lehetséges, az adók súlyát könnyítse 
és törvényjavaslatokat fog benyújtani, a melyek 
arra lógnak irányulni, hogy a nagy terheket eny­
hítsék és ekként kellő okossággal " útját egyen­
gesse az adók ős terhek lehetőleg legigazságosabb 
megoszlásának, a mint azt az igazságosság, a tu­
domány és belátás megkövetelik.

A hadsereg uj szabályzatának kemény próbát 
kellett kiáltania és ezt szerencsésen ki is állotta. 
Néhány szükségesnek talált javítás után ez a sza­
bályzat ahhoz a viszonylagos állandósághoz jut, 
mely minden emberi miire nézve kívánatos. A 
költségvetés folytonos szem előtt tartásával gon­
doskodni fogunk a birodalom földrajzi helyzeté­
nek és törvényes érdekei védelmének megfelelő 
szaporításáról és javításáról tengeri haderőnknek 
és azt összhangba hozzuk a többi európai nagy­
hatalom flotta-erősitéseivel.

A trónbeszéd továbbá törvényjavaslatot jelent 
he a vasútépítés magánkezdeményezése javára, 
továbbá törvényjavaslatokat a. mocsarak lecsapolásá- 
ról. az erdőirtásról, a eáporpatukok medreinek sza­
bályozásáról stb. Kilátásba helyez egy törvényja­
vaslatot az iskolaügyről és egy másikat a posta- 
és távirda-személyzet szabályzatáról is.

A trónbeszéd igy végződik: A hatalmak kon­
czenjében való működésünk szövetséges-társaink 
működésével egybehangzóan arra a magasztos 
czélra irányult, a mely az általános meggyőződés 
szerint a béke fentartásában áll. Örömest csatla­
koztunk tehát egy velünk barátságos viszonyban 
álló uralkodó ama nagylelkű kezdeményezéséhez, 
hogy európai kongresszuson tanulmány tárgyává 
tegyük a leszerelés lehetőségét. E komoly probléma 
megoldása reményében teljes bizalommal tekin­
tünk a jövőbe. Olaszországnak szüksége van a 
békére úgy kifelé, mint benn az országban, hogy 
szigorú közigazgatással, az adóügy bölcs és igaz­
ságos reformjával és zavartalan igazságszolgálta­
tással fiai igaz javának szentelhesse magát. E czél 
elérése legyen az önök gondoskodásának legkivá­
lóbb tárgya, rám nézve pedig életem becsvágya, 
a birodalmam számára óhajtott dicsőség.

A trónbeszédet többször élénk tetszésnyilatko­
zatokkal szakították félbe. Az Erzsébet királyné 
meggyilkolására vonatkozó rész hosszantartó, lel­
kes ováczióra adott alkalmat.

* Harminczoier forintos alapítvány. Szép ala­
pítványt tett — mint nekünk írják — Szatmáron 
Kiszely Károly nyugalmazott osztálytanácsos. Egyik 
nagy birtokát ugyanis Szatmárjvárosának adta 100.000 
forintért azzal a kedvezménynyel, hogy az összeget a 
város csak 20 év múlva tartozik megfizetni. A 100 ezer 
forintból azonban csak 70 ezer forintot tartozik meg­
fizetni ; 30 ezer forintot pedig tartozik elhunyt fia dr. 
Kiszely Tibor kir. kúriai bíró nevére alapítvány ni 
fordítani. Ha a végrendelkező ez alapítvány jótékony 
czélját meg nem határozná, akkor az 1019-ik évben, a 
város akkori fejlődési viszonyai szerint, a városi közgyűlés 
határozza meg, mely kulturális vagy humánus czélra 
fordittassék. Az alapítványról vasárnap értesült a város 
közönsége, mely méltó meglepetést keltett mindenfelé.

* Az obstrukeztó ellen. Jász-Nagykun-Szolnok- 
megye törvényhatósági bizottsága — mint nekünk Szol­
nokról táviratozzak — mai közgyűlésén, a melyen 
Almássy Géza főispán elnökölt, névszerinti szavazás­
ban 134 szavazattal 40 ellenében elhatározta, hogy 
Csongrádmegyének az obslrukcziót kárhoztató köriratát 
támogatja.

Szeged város törvényhatósága mai közgyűlésén — 
mint nekünk táviratozzak — erélyesen tiltakozott az 
obstrukezió ellen. A közgyűlés 97 szavazattal 92 elle­
nében határozatiig kijelentette, hogy a parlamenti 
obslrukcziót az országra és a parlamentarizmusra káros­
nak és veszélyesnek tartja; egyúttal felirali kérés inté­
zését határozta el a képviselőházhoz a végett, hogy 
tanácskozásainak nyugodt rendjét állítsa helyre, azt 
jövőre is biztositani és az előterjesztett törvényjavaslatok 
sürgős letárgyalásáról gondoskodni iparkodjék. A köz­
gyűlés este nyolez órakor végződött.

ÚJDONSÁGOK.
— Tisztelettel felkérjük azokat a 

a kiknek előfizetése november ló-én 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, 
szétküldésében fennalcadás álljon be.

Előfizetési

A Dreyfus-ügy.
— Az Egyetértés távirata. —

Paris, nov. 1G.
Tegnap este óta Dreyfus tudja, hogy a revízió- 

eljárást megindítottál:. Ezt az örvendetes hirt guya- 
nai időszámitás szerint délután 3 és 4 óra közt 
tudatták vele. Dreyfus családja semmi hirt se ka­
pott az elítélttől és nem tudja, hogy minő álla­
potban érte a Dir a deportálta!.

Feltehető, hogy Dreyfus már levélbeli értesítést 
kapott arról, hogy a minisztertanács elhatározta, 
hogy az ügyiratokat átteszi a semmitőszékhez. Ez 
a Brisson-mmiszterium alatt történt, a kinek igaz­
ságügyminisztere, Sarricn, szeptember 27-én meg­
indította a revizióeljárást.

Ügyének ezt a kedvező fordulatát Mathieu 
Dreyfus, az elitéit fivére közölte vele szep­
tember végén egy levélben. Időközben, mig 
a levél utón volt, a Brisson-mmiszterium meg­
bukott és igy nem tudni, hogy a levelet Dreyfus- 
nak átadták-e. Mindenesetre csak most értesült 
arról, hogy a legfelsőbb törvényszék elhatározta 
a vizsgálat megindítását. Dreyfust egyelőre nem 
hozzák Európába. E pillanatban a guyanai vizek­
ben nincs hajó. A legközelebbi hajó csak deczcm- 
berben indul el onnan. A semmitöszéktől fog 
függni, hogy Dreyfust személyes kihallgatás vé­
gett Parisba hozzák-e.

Egyelőre a semmitőszék folytatja a vizsgálatot, 
a nélkül, hogy Dreyfus feleletét megvárná. A 
legközelebbi tanuk tíonse tábornok, lloget és 
Picquart lesznek. Ezenkívül a semmiíeszék szak­
értői véleményt fog magának adatni annak a le­
vélnek papirosára vonatkozólag, melyet Esterházy- 
nál lefoglaltak, hogy kétségtelenül megállapítsák, 
hogy ez a papiros ugyanaz, mint a bordereau 
papirosa.

A semmitőszék ezt a szakértői megállapítást 
szükségesnek tartja, liogy minden kétely ki legyen 
zárva, ámbár a Temps kijelenti, hogy ennek a 
papírnak ugyanazonossága a bordereau papirosá­
val egész világos.

A lapok konstatálják, hogy a semmitőszék teg­
napi határozata újabb lépés a revízió felé, a mely 
eddig még kétségesnek látszott. A revizió-páríi 
lapok szerint ez a határozat azt bizonyítja, hogy 
az öt volt hadügyminiszter vallomása semmiféle 
hálást nem tett a bírákra. A revízió-ellenes lapok 
azt mondják, hogy a semmitőszék határozata nem 
prejudikál a végleges ítéletnek. Egyik-másik 
revízió-ellenes lap ebben a határozatban a ha­
talmi hatáskörök elvének megsértését látja. A 
Figaro határozottan jelenti, hogy Dreyfus első 
mentő-tanúi között, a kiket a semmitőszék ki fog 
hallgatni, ott lesz Picquart is, a kinek szigorú 
fogságát ma megszüntetik. A Voltaire azt mondja, 
hogy a Walsin-Esterházynál lefoglalt iratokban 
könnyű lesz nyomára akadni a közte és Henry 
között volt pénzügyi viszonynak. Ha tehát, 
mondja a nevezett lap, a vezérkarban iratok tűn­
tek el, azokat Walsin-Esterházy és Henry nyo­
mán kell keresni. (N. ír. Pr.)

VIDÉK.
* A* arad-békésl esperesseg Csabán tegnap 

rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen — mint nekünk 
Írják — Korén Pál esperes felolvasta Zsilinszky 
Mihály közoktatásügyi államtitkárnak, a bányai egyház­
kerület felügyelőjének levelét. Ebben meleg szavakkal 
búcsúzik az egyházmegyétől, miután mint kerületi fel­
ügyelőnek emez állását az üsszeíérhetlenség alapján 
megtartania nem lehet. Az egyházmegye a helyzet kény­
szerűsége folytán sajnálattal veszi a lemondást, a meg­
üresedett felügyelői állásra elrendeli az egyházmegye 
egyházainak niegszavaztatását, melyre deczember 15-éig 
záros határidőt ad. A szavazatokat Koren Pál esperes 
elnöklete alatt kilencz tagú bizottság tagja fogja fel­
bontani deczember 20-án. A beiktatás ünnepélyesen fog 
eszközöltetni. A zsinati törvények szerint a felügyelői 
teendőket Zsilinszky Endre világi főjegyző tölti be.

‘•'vv'
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lejárt, hogy azt 
nehogy a lap
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Egész évre.............................
Negyedévre ....
Egy hóra ...................................

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Diiutt- 
uzulon.“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. KlotUd iőherczcgnö teg­
napelőtt Bécsböl Bicskére utazott. — Stefánia 
föherczegasszony ma reggel Rcgensburgbó! Becsbe 
érkezett. — Kóburg Fiilvp és Lipót hérczegek 
tegnapelőtt Becsből Ebenthalba utaztak.

— Gyászistentisztelet Mária Antónia fóher- 
czegnöért. A bécsi Buvg-lcmplombau ma délelőtt 11 
órakor, a király rendeletére. Mária. Antónia toszká- 
nai nagyherczcgnő lelkiüdvéért rekviemet tartottak. Az 
istentiszteleten az uralkodó is részt vett. Jelenvoltak 
azonkívül : Ferencz Ferdinand, Oltó, Ferdinand 
Károly, Lajos Viktor, Lipót Ferdinand, József 
Ferdinand, Péter Ferdinánd, Henrik Ferdinand, 
Lipót Szalvator, Ferencz Szalvator, Lajos Szal- 
vator, Jenő, Ernő és Rainer főherczegck, Ferdi­
nand toszkánai nagyberczcg, valamint Stefánia özv. 
trónörökösné, Mária Jozefa idlierczegnő, Mária 
Izabella főherczegnő (Trapani grófné), Aliz főlier- 
czegnő, toszkánai nagyherczegné, Blanka és Maria 
Valéria főherczegnök és .Mária Lujza yzenburgi 
herczegnö. A gyászistentiszteletet dr. Gruscha herczeg- 
ersek, bíboros celebrálta. — Mint táviratilag értesülünk, 
ma a szófiai katliolikus templomban is rekviem volt 
Mária Antónia főherczegnő lelkiüdveért a fejedelem 
parancsára. Jelenvoltak : Ferdinánd fejedelem, vala­
mennyi miniszter, a diplomácziai testület, számos kép­
viselő a szobranje elnökével, előkelő polgárok és kato" 
nai tisztviselők stb. A fejedelem a következő udvari 
gyászt rendelte el: Nyolez napig mély gyász, 14 napig 
félgyász. A rekviem után Ferdinánd- fejedelem Fihp- 
popoiiszba utazóit.

— Németországiak tanulmányútja. A porosz
királyi minisztériumnak tanú mányutra kiküldött tagja::, 
a kik a főváros állategészségi és közgazdaság! intézmé­
nyeit jöttek megszemlélni, ma délelőtt fogaiba a polgár­
mester. A küldöttséget Egon Ede miniszteri biztos ve­
zette, Ott-tyk István, Lestyánszky osztálytanácsosok és 
dr. Ragány István kalauzolása mellett. A németországiak, 
közt vannak : Conrad titkos tanácsos, Lusenszky 1". 
kereskedelmi miniszteri tanácsos, dr. Krausz porosz 
kir. belügyminiszteri tanácsos, dr. Müller földmiveiési 
miniszteri tanácsos, Scheidemann Dirik német fő­
konzulátusi attache, dr. Kautz rendőrmioiszteri itaná­
csos. A főpolgármester a küldöttséget igen szívesen 
fogadta s örömet jelentette, hogy a mi gazdasági vi­
szonyaink s a közvágóhíd és marhavásártér • intézmé­
nyeinek tanulmányozására jöttek cl. A társaság a pol­
gármesternél tett látogatás után az országos kaszinóba 
ment reggelire. Délután megszemlélik a közvagóliidat 
és marhavásárteret, vásárpénztárt s a vásártéri állatok 
etetésmódját.

— Erzsébet királyné emléknapja. November 
19-én, Erzsébet királyné névnapján, a székes főváros 
templomaiban és iskoláiban gyász-istentiszteletet, illetve 
emlékünnepélyt tartanak. A népoktatásügyi munkások 
országos jellegű és budapesti egyesületei november 19-én, 
délután 5 órakor, a Lipót-utezai újvárosháza közgyűlési 
termében tartják meg Erzsébet királyné emlékére kö­
zös gyűlésükéi. A tárgysorozata következő : 1. A budai
pedagógiám ifjúságának karéneke, Lörinezíj húsz u 
karnagy vezetésével. 2. Báró Eötvös Bórám! élné. i 
megnyitója. 3. Sebestyén, Gyula emlékbeszéde. 4. Móra 
István költeménye. 5. A budai pedagógium karéneke. 
6. Havas István költeménye. 7. Báró Eötvös Bórái,d 
elnöki záróbeszédé. S. Az iíjuság karéneke. Szombaton, 
a királyné névünnepén, a legtöbb iskolában szünetelnek 
az előadások.

— A Baross-szobor bizottság elnökei: báró 
Podmaniczky Frigyes és Brúzay Káinuui . ami;, 
hívták meg a szobor,elcplezősre a kormány tagjait és az 
országgyűlés elnökeit, a kik megígérték, hogy 
pen meg fognak jelenni. Vas zár íj Kolozs, 
bizottság védnöke, sajnálattal jelentette ki, hogy o:
— gyöngélkedő állapotára való tekintettel — az ünnepen 
való részvételét nem engedte meg. Iparos- és kereskedő- 
körükben mozgalom indult meg arra nézve, liogy va- 
sárnap délelőtt 10—11-ig a lőváros üzleteit zárva ,a.,- 
jnk, hogy a főnökök és az alkalmazottak tömegesen 
vehessenek részt a leleplezési ünnepen.

— Ezredév! fák és a hadsereg. Az ezredévé fa- 
ültetö-bizottság elnöke legközelebb kihallgatásra megy a 
királyhoz és azt a kérelmet fogja elébe terjeszteni, 
liogy engedje meg, liogy egy pár évig a katonák ültes­
senek ezredévi fákat, a melyeket Erzsébet királynéról 
neveznének el. A bizottság a közös hadügyminiszterhez 
is benyújtja ez ügyben emlékiratát.

; unue- 
szobor- 

vos.i
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— A német császár utazása. Vilmos császár — 
mint táviratilag jelentik a «Times»-nek — Máltában 
nem szállt partra, hanem a hajón fogadta az angol 
hajók tengernagyainak és kapitányainak látogatását. 
Hopkins tengernagy, Málta kormányzója és a német 
konzul hivatalosak voltak a tegnapi császári ebédre. 
— Kairóból meg azt táviratozzak, hogy a császár, mi­
kor Rhodoszt érintette, táviratot küldött a khedivének 
és sajnálatát fejezte ki a fölött, hogy nem látogathat el 
Egyiptomba s szives köszönetét mond a fogadására tett 
előkészületekért. — A spanyol kormány — mint Mad­
ridból jelentik — azt az értesítést kapta, hogy a német 
császári pár pénteken Mahonba, szombaton Cartagenába 
és vasárnap Cadixba érkezik, de a legszorosabb inko­
gnito! fogja megőrizni, Semmiféle hivatalos tisztelgés nem 
lesz és semmiféle hivatalos személyiség nem megy a 
a császári hajóra. A madridi német nagykövet Cadixban 
fogja várni a császárt.

— Falb Időjóslata a jövő évre. A népszerű idő­
jós, dr. Falb Rudolf — mint Becsből jelentik — az 
1899-ki évre összesen huszonhárom kritikus napot he­
lyez kilátásba, melyeknek sorrendje, erősségük szerint 
osztályozva, a következő: Elsöosztalyu kritikus na­
pok : Augusztus 21, szeptember 19. jebruár 10, márczius 
11, január 12, október IS, julius 22, április 10. Má­
sodosztálynak : Junius 23, márczius 27, április 25, 
május 25. november 17, február 25, november 3, de- 
czember 3, szeptember 5, május 9. Harmadosztá- 
lyuak : Deczember 17, január 2G, augusztus G, június 
S és julius 7. E szerint a jövő év legerősebb kritikus 
napja augusztus 21-ike. a leggyöngébb pedig julius 7-ike 
lesz. Az általános időjóslat. a jövő év első telére Falb 
szerint a következő: Január első harmada : általános 
erős havazás, nem nagyon alacsony hőmérséklet. A má­
sodik harmad: Csapadék nélkül, aránylag magasabb 
1 őmérséklet. Utolsó harmad : Kisebb havazások s nagy 
hidegek. Február hóban semmi különös nem fordul 
e.ő. Márczius vége felé viharok és árvízveszély. Április 
eső harmada : Száraz havazások. Ltolsó harmada: Je­
lentékeny csapadék és gyakori viharok. Május utolsó 
napjaira általános havazásra van kilátásunk! 
Nem jobb a júniusra szóló jóslat sem, a mikor 
ugyanis erős csapadekot, viharokat, felhőszakadást, ar- 
v zet sőt még egy kis havat is helyez kilátásba a nemet 
professzor.

— A borhamisítások. A borhamisítások ügye mind 
nagyobb és nagyobb hullámokat vet, s ma m;-r való­
színű, hogy a hamisítók végre elnyerik méltó bünteté­
süket. A képviselőház mai ülésén interpeiiáczió volt 
ebben az ügyben s azután a felelet után, melyet Da­
rányi miniszter az interpelláczióra adott, azt lehet kö­
vetkeztetni, hogy a kormány erélyesen akarja megtorolni 
azoket a bűnöket, a melyeket lelketlen born agy kereske­
dők a magyar bor hírnevének rovására elkövettek. Több 
napilap az Enyel ezég éli-n borhamisítás vadja miatt 
folyamatba tett vizsgalattal foglalkozva, ma azt irta, 
hogy a főkapitány a IV. kerületi kapitányság beszün­
tető határozatát helybenhagyta. Ma a rendőri sajtóiroda 
kommünikét adott ki. mely azt mondja, hogy «ez nem 
felel meg a valóságnak, mert a főkapitányság az első 
fokú határozatot felülvizsgálat nélkül terjesztette föl a 
belügyminiszterhez ts a fölterjesztésben a beszüntetés 
ellen nyilatkozott »

A mai nap folyamán állítólag újabb részletek sültek ki 
a borhamisítókról. Mint ugyanis Kolozsvárról a «Kel. 
£rt.»-nek jelentik, az ettani rendőrség a vendéglősük­
nél és korc>márosoknál waggon- és pincze-számra 
k bozza el a hamisított borokat. Több esetben az 
eljárást a rendőrség maguknak a vendéglősöknek a ké­
résére indította meg, a kik a pécsi borhamisításról el­
terjedt hírek alapján gyanút táplálták sajat, de külön­
ben jóhiszemüieg vásárolt, pécsi eredetű boraik iránt. 
Egyik vendéglős 12, 14 és 1G krért pinezébe szállított 
s ott átvett borait kérte megvizsgáltatni. Hétfőn nyolez 
hordó pécsi bort jogialt le a rendőrség. Kedden 
egyik előkelő vendéglős tizennyolezezer liter—szin­
ten pécsi bőráru került a ser. S igy tovább a rend­
őrség alig győzi a *flnom 10—12 kros ó-borok> 
lefoglalását. Elvárjuk, hogy ez ügyben a rendőrség a 
legnagyobb szigorral tartja meg a vizsgálatot, sőt a 
mennyiben nagy a gyanú, hogy hasonló eredetű hami­
sítványokkal egész Erdély el van árasztva, a vizsgálatot 
a vidék; hatóságok is a legszélesebb mederben meg­
kezdik.

— Kitüntetett pénzügyi tanácsos. A király 
Kollmann Karoly, kir. tanácsosi czimmel felruházott 
pénzügyi tanácsost, a \ í. fizetési osztályba való sorolás­
sá é az ezen fizetési osztály 2-ik fokozatúban rend­
szeresített illetményekkel, adófel ügyelői helyettessé ne­
vezte ki.

— Öngyilkos herczeg. Parisban jelenleg egy 
szenzácziós öngyilkossági kísérlet foglalkoztatja a társa­
ságot. A fiatal Serge de Morny herczeg, szerelmi 
bánatában kiugrott az ablakból s életveszélyes sérülése­
ket szenvedett. A herczeg édesatyja 111. Napóleonnak 
féltestvére volt és az államcsínyben nagy szerepet ját­
szott. Az ifjú herczegnek különben kalandos élete volt. 
Tíz evvel ezelőtt, húsz éves korában szerelmi viszonyt 
folytatott egy szépségéről hires orosz színésznővel. Ké­
sőbb azonban raunt kedvesére s szakítani akart vele, csak­
hogy a leány ebbe nem egyezett bele s fölkereste a 
herczeget a lakásán és szemeiuttára agyonlőtte 
magát.

— Pisztolypárbaj. Purgly Sándor orsz. képvi­
selő és Fischer Viktor nagybirtokos közt — mint 
Veszprémből táviratozzak — ma reggel a katonai lövöl­
dében pisztolypárbaj volt. melyre a tegnapi köz­
gyűlésen történt összeszólalkozás adott okot. Egyszeri 
golyóváltás után egyik fél sem sérült meg és kibékülés 
nélkül távoztak el a küzdtérről.

— Menekülés & halálba. Tizenkét éve történt, 
hogy az esztergommegyei Szölgyénböl eltűnt a kis 
Szőke Józsi. A falubeliek már szinte meg is feledkeztek 
ró;a és csak a muzslai szolgabirói hivatalban tartották 
nyilván, mint katonakötelest, mert elhalálozását nem 
konstatálták hivatalosan. A sorozás ideje közeledvén, 
újabb nyomozást indítottak s akkor megszólalt a komá­
romi börtönben Szőke Péter, az eltűnt fiú apja, a ki 
másik fiával együtt hat évre van elitélve valami bűnért. 
Bevallotta, hogy Józsi fiát testvérbátyja : a Péter gyil­
kolta meg, ugyanaz, a ki vele ül a börtönben. A gyil­
kos fiút kikisérték a törvényszék fogházából és erős 
csendőri fedezet alatt Muzslára szállították. Mikor meg­
érkeztek Muzslára, Szőke Péter bár meg volt vasalva, 
hátulról megtámadta a csendőrt és ennek fegyverével le 
akarta azt s-urni. A másik két csendőr nagy nehezen 
lefegyverezte a nagy gonosztevőt, a ki most már re­
megni kezdett a büntetéstől. Arra kérte a csendőröket, 
hogy vezessék a közeli kúthoz, mert inni akar. Szőke 
Péter föle hajolt a kútnak és belé vetette magát. A 
fiatal gyilkos, a kit egy rablógyilkossággal is gyanúsí­
tottak, a mélységben szörnyet halt.

— Magyar diákok és román diákok harcza.
Furcsa napokat élnek Turinban a nemzetközi diák-kon­
gresszuson a román diákok. A magyar diákok győzelme 
a kongresszuson nagyon elkeserítette őket, annyira, hogy 
ott akarták hagyni a kongresszust. Tissier párisi diák- 
elnök, hogy a kedélyeket kiengesztelje, erre újabb indít­
ványt terjesztett elő, azt indítványozva, hogy a kon­
gresszus fejezze ki rokonszenvét a románok iránt és mondja 
ki, hogy aspiráczióikat érinteni nem akarta. A románok 
erre ismét kihívóan viselkedtek. Ennek következtében a 
délutáni ülésen Tissier oly kép módosította félreértett in­
dítványát, hogy a kongresszus minden nemzet jogos 
kulturális törekvését tiszteli és délelőtti indítványát csakis 
ily értelemben tette. A kongresszus lelkesen megtapsolta 
e kijelentést, a mi megint nagyon lelohasztotta a romá­
nok harczi kedvét.

— Egy százados tragédiája. Miskolczi levelezőnk 
egy rokonszenves, derék katonatiszt tragikus sorsáról ád 
értesítést. Zulinszky Viktort, a S5-ik gyalogezred szá­
zadosát, gyógyíthatatlan elmebaja miatt, Mármaros- 
Szigetről Budapestre akarták szállítani, de a miskolczi 
állomásnál féktelen düh fogta és be kellett a helyőrség 
kórházába szállítani, a hol nemsokára megváltotta a 
halál borzasztó szenvedésétől. Nagy katonai pompával 
temették el a szerencsétlent, a kit En.glisch-Poppovich 
dandárparancsnok, tábornok vezetése mellett, az egész 
tisztikar kikisért a temetőbe.

— Az emigráns tragédiája. Közöltük, hogy Bel­
gáidban a 48-as küzdelmek egy derék bajnoka, Asztalos 
János, állítólag orvos, anyagi zavarok miatt előbb a fe­
leségét, azután magát ülte meg. A tragikus esetre vo­
natkozólag Hentaller Lajos orsz. képviselő a követke­
zőket közli velünk :

«Öngyilkos emigráns» és ehhez hasonló czimek alatt 
közlik a lapok, hogy Asztalos János, a ki 1849-ben 
Kossuth és társaival külföldre menekült, anyagi zavarok 
miatt Belgáidban öngyilkos lett. Asztalos János nem 
1849 ben emigrált külföldre s nem volt orvos. Ezt iga­
zolhatom úgy a Kerthey Károly : «Namensliste der un­
garischen Emigration» czimü munkájával, mint az általam 
Ihász Dániel ezredes jegyzetei nyomán közölt einigraczio- 
nális névsorral. Az emigráczióban csak egy Asztalos 
volt, Asztalos Sándor ezredes, a kit Genfben egy lengyel 
őrnagy párbajban lőtt agyon. Segédei Klapka és 
húsztow ezredes voltak. Ez a most elhunyt Asztalos 
János, állítólagos orvos a 60-as évek végén ment kül­
földre. .Madarász József és Vilmossal a vidékeken 
demokrata köröket alakítottak, azokat a kormány betil­
totta. Asztalos és Madarász Vilmos Félegyházán fellází­
tották a népet, mely megostromoita a városházát. Erre 
mindkettőt elcsukták Váczra, a honnan azonban mind­
kettő hamarosan megszökött. Ekkor menekült Asztalos 
külföldre.»

Ezt a rektifikácziót egyébiránt Pécsről érkezett távirati 
híreink is megerősítik. Pécsett ugyanis nagy feltűnést 
keltett a tragédia hire, mert a szerencsétlen házaspár­
nak ott sok rokona volt. Asztalos keresztneve nem Janos, 
hanem Jenő volt s tényleg nem is volt orvos, hanem 
ügyvéd. Felesége szül. JSáray Karolin. Náray Tamás 
pécsi püspöki tiszttartó leánya volt. Részlvett a szabad- 
ságha.'czban és sehogvsem tudván megbarátkozni a ki­
egyezéssel, utóbb emigrált. Pőre volt Asztalos pécsi ügy­
véddé el s a port elvesztvén, nélkülözések fenyegették az 
elaggott házaspárt. Asztalos Jenő feleségének agyát lőtte 
keresztül és ugyani ly módon oltott a ki saj.it életét. Az 
asztalon a házaspár áltál aláirt levelet találtak, a mely­
ben jelentik, hogy önként váltak meg az élettől, mert 
nem tudták túlélni a szégyent, hogy egy unokaöcscsük- 
kel Asztalos János volt pécsi ügyvéddel szemben elvesztett 
pór következtében saját házokból távoiittassanak el.

— Elsülyedt gözös. A Luigia Perude nevű osz­
trák gőzös, mely Syrából Barcelonába indult — mint 
Triesztből táviratozzak — elsülyedt. A gőzösnek már 
busz nap előtt kellett volna Barcelonába érkezni és 
minthogy ez idő alatt semmi hirt se adott magáról» 
csaknem biztosra vehető, hogy mindenestül elsülyedt.

— Lucchcni börtöne. A Figaro egyik munkatár­
sának alkalma volt megtekinteni azt a fogházat, mely 
Luccheni-1 örökre elzárja a világtól. A fogház lSíO— 
1842-ben épült, és 1867 óta használják jelenlegi czvl- 
jaira. Mindenesetre nem modern épület már és nem 
felel meg azoknak a követelményeknek, melyeket ma az 
ilyen fogházaktól megkövetelnek ; de azért korántsem az 
a középkori kinzókamra, a milyennek lefestik. Jelenleg 
ötvenkét fogoly van benne, a kik közül csak egyetlen­
egy az életfogytig való fogságra Ítélt. A fogházban száz- 
hét ezella van. Mindegyik czella két méter magas, 
három méter hosszú és két méter széles. A bútorzat 
egy tábori ágy, egy háromosztatu polez, egy kis asztal, 
mely a falhoz van lánczolva, azután fogas a ruhák 
számára és gyékény az ágy előtt. A fogolynak szabad­
ságában áll, hogy szobája falára képeket vagy rajzokat 
ragaszszon fel. A világosság egy ablakon át jut a szo­
bába. Az ablak nem valami túlságos nagy. de nem is 
kicsi. A foglyok az egész napot, két félóra kivételével, 
dologgal töltik. Négy műhely van a fogházban, úgy­
mint czipész-, asztalos-, fonómühelv, továbbá apró ipari 
tárgyak műhelye. Ezenkívül van még egy tanterem is, 
a hol azok a foglyok, a kik nem tudnak irni-olvasni, 
hetenkint háromszor oktatásban részesülnek. Hogy 
Luccheninek mi sora lesz itt, arról már irtunk. Itt még 
csak az élelmezéséről néhány szót. És ez az élelmezés 
elég jó. Reggelire a foglyok tejes kávét kapnak. Na­
ponta 550 gramm kenyér, hét deciliter bor, leves és 
főzelék jár ki nekik ; hetenkint kétszer húst is kapnak, 
vasárnap pedig meg éppen kávé helyett csokoládét.

Rövid hírek. A várad-velenczei vasúti 
állomáson egy oláh napszámos olyan szerencsét­
lenül bukott ki a robogó vonatról, hogy azonnal 
meghalt. — Szemlakon Halmazsán Szidi haja­
don újszülött törvénytelen gyermekét megölte. — 
Miskolczon néhány részeg katona Aha Dániel 
közrendőrt verekedés közben úgy összeszurkálta, 
hogy most haldoklik. — Békésen László István 
szerelmi bánatában az anyja sírján szivén lőtte 
magát. — Csurogott néhány nap óta veszett 
kutyák garázdálkodnak. Tegnap este — mint ne­
künk írjak — egy veszett eb több gyermeket 
megmart, a kiket felszállitottak a " Pasteur- 
intezetbe.

= A rendőri sajtóiroda hírei. A nyomor ha­
lottja. A külső-soroksári ut egyik házában revolverrel 
vetett véget küzdelmes életének egy szegény, öreg 
özvegy asszony. Üzv. Loisch Lajosné a neve a szeren­
csétlennek, a ki valaha jobb napokat látott, most pedig 
napok óta kenyérre se került neki egy garasa. A golyó 
pár perez alatt megölte. Holttestét az orvostani intézetbe 
vitték. A Duna halottja. A csavargőzös eskütéri 
kikötője mellett az este egy feloszlásnak indult férfi 
holttestét fogták ki a Dunából. Hogy kicsoda s hogy 
került a hullámsirba, nem tudják.

A lengyel Somoskeöy.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kalandos életű, sokat hányt-vetett ember került az 
éjjel a budapesti rendőrség kezei közé. Nevét rég 
ismeri a kontinens minden rendőrsége, mert baja majd­
nem mindenikkel volt, csakhogy zseniális ravaszságával 
mindenkor kivágta magát a legnagyobb bajból is. Tud­
tak róla világszerte, hogy szélhámos, s szemmel is tar­
tották a hatóságok, de gróf Koritovszky Konstantin 
túljárt mindenkor a policzia eszén, s büntetlenül vé­
gezte a legvakmerőbb kalandszerü bűntényeket is. Gya­
núsították sok dolgokkal két évtized óta, — de a len­
gyel grófi családból származó kalandorra nem tudtak 
rábizonyítani soha semmit sem.

Nekünk régi ismerősünk a gróf ur. A nyolezvanas 
évek végen több esztendőn át Budapesten tartózkodott. 
Hívét, nevét ismerte itt is mindenki s tudták róla azt 
is, hogy kalandor. Nagy úri lakást tartott a belváros­
ban, fényes estélyeket rendezett, melyben részlvett nem­
csak a fővárosnak, de a kontinensnek minden nagyobb- 
stilü szélhámosa. Honnan, miből szerezte pazarlásához 
a pénzt, nem tudta senki se. Regényes hírek jártak 
szájról szájra róla. Beszélték, hogy expedicziót tervez, fel­
akarja keresni az éjszaki sarkot s csak arra vár, hogy 
utitársakat szerezzen. El is utazott volna a nemes gróf, 
de nem akadt oly jámbor széles e hazán se belül, se 
kívül, a ki fedezte volna a legújabb argonauták e ka­
landos utazásának költségeit. így az expediczió tervét 
egyelőre anyagi okok miatt nem valósíthatta meg. 
Hanem azért tovább folytatta szélhámoskodását. Föld­
birtokokat adott el százezrekért külföldi mágnásoknak, 
a melyek sohase képezték tulajdonát. Eladta volna tán 
a felvidék összes vármegyéit is a külföldi főuraknak, ha 
ezeket véletlenül nem figyelmeztetik az Andrássy 
grófok arra. hogy greif Koritovszky egy agyafúrt szél­
hámos, kitől mindenkinek óvakodni kell. A magyar fő­
városban is többen tettek bünfenvitő feljelentést ellene, 
de a lengyel Somoskeöy nagy ügyességgel gázolt ke­
resztül a büntető törvény paragrafusain s még csak a 
kis ujja se görbült meg.

Töméntelen adósság hátrahagyásával hirtelen eltűnt 
Budapestről. Hova ment, merre lett, «okáig nem tudta 
senki. Néhány nap előtt hozott hirt róla Sztaniszlau- 
b ül a táviró, jelentve, hogy gróf Koritovszkyt sikkasz­
tás és okirathamisitás miatt letartóztatták. Egész gulyát 
vásárolt meg a kalandor a határon, melyért váltókkal 
fizetett, s a melyek természetesen hamisak voltak. A 
fogházban se hagyta el leleményessége s nagy kaliberű 
szélhámoshoz méltóan ki is jutott a felügyelők szuro­
nyai közül. Szerelmet vallott a fogházfelügyelő tizenhét 
éves szép leányának. Donarecz Matildnak, s e réven 
rá vette a szerelmes leányt, hogy szabadítsa ki fogsága- 
1,01. Két barátja: b .ró Brunyiczky és gróf Potoczky 
segédkeztek neki terve kivitelében. Ruhát, álszakállt, 
pénzt juttattak le a fogházba hozzá, s a magáról meg­
feledkezett leány maga vezette ki Koritovszkyt a 
börtönből. A megváltoztatott külsejű rabot nem ismer­
ték föl az örök, csak egy gyanuskodott rá, s megszólí­
totta az ajtónál. De erre keményen rászólt a leány :

— Mit tartóztat fel bennünket? Nem ismeri a nagy­
bátyámat, őt tán csak szabad kikisérnem !

Az őr meghunyászkodva félre állt, s gróf Koritovszky 
ismét szabaddá lett. Szökését azonban hamarosan észre­
vették, s arról értesítettek a rendőrséget s a cseudőrsé- 
geket. A megszökött kalandor kedvesével Magyarország 
felé vette útját, de már Hudikfalván felismerték őket. 
A leányt letartóztatták, de a lengyel Somoskeöynek si­
került innen is elmenekülnie.

Napokon keresztül Romániában csavargóit s hétfőn 
este a legnagyobb inkognitóban ide értekezett Lezse- 
csinszky Boriszláv barátjával s a Predeul fogadóban 
szállott meg.

A fogadóban Szoiderszky Arnold néven jelentette 
be magát.

— Mi a foglalkozása? kérdezte a portás.
— Magánzó, vagy ha ugytetszik fegyintézet! tisztvi­

selő, válaszolt Koritovszky.
A felelet meglepte a portást, ki valamikor csendőr 

volt s mikor gyanús viselkedését látta a vendégnek, 
rögtön tisztába volt azzal, hogy Szoiderszky Arnold- 
nak valami titkolni valója van. Gyanúját közölte egy 
detektív vei is, a kivel együtt átvizsgálták a két vendég 
távol létében a pakktáskákat, melyekben álszakáll, haj 
festőszereket s különböző ruhaneműiket talaltak. E fel­
fedezés csak erősítette a gyanút s mikor egv vasúti 
ellenőr az étteremben felismerte Koritovszkyt s figyel­
meztette rá a portást, a detektív igazolásra szólította fel 
ép akkor, mikor a vasúthoz indult, hogy elutazzon.

— Nincs nálam irás, mondotta önérzetesen, de hat 
év óta budapesti lakos vagyok, hogy mer engem há­
borgatni ! . . .

De a detektív nem engedett s a főkapitányságra vitte 
a kalandort, hol egyelőre fogva tartottak. A főkapitány­
ság mindjárt táviratilag intézett kérdést a stamszlaui 
hatósághoz, hogy letartóztassa-e, mert mind ez ideig 
semmi körözvényt nem kapott, sem hivatalos megkere­
sést. A staniszlaui törvényszék vizsgálóbírójának távirata 
még ma este ideérkezett s arra kéri benne a főkapi­
tányságot, hogy gróf Koritovszkyt a további intézke­
désekig tartóztassa le. Ez meg is történt, minek kö­
vetkeztében a szélhámos (gyeiére a rendőrség foglya 
marad. Barátját s utitársát szintén kihallgatták, de ót 
nem tartózhattuk h-.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉTÉ
— Patti Adelina ismét férjhez megy. Alig egy

esztendeje annak, hogy Nicolini, Patti Adelina máso­
dik férje meghalt s a művésznő már ismét férjhez 
megy. Jegyese a svéd származású báró Céderström. 
Az esküvőt februárban tartják meg, mert a gyászév meg 
nem telt el. Patti Adelina első férje tudvalevőleg 111. 
Napoleou lovászmestere de Cattx markig volt.

— Gyermekszinház. A gyermekszinházban holnap 
lesz a niásodi k eioadás. A nagy sikert aratott «Kolom- 
bus Kristóf» vagy «Az arany ország tündére» czimü 
fényes kiállítású varázsrege kerül színre mérsékelt hely­
árakkal. Jegyek nn<r délelőtt kaphatók. Az előadás dél­
után félöt órakor kezdődik.

— Hunyadi László Jubileuma. A jövő héten a 
magyar királyi operaházban Erkel Ferencz 
«Hunyadi László» czimü operája 300-ik előadásának 
jubileumát fogják megünnepelni. Érdekesnek tartjuk ez 
alkalomból a következő adatok közlését. «Hunyadi 
László», Egressy Béni szövegére irt dalmű 1844 január 
27 én került először előadásra. Ezen a nevezetes pre- 
miéren egy idegen, Pecz nevű tenorista vendégszere­
peit. A szereposztás egyebekben a következő volt í

László király ....................Havi.
Ciliéi Llrií ....... . ........ Füredi.
Hunyadi László .............. Pecz.
Hunyadi Mátyás .............. Eder Lujza.
Gara nádor .................... Udvarhelyi.
Gara Mária ....................Molnár Leopoldina.
Erzsébet ... —....... . ... öchodelné.

E szereposztással tízszer adták a dalmüvet, mig 
1844 márczius 20-án Kőszegi vette át Ciliéi Ulrik 
szerepét. Ezen időtől kezdve a szereposztás folytonosan 
változott.

1844 október 25-én mini vendég Paksyné énekelte
Máriát és De Can Mária Mátyás szerepét.

1845 február 18-án Udvarhelyi vette át Gara 
szerepét.

1845 október 29-én ujonan készült nyitánynyal 
került Hunyadi László előadásra.

1816 junius 9-én a következő lényeges szerepváltozás­
sal került a dalmű előadásra :

V. László király .............. lieber.
Hunyadi László ............... Wolf.
Mátyás............................... Csillag Róza.

1849 máius 26-án Erzsébet szerepét Dászlóné 
vette át.

1850-ben La Grange énekelte Erzsébet szerepét, s 
az ő számára irta Erkel betétül a második felvonás hír­
neves áriáját, a melyet azóta La Grange-áriának 
neveznek. Ugyanekkor Máriát Szymanszka és Mátyást 
Szabó Emma énekelte.

1«51 márczius 29-én :
Mária .........
Erzsébet.........
Mátyás ....... .

1852 május 25-én : 
Mária 
Mátyás ... . 

1852 október 20-án :

.........Erdélyi Mari (első színpadi

........ Kais érné. [kísérlete).

.........Lovussy B.

..............Liebhardt Lujza.

.............. Kövesek P.

... Hollóssy Kornélia.
Hunyadi László.........Kérni.
Gara.........................  Udvarhelyi.

1852 deczember 4-én :
Hunyadi László..........Maezi.
Erzsébet ..._
Mária .........

1853 augusztus Ü-án:
Mária .........
Mátyás ........
Ciliéi Ulrik .............

1853 augusztus 13-án :
V. László király ... .

1853 augusztus 27-én :
V. László király..........Jékélfalussy.

1859 márczius 4-én :
V. László király........ Bratka.
Hunyadi László
Erzsébet .........

1SG0 október 7-én :
V. László király.........Luka Károly (bucsufellépés)

1SG2 junius 15-én :
Erzsébet ....................Artot Desirée.

1SG2 junius 21 -én :
Mátyás ...

1863 julius 25-én ;
Hunyadi László........  Stéyer.

1SG3 deczember 9-én:
Hunyadi László

1868 márczius G-án :
Hunyadi László

1869 január 30-un ünnepelték 
25 éves jubileumát.

Havel-Bartlmer.
... Leiter Paulina (első sz. kis.)

... Lesnieu'sky.
_ Tély Róza.

Yang el.

Bognár J.

El linger. 
Ellinyemé.

... Szabó Róza (első sz. kíséri.).

Pauli Richard.

Hajós Zsisrmond.
Hunvadi László»

1869 október 9-én:
Erzsébet ................. ... De Can Dórié.
Mária......................... Púul iné.

1870 márczius 12-én:
Erzsébet ..............  ,... Kocsisné.

1S74 február 24-én (200-ik előadás):
Erzsébet .............. ... Hűnek Mimi.
Ciliéi ......................... Odry.

1SS-2 február 4-én :
Erzsébet .............. ... Wilt Mária.
Mátvás ............. . ... Kordin Mariska.
Gara .................... ... Muleczky

ISSü május G-án :
Erzsébet .............. ... Bianchi Bianka.
Hunvadi László ... ... Perotti.
Gara nádor ......... ... Key Dávid.

1892 október 16-án:
Hunyadi László ... ... Perotti

1S93 szeptember 24-én :
Hunyadi László ... ... Broulil: Ferencz.

1S97 szept. 28-án (díszelőadás a román király tis
Erzsébet .............. ... Peicny Irén.

1895 márczius 15-én :
Hunyadi László ... ... Arányi Dezső.

1S98 szeptember 29-én (299-ik előadás):
Hunyadi László ........ Perotti Gyula.
Gara nádor .............. Key Dávid.
Mária ......................... Sz. Bárdossy Ilona,
Mátyás......................... Payer Margit.
V. L tszló király ... Kiss.
Ciliéi Pirik .............. Szendroi Lajos.

— Uj zenemű. Beniczkyné-Gyra Irén egy újabb 
szerzeménye .Yocturno (op. 12) jelent meg a lipcsei 
Jungmann-Lcrcli zeneműkiadó ezég kiadásában. A le­
hetséges zenekültőnő ezen szerzeménye is magán hordja 
szerzője individualitását, magasan szarnyaló költői ihlet- 
seggel.

SPORT.
— Főherczegi vadászatok Klajenon. Fiilöp

orleánsi herczeg nejével, József főherczeg leányával, 
Mária Dorottya főherczegnővel, miként említettük, 
vasárnap érkezett meg Kisjenőre. A herezegi part 
Dibits Adolf kir. tanácsos jószágigazgató és JJnterauer 
udvari tanácsos kisérte. A váróteremben Fiilöp herczeg 
a fogadására megjelent tisztelgőkkel kezet fogott s ma­
gyarul üdvözölte őket, a mi önként értiietőleg nagy 
örömet keltett s a magyar urak hatalmasan megélje­
nezték a herczeget, a ki ugyan még nem beszél folyé­
konyon, de már meglehetősen jól tudja magát magya­
rul kifejezni. A főherczegi pár a megállapított terv sze­
rint körű belül 10—12 napot fog Kisjenőn tölteni vadá­
szatokkal, a melyeknek programmját Libits készítette el. 
Hétfőn a szecsedi pusztán folyt a vadászat nyulra és 
fáczánra, a kisjenői urakból alakult társasággal. Ez az 
első nap váratlanul fényes eredménynyel végződött. 396 
nyíllal és 35 faczánt ejtettek el. Tegnap, kedden, a 
szintijei és ágyai határba rándultak át, hol a vad­
disznók kerültek hajtás alá. Fülöp herczeg a leggya- 
koroltabb vadászok egyike, úgy, hogy a puskája végére 
kerülő vad sohasem szabadulhat meg ép bőrrel. Külön­
ben rendkívül jókedvű, vidám s nem tud kifogyni a di­
cséretből, hogy milyen páratlanul gazdag az idén főher­
czegi apósának kisjenői uradalma. A következő vadásza­
tok sorrendje ez: ma, szerdán a bánkuti területet 
hajtották keresztül s holnap, csütörtökön is itt fognak 
vadászni nyulra és fáczánra ; pénteken Somoskeszibe 
mennek át, szombaton Agyán és Gyarmatán lesz­
nek. Vasárnap az ágyai kápolnában istentiszteletet hall­
gat a fenséges pár ; hétfőn ismét Gyarmatát veri fel 
a hajlók zaja. A vadászatokon az orleánsi herczeg meg­
hívására a kisjenőiek közül résztvesznek : Libits Adolf 
jószágkormányzó, Kokas József uradalmi igazgató, 
Csukay Gyula főszolgabíró, Tabajdy Sándor táblai 
biiró, Kiriszleszku Gyula kir. közjegyző, Váry Lajos 
főmérnök és Bayer György gyógyszerész.

— Fcotball-match. Vasárnap e hó 20-án lesz az 
idén az utolsó mérkőzés a budapest Torna-Club és a 
műegyetemi Football-Club csapatai között. Ezúttal a 
hazai két legjobb csapat áll egymással szemben, úgy 
hogy ez a küzdelem fogja tulajdonképen megállapítani: 
vájjon az idén melyik volt a legjoob és legügyesebb 
csapat Magyarországon. A műegyetemi Football-Club 1. 
csapata ez évben 5-szőr mérkőzött s; négy Ízben aratott 
győzelmet, csupán a B. T. C. 1. csapatával szemben 
nem tudott érvényesülni. Az utolsó alkalomra azonban 
több ízben végzett szorgalmas gyakorlatot, úgy hogy 
most már előreláthatóan méltóképen veheti fel majd a 
küzdelmet s meglehetősen kétessé teszi a B. T. C. 
eddig elismert legjobb csapatának győzelmét.

— Sakkverseny. Az egyetemi kör a tavalyi ered. 
ményeken felbuzdulva, elhatározta, hogy az idén i3 
rendez sakkversenyeket, a melyekn-k sikere érdekébe 
az előkészítő bizottság máris nagyban buzgnlkodik. En­
nek a bizottságnak élén Fest Aladár, az ismert nevű 
sakkozó áll.

— Hat napos kerékpárversenyt terveztek NGW.
yorkbau, mely a tavalyitól annyiban különbözött volnt 
hogy a résztvevőnek hatszor 24 órán keresztül gépjéről 
— a legsürgősebb szükség esetét kivéve — csak
leszállói se lett volna szabad. Ez a sporttal való botra- 
nyos visszaélés már a múlt évben is heves ellenzésre 
talált, az idén pedig, mikor a föltételeket kiírták, az ősz- 
szeg komoly amerikai lapok kikeltek s erősen tiltakoz­
tak az emberkinzás ellen, mely a szószoros értelmében 
a legvadabb fattyúhajtását kép zi az őrült rekord hajszá­
nak. Az erélyes felszólalásoknak vt-gre meg lett a ki- 
vánt eredménye, mert az amerikai hatóságok az ostoba 
verseny megtartásai betiltották.

FŐVÁROSI ÜGYEIL
— A farkasréti temetőbe vezetendő villamos,

Az I. kerületi polgárság képviseletében Csillag Bené 
bizottsági tag, dr. Brózik Károly tanár és Balogh. 
Gusztáv telektulajdonos vezetése mellett negyv<*ntagyu 
küldöttség ker ste fül ma délelőtt 1U órakor Halmos 
János polgármestert, hogy átnyújtsa neki a farkasréti 
temetőbe vezetendő villamos vasul kiépítésé és a kerü­
let kiil- és beltel ki utainak, főleg a mozdony-utnak sza­
bályozása érdekeben szerkesztett memorandumot. A pol­
gármester szívesen fogadta a küldöttséget s a/t igerte. 
hogy a fennálló sérelmek, a mennyire tőle füge, rövi­
desen orvosoltatni fognak. A küldöttség a polgármes­
tertől Vosits és Kun tanácsosokhoz ment. 11 órakot 
pedig Budára, Kupp Imre min. tanácsoshoz, a köz 
munkatanács előadójához, a kinek átnyújtották a pol 
gárrnesterhez benyújtott memorandum másik példányát. 
Kupp tanácsos is meleg szavakban ígérte meg támo 
gatását.

Diszpolgárválasztás a városházán.
A főváros közgyűlése.

A törvényhatósági bizottság ma délután öt és 
fél óráig tartó ingerült és heves vitatkozás után 
megválasztotta báró Bánffy Dezső miniszterelnö­
köt a székes főváros díszpolgárává. Valami nagy- 
öröme nem igen lesz az uj díszpolgárnak az őt 
ért kitüntetésben, mert azt alaposan megnyirbálta 
az ellenzék kíméletlen, erős kritikájával.

A többség eddig példátlan erőszakosságot ta­
núsított és szomorúan láttuk, hogy a kerületi ve­
zérek parancsszavára száz meg száz torok van ké­
szen elnémítani az ellenvéleményt. Mind a mellett 
a kisebbség hiába hivatkozott törvényre, ügy­
rendre, nem hasznait semmit. Ma az történt, a 
mit a többség akart. Átnyújthatják tüntető ünne­
peltess közepette Bunífynak a díszpolgári okle­
velet, de mellékelni kell azokat a küiönvék-mé- 
n veket is, amelyek a mai nap folyamán elhang­
zottak.

Ez elfogja keseríteni kissé a kitüntetés édességét.
A múlt hétről elhalasztott, díszpolgári indítvány mára 

is egybegyüjtütte a törvényhatósági bizottság minden 
mobilizálható tagját. A kerületi vezérek a tegnap este 
tartott értekezletekben kiadták a jelszót, hogy mindenki, 
nek el kell jönni szavazni a mai közgyűlésre.

El is jöttek. Nem hiányzott 20—30 embernél több, 
a mai közgyűlésről. Soha nem látott alakjai a törvény- 
hatósági bizottságnak, a kik a székes főváros legvitáli- 
sabb kérdéseinek tárgyalása alkalmával sem lathatók, 
ma seregestül jelentek meg és vártak türelmetlenül 
mikor adhatják szavazataikat arra, hogy báró Bánik. 
Dezső díszpolgára legyen a fővárosnak.

Néev óra elmúlt már és a közgyűlés még mindig 
nem volt megnyitva. A főpolgármester sem volt lát­
ható. Se a társalgóban, se a közgyűlési teremben. Azt 
lehetett hinni, hogy megint tanácskoznak egy ujanb 
kompromisszum létesítésén, azonban ez a hiedelem nem 
bizonyult valónak. Az ellenzéki csoport a társalgó egyii 
részében félrehuzódva beszélte meg a követendő hadi­
tervet.

A karzatok ma is zsúfolva voltak. Nem volt odaDr.t 
egyetlen hely, a melyet be ne töltött volna, a mai nap 
eseményei iránt érdeklődő publikum. És bár a körül­
mények azt engedtek sejtetni, hogy a karzatokat ki fog­
jak üríteni, mégis egész sora a szép hölgyeknek telepe­
dett le a karzatokon és a lent is kiallhutatlan hőség 
daczára hüseuesen kitartott mindvégig.

Márkus József főpolgármester bevonulásával elcsen­
desült a méhkasként zugó terem es némán várták mind­
két párt hívei a történendőket.

A közgyűlés megnyitása után a főpolgármester fel­
hívta a főjegyzőt a napirend első tárgyát képező miit* 
v nv felolvasására.

De mi lőtt a főjegyző ezt megtehette volna, felugrott 
helyéről '

Dr. Szalay Mihály és az ügyrendhez kért szót. Az 
ügyrend 12 §- -nak 3. pontja értelmében szólalt
fel és kijelentette, hogy a közryü!ési meghívó 
és a tárgysorozat ellentétben van az ügyrenddel. Me t 
az ügyrend nem ismer folytatólagos közgyűlést, nem 
lehet a közgyűlést napokra elhalasztani. A mai közgyű­
lés épen ezert nem folytatólagos közgyűlés és ezért le . t 
indítványokat és inh rpeliácziokat előterjeszteni. Ha nem 
engedik ezt meg, úgy az ügyrendbe ütköző cselekedettt 
követnek el és ez veszélyeztetheti a mai közgyűlés ha­
tározatait, a mi pedig legfeljebb a többség részere le­
hetne kellemetlen.

Polónyi Géza : Szintén azt tartja, hogy a mai köz­
gyűlés nem folytatólagos es bejelentett interpeiiáczió- 
kát lehet előterjesztem.

Márkus József főpolgármester: Mindig liberális szel­
lemben vezette a tanácskozásokat és a szabályok hata­
rain belül már sok engedményeket tett. Nézete szerint 
a mai közgyűlés folytatólagos, mert a múlt közgyűlésen 
ő ilyennek jelentette ki. Akkor ütnének az ügyrenden 
rést, ha az mterpellácziukat tárgyalására engedélyt 
adna.

Basics Péter : Az ügyrendet végig lapozta, de sehol 
sem talalta azt a kifejezést, folytatólagos közgyűlés. Ha 
a kezdést igy akarjak magyarázni, meg lenet semmisí­
teni az indítványozás, az interpellál ás jogát.

Kus.cs e szavainál kis pihenőt tart es a főpolgármes­
ter ezalatt a többség «Szavazzunk» kiáltásainak halasa 
alatt szavazásra tette fel* a kérdést, vájjon megengedi a 
közgyűlés az interpellacziók előterjesztései.

A közgyűlés a vezérek utasításaihoz híven nem en­
gedte meg az interpellacziók előterjesztését. Mire Kasics 
folytatni akarta a beszédét, mar a főpolgármester ki­
mondta a határozatot az ellenzék tiltakozása közepette.

De Kasics Peter sem hagyta a maga jogait, hanem 
helyűről kimenve, közvetlenül a főpolgármester etnelvenye 
előtt tiltakozott a szoiasszabadság megsértése eben.

Márkus József főpolgármester : A bizottsági tag urat 
e kifejezésért rendreutasitom.

Kisics Péter: Tiltakozom e törvénytelenség ellen
.Márkus József: Újból rendreutasitom.
Kasics Péter: Éu meg újból tiltakozom e törvény­

telenség és erőszakosság ellen.
Márkus József: A bizottsági tag úrtól megvonom 

a szót.
E jelenet után teljes erővel kitört a vihar. A többség 

a löpolgárniestert es Ban ily t éljenezte, míg az ellenzéki 
bizottsági tagok helyeikről íelugrálva tiltakoztak az eben 
az eljárás ellen, a melylyel az ellenvéleményt elnémí­
tani igyekeznek.

Dr. Vázsonyi Vilmos : Tiltakozik az ellen, hogy a 
szólásszaba .sagot tervszerűen elnyomják.

Markus József : Én azt hitiéin, hogy Kasics Péter 
befejezte beszédet és ezért bocsátottam szavazásra a 
kérdést.

Kaas Ivor : Minden tanácskozás alapja az, hogy egy­
mást meghallgassák, egymást kapaczitaljak és egymást 
jogaik gyakorlásában erőszakkal megakadályozni ne 
akarják. Éz nem méltó a többséghez és kéri, hogy res­
pektálják a közgyűlés jogait.

A napirend előtti vita ezzel befejeződött és a főpol­
gármester felhívta a főjegyzőt, hogy olvassa fel a bíró 
Bánffy Dezső diszpolgarsága tárgyában beadott iü- 
ditványt.

jiényi Dezső főjegyző ml 
,„.lSná, előbb az indítványt f 

olvasta fel. E közben roppJ 
, A főjegyző Breslmayi 
js"felolvasta, mint a kik szí
á>['prlsimayer Román liT 

hogy nevét, miután ő nem
olvassák. .

f kijelentés után ismét 
osoport tagjai harsogva kiáll 
íffo, érvényes az mditvanyl 
hallgatta és nem tudták I 
ériasi zajban a fopolgarmj 
rázta, de annak a ha,
ÍldfolóWÍGét*: Te

flg aSÍcs Péter : Fegyliázl 

Vegre leesend-sedett a zf 
vasta a neveket. Mikor az 
,,t a részt, hol az buro B1 
nevetéssel fogadta az elleni 

Az indítvány szószénál i|
A haza és a nemzet 

radandó érdemektől Búd 
sége soha sem tagadta 
rést, melyet az igaz és 
készséggel nyújt.

Lelkesedéssel és örömt| 
résünket, ha a haza és 
radandó érdemek a fővá 
kai voltak kapcsolatosáé.] 

Ily érdemek jutalmazd 
lettel alólirottak inditvád 
vényhatósági bizottság t.l 
Dezső miniszterelnök ul 
a hazának és a fővári 
jutalmául és elismerés] 
díszpolgárává megválás* 

Budap?sten, 1898. évi
Az indítvány felolvasásai 

Kálmánt hívta felszólásraj 
idézett elő az ellenzéken, 
tett ivén báró Lipthay 1 
Az újból hevessé válni ki 
azzal* a kijelentéssel veteti 
(a kit következetesen mini 
neki meg tegnap bejel.-ntJ 

Csiky Kaiman : A fövi 
zott az általa adható legnl 
a kik a haza, a tr< n es J 
rneikkel arra rászolgálták! 
éta áll a kormány eien, :| 
evők között és ez idő a u 
szerzett. Az ő kormanyzal 
gyarország nemzetközi hel 

"Polónyi Géza: ZagrutJ 
Csiky Kálmán : Az 

vendégül falat között Eurl 
kódúját. A történelem sori 
meket azon emberektől . J 

Dr. Vázsonyi Vilmos \ 
Csiky Kálmán : . .

Bánfiy reíuimana a magyj 
Dr. Szalay Mihály *. 
Csiky Kálmán : A kori 

sabbra tűzte a viszonyt, 
veszszük tudomásul, nenj 
első tanácsosától sem. 
tehat elfogulatlanul nesz! 
támadjak Banffyt, nincs I 
terjeszkedni, de kérdi uzl 
nyus aera óta :: n s tere r 
denkor a legszenvedélyesd 

Polónyi Géza : \ o»t. 
Csiky Kálmán : A föl 

tása partpoii.iiat üzri El 
gulatlanui a mmisztere.nl 
és a nemzet körül szerzi 
OgadaSat.

A többség erejének és | 
tig tartó eljenz sse. es 
Don beszédet és zúzva 

De végre mégis szol oá 
Béla . Az ügyrendhez szt| 
§.-ara, i,lelve a 2-ik 
mondja, hogy egy ii.civi 
azonnal, ha unnak sürgi 
mester, mint a törvényv-f 
fogja mondám, hogy az 
jesztett indítvány a lan 

A hatalmas, nagy ti 1 
Az ügyrend szavait, 
megczaíolni nem leheteti 
tapsolt.

Márkus József *• Az 
A közgyűlést illeti meg 
azonnal akarja-e tárgyalj 

Baro Lipthay Beta : 
indítvány vagy nem. A 
dés nem helyes. Etuször 1 
nek a sürgősségét. 1 essd 
iárni.

Márkus József: Fel 
közgyűlés azonnal tarzyj 

baio Llpt'nay Bei a : 
indítványt akarok tenni.

Polonyi Géza : 
gyalni, mig nem indítva 
azonnal tárgyalják.

Így tehat maga az e| 
Dem ismerő többségét 
Diodot nyújtván nek.r- aj 
mulasztottak. Polcnyi íel 
a Keren ez varos padárul 
sitotta, hogy tegye meg I 

Csiky Kálmán : Azt L 
ben van indítvány, akiij 
sürgősségét. De miután ; 
hg ken a közgyünst, n 
mai közgyűlésén óhajtja!

Ismét leizugott a tap| 
ikkor sem akart í 
Lipthay Béla besze.ni| 
razta a tdpoigarmesU-r 1 
Dem akart heiyreanuni.j 
elienveleményt még usail 

A mikor báró LipJti 
szelni kezdett, mv.as 
kezdte, hogy nem bírja 
de bír azzal a kötelese 
véleményei a hataiumm 
indítvány ? Akkor, ha a 
parancso ja. Üiiui b 
Banííy díszpolgára iga kJ 

Hunyok minden /ti 
Báró Lipthay Bc.al 

Azt hittem, hogy a d 
Dielyhez semmi más 
Politikai érdek sugalltai 
gyűlés elé hozzák az 1 
toeghunyászkodas a hal 
h°gy ha az eben a mej 
Önérzetes emberek feisa 
vezik. Évtizedek óta vaJ 
zottsaguak, de politikai! 
láttam eddig. Jól meg! 
hogy sürgős-e az indil 
díszpolgár, azt nem tud 
megválasztotta Buda v< 
parancsszóra. így akar 
hogy a kérdést vegyek i 
*djuk oda a tanacsuakJ 
1 bárónak hévvel eimoj 

Kaas Ivor : A közgJ 
dátumaiból azt latja, hj 
' lőpoigásmesterne* e
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polgármester ki- 
tozasa közepette.

; -meivt-nye
értess en. 
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f y»:-.-nség ellen 1 
n.
,zom e törvény-

lirivi megvonom

Ivihar. A többség 
|rrrg az ellenzéki 
llakoztak az eben 
peményt elnémí-

: ellen, hogy a

tv Kavics Péter 
lm szavazásra a

L a az. hogy egy-
Ltj ik es egymást 
lakadaiyozm ne 

kert, nogy res-

Bött és a főpól­
ussá fel a báró 

beadott m-

tiltakozik az ellen, 
az indítványt, fel-

pjnyi Dezső főjegyző mielőtt az indítványt magát fel- 
,'soa. előbb az indítványt aláirt bizottsági tagok neveit 

°’"t3 fel. E közben roppant heves inczidens játszódott 
r” t főjegyző Breslmayer Kálmán és Roman neveit 
^'felolvasta, mint a kik szintén alairtak volna az in-

^''iréilma Ijer Román hangosan 
„evét miután ö nem irta alá

t-’??
c 'r kijelentés után ismét kitört a vihar. Az ellenzéki 

ort tagjai harsogva kiáltoztak : «Hamisítás ! Csakis» ! 
jpj, érié íves az indítvány ! A többség megdöbbenve 
tj lígatta nem tudták hogy mit cselekedjenek. Az 

. Ij Za> an a főpolgármester folyton csak a csengőt 
f"ía. de annak a hangjai is tulkiabálták a méltatlan- 
i őás hangjai-

pclonyi Géza: Tegyék át az indítványt a királyi
jzvészssghez.

Amsic» Peter: Fegyházba a hamisítókkal!
V ..re lecsendesedett a zaj és a főjegyző tovább ol- 
,j a neveket. Mikor az alabbi indítványt olvasta fel,
' j reszt, hol az báró Bantly érdemeiről szól, gúnyos 

Letesse! fogadta az ellenzék.
4; mditvány szószerint igy hangzik :

A haza es a nemzet körül szerzett kiváló és ma- 
ridandó érdemektől Budapest székes-főváros közön- 

soha sem tagadta meg azon méltányló elisme­
rést. melyet az igaz és nagy érdemért minden polgár
készseggei nyújt.

Lelkesedéssel és örömtelt szívvel róttuk le elisme­
résünket, ha a haza és a nemzet körül szerzett ma- 
radandi, erdemek a fővárosnak tett nagy szolgálatok­
kal voltak kapcsolatosak.

I , erdemek jutalmazását javasoljuk, midőn tiszte 
róttak indítványozzuk, méltóztassek a tör- 

.éovhatosági bizottság t. közgyűlésének báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök urat a nemzetnek és a trónnak 
a ház .inak és a fővárosnak tett nagy szolgálatai 
iutalmáui és elismeréséül Budapest székes-főváros 
d szpolgarává megválasztani.

Budapesten, 1S9S. évi november hó 5-én. 
íz indítvány felolvasása után a főpolgármester CsiJcy

lettet

Kálmánt hívta 
idézett elő

(elszólásra.

E:

mi újból ellenmoudasokat 
az ellenzéken, a kik a szónokok részére ki- 

; ar0 Lipthay Belát Írtak fel első szónoknak, 
hevtsse válni kezdő vitának a főpolgármester 

, entéssel vetett véget, hogy Csikv Kálmán 
, . rétes u mindig Csiky Gergelynek nevezett)

■ tegnap bejelentette, hogy beszelni óhajt.
k_.ni.in -. A főváros mar több ízben jutalma- 

.i :...a adható legnagyobb kitüntetesse! olyanokat.
: -za. a tn n es a főváros körül szerzett erde- 
arra r ísz, .g.iitak. Báró Bánffy Dezső négy év 

a kormány eien, igen nehez bel- es külviszo- 
- •[ es i: idő alatt számos maradandó érdemet 

kormányzása alatt erösbouutt meg Ma- 
.( nemzetközi helyzete.

: Géza : Zágrábban. Orsován.
Kálmán : Az ó uránná alatt látta a főváros 

. ;.i.ai a .zott Európa egyik leghatalmasabb ural- 
, A tbrteneiem sohase fogja megtagadni az érde­

keket azon emberektől . . .
Le. Vazsonyi Vilmos . Ne bántsa Kliót!
{.'.iá-:/ K.iimau : . . . a kik a nemzetet felvirágoztatták. 

Esni'' relu.uiai.a a magyar katonai nevelést
<zalay Mihály : Odaállította nekik Hentzi szobrát. 

isi-:, K„.man : A korona es a nemzet között szoro­
sa:.:', :.lzte a viszonyt. Ha tehát ezt halas elismeréssel 
A - , tudomásul, nem tagadhatjuk meg az elismerést
. units gától sem. Távol all az akczios politikától, 
.. ja; t/űgulút.anul beszelhet. A pariameutben egyre 

ffvt, nincs joga ezekre a tamadasokra ki- 
kt-rdi az ellenzéket, volt-e az aikolma 

t - a-.ra óta miniszterelnökünk, a kit az ellenzék min- 
_ ;, a icgszenvedélyesebben ne támadott volna?

Pl-, nyi Géza: Vo.U Gróf Audrassv Gyula!
Ciiky K Imán : A főváros közgyűlésének nem hiva- 

[y, . iv,i Üzi'i Elismerheti lehat mindenki elfő-
;,a :...Liszterelnök érdemeit, a melyeket a haza 

^ „ nen.zet korút szerzett. Ajánlja az indítvány ei-

‘•f

Ut vegn

: erejének és hatalmának tudatában percze- 
enz Le. es tapssal fogadta a hivatalos szó- 
t és zúgva követeltek a 
meg.i szóhoz tudott jutni

szavazást, 
báró Lipthay

......................endht-z szólal fel ts utal annak 10-ik
t . etve a j. 2-ik szakaszara. Ez a szakasz ki- 

, indítvány Csak akkor tárgyalható
; a nnak sürgőssége kimondatott A föpolgar- 

mester. í a törvények ore, remcikttőleg most 
gj az ügyrend értelmében 

lesz:,:: uuvany i tan csboz tetetik át.
A i.ata :::as. nagy többség ismét kínos zavarban volt, 

A: :.u szava.t. a mc-iyeket báró Lipthay idézett,
ü” z.Lto.ci nem lehetett, ‘az eileuzek peuig eijenzett és

ki
az előter

Márkus József: Az indítvány napirendre van tűzve. 
A L zgvü est illeti meg a határozat arra nézve, hogy 
az akar a - tárgyalni az indítvány vagy nem.

Bare Lipthay Beía : Az első kérdés az, sürgos-e az 
agv nem. A főpolgármester áltál feltett kér­

ni helvés. Luször ki kell mondani a közgyü.es- 
sürgóLegeL lessék az ügyrend értelmében el-

btltva:

addig tár­
az iDüitványt

elérjék, 
out ei- 

tíéltai Ferencz

uto
iLdiivaDyt a

a mely 
mikor

meg
baro

Márkus József: Felteszem a kérdést, kiváoja-e a 
k .g.'a. c: azvnuaí táru’Valni az indítványt ?

bajt Lipthay Be,a": Nem he.yes a kérdés én ellen- 
indítványt akarok tenni.

PoLonyi Géza : Nem lehet az indítványt 
zya.ru, : .g nem indítványozta valaki, hogy 
formai t«rgyalják. w , .

Így tehát maga az ellenzék segítette az ügyrendet 
Len. ismerő tönuseget abban, hogy czéljukat
c._; nyújtván nekik arra, hogy kireparaíjak a
c.L._;z:,;:aä. Polcnyi felszólalása után 
a Keren ez varos padsoraiban ülő Cs.kyhez sietett es uta­
st". - :a i.jgv tegye meg a kiegészítő indítványt.

Cs,ku Kalman : Azt hitte, hogy ilyen személyes ugy- 
b«L >ul indítvány, akkor nem kell külön kimondani a 
«itr.-.isi-. get. De miután az ügyrend ezt így kívánja 

g ,er a közgyűlést, mondja ki, hogy az 
el. . suzgvLiescu óhajtja tárgyalni.

Umet ic.zugvtt a taps es eijenzés. 
di kor sc:n akart lecsillapodni, i 
iipthan Béla beszelni kezdett. Az óriási zajban Inaba 
ra.:. a le polgármester a csengőt, a nyugalom es csend 
Béta avart be.vreallani. Csak szavazni akartak es az 
eiienveleménvt ’még csak meg sem akartak hallgatni.

A u,i,.Gr Járó Lipthay Béli a iarma daczara be­
it-:. kezdett, mégis lecsendesedtek. A »X a 
kezű te, hogy uem bírja tuiuabalui hanggal a többséget, 
Ge Dir azzm a kótelessegtudassal, hogy megmon jr* 
'éleménvet a hatalommal szemben. Mikor 
EC:-.v..nyV Akkor, ha annak elfogadását a 
párán: ji. Önök bizonyara nem 
hat.::, u.szpulgársága közszükség.

H^n j.jhz mindenfelől: De igen 
Báró Lipthay Béla : Igen ? Ezl 

Azt hittem, hogy a diszpolgárság olyan jutalom, a 
■t.e.jritz semmi más érdeknek lüzodm nem szabad. 
Politikai érdek sugallta önöknek azt, hogy mos a 
E?Wes elé hozzák az indítványt. Ez nem 
tr-egiiunyaszkodas a hatalom előtt. Sajnos oru 
hogy In az ellen a megiiunyászkodás ellen a “ 
önérzetes emberek felszólalnak, azt obstru ezi 
*ezik. Évtizedek óta vagyok tagja a turveuy 
tottsagnak. de politika, irányzatokat dokumentálni nem 
iattam eddig. Jól meg kell fontolni e» gon „hogy sürgös-e az indítvány. Hogy miért lesz Banff, 
Oiizpoigar, azt nem tudja, de tudja azt, h *Jt jg 
■negvaiasztotta Buda varosa diszpolgarana . , .
paraucsszora. Így akar most tenni a íovaros i . ” . 
hogy a kérdést vegvék le a napirendre ' ( dla
kdja, oda a tanácsnak. Perczekig tartó el,enzes fogadta 
1 bárónak hévvel elmondott Önérzetes e®ze * yoLnav haus Ivor : A közgyűlési meghívókból es ^ azoknak
dá-.uaiaitiól azt latja, hogy ez az úgy ige * r
' löpoigasmesternek e hd 4-ikén. Ma egy

megint nem volt sürgős, mig ma ismét sürgősnek lát* 
szik. A maga részéről kéri, hogy az ügyet a tanácshoz 
tegyék át

Márkus József: Felteszem a kérdést: Akarja-e a 
közgyűlés a benyújtott indítványt tárgyalni? Igen 
vagy nem ?

A nagy többség, a mely nem akarta, hogy a jövő 
héten ismét berendeljék szavazni, természetesen azt 
akarta, hogy azonnal tárgyalják az indítványt. A mikor 
pedig valaki beszelni kezdett, akkor rögtön szavazást 
óhajtott.

Szavazással indult meg a tulajdonképeni vita, mely­
nek első szónoka volt

dr. Szadovszky József: Bírálni akarja az indítványt, 
a mely ama politikai tapintatlanság eredménye, hogy 
az indítványozók nem tájékozódtak az iránt, vájjon nem e 
fog ez az indítvány ellenzékre találni. Bánffynak nem 
nagy szolgalatot fognak tenni ezzel a kierőszakolt disz- 
polgársággal. Egv megtépdesett okirattal többje lesz. 
Egyéb semmi. Ki ismeri ebben az országban Bánffy 
érdemeit ? Az Ausztriával^való kiegyezkedés eredményét 
majd azok fogják megbánni, a kik olyan nagyon kar­
doskodnak most mellette. Milyen szolgalatéi tett Bánffy 
a hazának ? Semmit. Nem méltó arra, hogy Budapest 
díszpolgárává legyen. A király máskép teljesítette volna 
a Hfutzi-szobor eltávolítása körül a nemzet óhaját, ha 
nincsen olyan tanácsadója, mint Bánffy Dező.

Markus József: Tessék kérem a tárgynál maradni. 
Szadovszky József: A tárgyhoz szólok, a mikor 

fölolvasom Bánffy mulasztásait es bűneit. Odaállítják a 
szobrot a magyar katonai ifjúság szemei elé, hogy min­
dig lássák, hogy lehet e nemzet ellen összeesküdni. Hely­
telen kapcsolatba hozták Bánlly diszpolgársagát a Hentzi- 
szoborral. Tiltakozik az ellen, hogy a fővárost használ­
jak lel tapasznak a pariameutben kapott és jól kiérde­
melt kudarczara.

Bánffy meghamisította a parlamentárizmust, meg ^ az 
alkotmányt. Korlátozta a szabad választás jogát. Vesz­
tegetett, megfélemlitette a választókat. Erőszak, csendőr, 
szurony szerezték meg a többséget. Ezért válaszszuk 
meg díszpolgárnak V

Beszédének további folyamán nagy nyugtalansággal 
hallgatta a többség. Folytonos «Eláll !»-kialtassal szakí­
tottak félbe. Beszel a vámterület kérdéséről. Ónálló 
vámterület kell a magyar nejnek, uem pedig Bánffy 
diszpolgarsága. (Ellenzék élénk tetszéssel szakítja leibe.)
Ha megválasztják Bánffyt díszpolgárnak, lesz a főváros 
történetének egy sötét lapja. Végül indítványt terjeszt 
elő, a mely szerint a közgyűlés az indítvány tölött egy­
szerűen napirendre tér.

Persze tiltakoztak nagyban a szavazni óhajtó bizott­
sági tagok, de annal lelkesebben helyeselte az ellenzék 
Szadovszky világos fejtegetéseit.

Steiger Gyula : Két okból szólal fel. Egyrészről ezért, 
hogy szavazatát indokolja, másrészről, mert annak a 
kerületnek a választottja, melynek bizottsági tagjai most 
az indítvány ellen síkra szálianak. Nem irta alá az 
indítványt, mert nem tartja helyesnek, ha fuukczióbau 
levő minisztert, vagy miniszterelnököt megválasztanak.

haas Ivor : Bellái szobrot fog neki indítványozni.
Steiger Gyula: De ha ilyen indítvány megtétetik, 

akkor előtte az a kérdés van csak, vájjon vannak-e 
érdemei annak a miniszterelnöknek, és ha vaunak, 
akkor miért ne adják meg neki is azt a kitüntetést, a 
mit elődeitől sem tagadták meg. Végigtekintve a parla­
menti élet letezese óta a miniszterelnökök során Hálá­
val kell felemliteni azokat, a kik a iőváros nagygya, 
hatalmassá tevésen közreműködtek. Bánffynak is 
megvannak a maga nagy erdemei. A millennáris 
kiállítás . . .

Kaas Ivor: Az a Baross Gábor terve volt.
Steiger Gyula : Az inicziativa volt Barossé, de a 

végrehajtás érdeme Banffye. A szépművészeti muzeum, a 
szobrok, a millenniumi emlékmű, az eskütéri hid, a 
viczmális vasutak.

Dr. Vázsonyi Vilmos : Es a patikák !
Steiger Gyula : A bizottsági tag ur is tett cseleke­

detei között sok rosszat.
Dr. Vazsonyi Vilmos: De nem is vagyok dísz­

polgár !
Steiger Gyula : Nem is lehet e tényeket eltagadni, 

meg kell tehat azokat jutalmazni. A mit Báufiy ellen 
felhoznak, azok politikai dolgok. Ezek most nincsenek 
napirenden. Itt első sorban a főváros körül szerzett er­
demei jönnek tekintetbe. Azt mondják, hogy a Hentzi- 
szobor eltávolítása a király óhaja.

Hangok : Igen!
Steiger Gyula: Na hát, a ki azt mondja, annak 

furcsa íogalma van alkotmányosságról.
Dr. Szalag Mihály : Bánffy maga mondja, még di­

csekedett is vele.
Steiger Gyula: Egyénileg nem hallottam semmi ki­

fogást Bánffy Dezső ellen, nincs tehat akadaly, hogy 
elismert erdemei alapján meg ne válaszszák báró Bánffy 
Dezső miniszterelnököt a főváros díszpolgárává, mert ez 
kihatással lehet a fővaros jövőjére nézve is.

Polónyi Géza : Nem szólalt volna fel, ha az ellen a 
kerület ellen, a melynek ő választottja, nem intéztek 
volna olyan illetéktelen támadást Reflektál azokra 
támadásokra, a melyeket Heltai Ferencz a bizottsági 
tagok legutóbbi értekezleten hangoztatott, a melyből azt 
latja, hogy a független politikai meggyőződést akarjak 
megfélelmitésekkel megakadályozni. Majd a díszpolgár­
ig kérdes« re áttérve, demonstracziónak tartja azt, hogy 
epen most akarjak Bar.ffyt díszpolgárnak megválasztani. 
Tisza Kálmán volt miniszterelnöknek, a ki 15 évig volt 
a kormánvhatalouubirtokában . . .

Zsák Hugó: Banffyról van itt szó.
Polónyi Géza : Ep* azt csodálom, hogy róla van 

szó, a mikor Tiszáról nem volt szó, pedig Tisza Kai 
mannak ketségbevonhatianul sokkal több érdemei vám 
nak a főváros körül, mint Bánffynak.

közbekiáltások : Indítványozza, hogy válaszszák 
meg Tisza Kálmánt díszpolgárnak.

Polonyi Géza: Csak nem varjak ezt is az ellenzék 
mint a királyhoz intézett felirat indítványozását. A 
beadták az indítványt, a Hentzi-szonor eltávolítását 

Bantfv érdeméül tudjak be. Legyünk tisztában azzal, 
kit illet ez az erdem. Évekkel ezelőtt, mikor a Hentzi 
szobor eltávolítása érdekében . . .

Dr. Oöőz József: Kíméljük ezt a thémát. 
polonyi Géza : Nékem tetszik, tehat folytatom 

Mikor a szobor eltávolítás érdekeben mozgalom indult 
nice közéletünk egyik kiváló alakja így szólt hozzám 
«N> bolygassatok ezt a kérdést: az magatói jön majd akkor, 
a* inkor a Szt.-Gvörgv-tér rendezésénél a nivoleszalhtasrol 
lesz szó. Ez az idő most bekövetkezett. Gerloczy Karoly 
főváros volt alpolgármestere volt az, a ki neki e szava­
kat mondotta. Hogy a Hentzi-szobor eltávolításába báró 
Bánffv nem folyt be, azt semmi sem bizonyítja jobban

töl,
kik

sürgős egy 
köitszükscg 

hiszik azt, hogy

Ezt akartam hallani.

mint az a napiparancs, a mely csak ma jelent meg 
Krieghammer közüs hadügyminiszter alairasaval. Ott is 

c mondva, hogy a szobrotel van mondva, nogy a szomui » tér szabályozása 
miatt távolítja* el és ezért Krieghammer elrendeli, hogy 

rvaiország fővárosában ez a szobor hol legyen fol- 
« vw.zrvvor ifjakat a haza-

Nagy zajban mondta el beszédet Springer Ferencz, 
a kinek éles kritikáját többször szakították félbe a heves 
ellentmondások. Banffv díszpolgár saga — mondá — 
nem ezü, hanem eszköz, hogy a kopott népszerűségét 
megreparálja. Sajnos, hogy a törvényhatóságok ma már 
elsősorban arra vannak figyelemmel a tetteikben: vájjon 
kedvezők-e azok a partpolitika czéljaira, vagy sem. 
Bánffynak szüksége van erre a bizalmi nyilatkozatra, 
mert a presztízse veszendőben van az országban s nagy 
többsége ellenére is inog az állásában.

Dr. \ ázsonyi Vilmos : Csak azt hibáztatja az in­
dítványnál, hogy nem volt kellőleg előkészítve, az arra 
hivatott bizottság nem tárgyalta eléggé, mert ez a bi­
zottság : a közjótékonysági bizottság volna. Nem 
kitüntetés, hanem segélyakezió az egész, a mely Bánflyt 
kétségbeesett helyzetében akarja megvigasztalni. Keresve 
Banffynak a fővaros körül szerzett érdemeit, csak ket­
tőt talált : az egyik az, hogy e kormány alatt gomba­
módra szaporodtak a patikajogok, és hogy Deák Fe­
rencz ülőszobra körül megszaporodtak az ülő- és álló 
illemhelyek. Ehhez méltón sorakoznak a haza körül 
szerzett érdemei is. A mióta a Bánffy-kormány ural­
kodik, önkényüleg elnyomják a sajtószabadságot. A 
miniszterelnök, hogy a pártját; a jó embereit szaporítsa, 
egyre-másra nemeseket fabrikál. Alig vehetjük kezünkbe 
a hivatalos lapot, hogy egy-egy uj nemesre ne bukkan­
junk. Bánffy úgy tiszteli a polgárságot, hogy kiemeli 
ót — nemesekké avatja. És ez a polgárság, a melynek 
sorait így megritkitja, akarja őt most díszpolgárrá vá­
lasztani. Válaszszák meg diszrendórnek, erre rászol­
gált. Ha őt ennyire kitünteti a főváros, akkor joggal 
mondhatni, hugy ezentúl minden miniszterelnök hivatal­
ból leszen díszpolgára a fővarosnak. Az ilyen kitüntetés 
nem hoz dicsőséget sem annak, a ki kapja, sem annak, 
a ki adja. Ugyan mi értéke van az ilyen szótöbbséggel 
megadott díszpolgárnak ? Ő tudja, hogy mit kell tenni 
az ilyen okmanynyal, de nem mondja meg, mert ez a 
köztisztasági bizottsághoz tartozik.

Még az ellen véle menyen levők is tetszéssel kisérték 
Vazsonyi szép beszédét, a mely kíméletlen maró sza­
tírájával különösen hatott.

Kasics Peter: Védelmébe venné a miniszterelnököt, 
mert tudja, hogy ez a diszpolgárság az ő beleegyezése 
nélkül történt. Ha tudomása lett volna erről Bánffynak, 
tálán idejekorán tiltakozott volna ellene. Nagy illoyali- 
tasuak tartja, hogy a király tetteit azonosítják a minisz­
terelnök tetteivel. A miniszterelnök szolgája a király­
nak, semmi egyéb. Egy interpellaczió vau nala, a mely- 
lyel a jövő közgyűlésen fog elöalluni. Ez az iuterpelláczió 
világosán meg lógja mutatni, hogy Bánffy nemcsak hogy 
érdemeket nem szerzett a fuvaros körül, hanem egyene­
sen lábbal tiporja annak autonóm jogait. Önkényüleg 
temetőket helyez el, sírboltokat nyittat, holott ez a sta­
tútum értelmében mindig autonóm joga volt a főváros­
nak. Utal azután a Steiger beszédeben említett érde­
meire Bánffynak. Egyik sem érdem. A millennium 
nélküle is meglett vo'na. a viczinális utak nélküle 

elkészültek volna. Ámde ezekkel szemben ott 
van Baffy bünlajstroma. Van annyira objektiv, hogy 
azokat a politikai bűnöket nem is B.mfiynak, hanem az 
általános elfajulásnak tulajdonítja, de a miniszterelnök­
nek mindenesetre része van benne. Eltiporják a küzsza- 
badsigot, a polgárjogokat semmibe sem veszik, az 
autonómiára nem is hedentenek. Ez a mai kor képe.. 
Hogy legyen legalább egy hang, a mely védelmére kel 

közszabadságnak, ellenvéleményt nyújt be, a mely­
ben utalva az alkotmány, jog, közerkülcsiség sülyedé- 
sére, indítványozza, hogy a közgyűlés ne határozzon az 
időszerűtlen és csat a politikai gyülölség harczi szenve­
délyeinek felszitására alkalmas indítvány érdemében, 
hanem azt, már tekintettel a királyi felség iránt tartozó, 
hódoló tiszteletre is, mellőzze és sürgős, békés munkáját 
folytatva, a napirendre térjen át.

Dr. Hegedűs János hangja elveszett a zajban. Elénk 
gesztusaiból sejtették csak, hogy beszél. Csak egy-egy 
szavából volt kivehető, hogy az indítvány ellen száll 
síkra. Hol éljenezték, hol Eláll ! kiáltásokkal szakították 
félbe. A mikor aztán a kormánypártiak belefáradtak a 
beszédjébe, Eláll ! kiáltásokkal nem engedték szóhoz 
jutni. Hiába rázta meg az elnök ismételten a Csenge* 
tyüt, a zaj nőttön nőtt.

— Aki kormánypárti, az mind svindler! — kiál­
totta Hegedűs.

Ezt az erős kijejezést csak a szónok közvetlen köze­
lében levők hallottak, mert az elnöki emelvényen azok­
ból, a mi a teremben elhangzott, egy szót sem^ lehetett 
hallani, de a hívek eljöttek bepanaszolni Hegedűst, a ki 
igy utólag kapott rendreutasítást, a mely azonban őt 
nein akadályozta abban, hogy tovább ne tamadja a több­
séget és Bánffyt.

Dr. Kovács Pál : Az indítványt a büntető bíróság­
hoz kellene áttenni, mert azon hamis aláírások vannak.

Óriási lárma és zaj között folytatta Kovács beszédét, 
úgy hogy egyetleu szót sem lehetett hallani belőle, egy­
szerre dr. Heltai Ferencz az elnökhöz rohan és azt 
kiáltja :

— A szónok azt mondta, hogy csalók vagyunk.
A főpolgármester valószínűleg elfeledvén, hogy Ko­

vácsot még egyetlenegyszer sem utasította rendre, rövi­
den kijelentette, hogy Kovács Páltól megvonja a szót. 
Kapott is ezert lelkes éljenzést a többségtől, a mi szin­
tén ér valamit.

Az ellenzők természetesen az erőszak ellen tiltakozott, 
de mit ért az a mai napon, a mikor fel volt függesztve 
ügyrend, törvény, szabályrendelet. Ma a kormánypárti 
képviselők, kegyelmes és méltóságos urak domináltak a 
közgyűlési teremben.

Az utolsó szónok állott fel ezután, Kaas Ivor, őt 
sem akarták meghallgatni, miglen

Tenczer Pál hangos kiáltásokkal tudtára adta a hí­
veknek, hogy az utolsó szónok beszél. Erre azután le­
csendesedtek. .

Kaas Ivor: Kárhoztatja a politikai ezélzatu indít­
ványt s kárhoztatja különösen azt, hogy a királyné 
áldott emlékezetű nevét összeköttetésbe hozták Hentzi 
nevével. Kéri a bizottsági tagokat, hogy az indítványt
mellőzzék. .

A főpolgármester ezután sietve bezárta a vitat es
miután senki sem élt a záró beszéd jogával, feltette a
kérdést szavazásra :

«Felkérem a közgyűlés ama tagjait, a kik hozzá­
járulnak a tett indítványhoz: hogy báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök, Budapest székes főváros díszpolgárául 
választassák meg, álljanak fel a helyeikről.

Óriási többség emelkedett föl erre a padokból s per- 
ezekig kiáltotta : Éljen Bánffy Dezső!

A főpolgármester erre kijelentette, hogy a többség a 
diszpolgárságra vonatkozó indítványt elfogadta s ezzel 
az ülést berekesztette.

A napirendre tűzött s már két közgyűlésről elmaradt 
ügyek tárgyalása czéljából, holnap, csütörtökön délután 
4 órakor folytatólagos közgyűlés lesz.

— A Berger testvérek. A kereskedelmi bank ta­
valy augusztus hónapban 8250 forintot adott át pénz­
tárosának, Berger Izidornak, hogy küldje el a tordai 
takarékpénztárnak. Még aznap kiderült, hogy Berger 
nem adta föl a pénzt, ellenben küldött a testvéröcs- 
csének, Gézának, egy paksamétát, melyben a hordár 
ezreseket és százasokat látott. Ez a manipulácziója mél­
tán gyanút keltett s azért az öcscsével együtt letartóz­
tatták és sikkasztás miatt vád alá helyezték. A buda­
pesti büntető törvényszék Berger Izidort, a ki a vég­
tárgyaláson egy időközben öngyilkossá lett tisztviselő- 
társára, André Vilmosra akarta ráfogni a bűncselek­
ményt, két évi fegyházra Ítélte, az öcscsét, Berger 
Gézát ellenben felmentette. A kir. ítélőtábla ma dél­
előtt helybenhagyta az elsőbiróság ítéletét.

— Képviselők párbaja. Egy élesebb hangú hírlapi 
polémia következtében Holló Lajos és Légrády Ká­
roly orsz. képviselők tavaly pisztolypárbajt vívtak. Se­
besülés nem történt. A budapesti törvényszék párbaj­
vétség miatt úgy Hollót, mint Bégrádyt két-két heti 
államfogházra Ítélte. A kir. Ítélőtábla mindkét vádlott 
büntetését öt napi államfogházra szállította le, s ezt 
az ítéletet Losonczy Lajos kúriai bíró előadása mellett 
ma délelőtt a kir. kúria is helybenhagyta.

— A kilőtt nagybőgős. A rákossesahai czigány- 
banda az elmúlt tavaszon nagybőgős nélkül járta be a 
korcsmákat. Ha valamelyik muzsikáltató legény megkér­
dezte tőlük, hogy hol van a nagybőgős, a prímás bu­
sán mondogatta :

— Kilőtték, instálom, kilőtték ! . . .
Hogy miképen lőtték ki a nagybőgőst, ezt ma dél­

előtt a pestvidéki törvényszék tárgyaló termében hall­
hatták meg az érdeklődök. Úgy történt az eset, hogy ez 
évi április 2U-án este Csapitzky József betert Zsubori 
Ferenczné korcsmájába, a hol éjfélig idogált. Ekkor ve­
tődtek oda Oláh József, Villás Antal és Ravasz Ferencz 
muzsikus czigányok, a kikkel Csapitzky mindjárt el is 
huzattá a nótáját. Később a mulatós legény a korcsma 
elé ment, a hol egy csomóba állottak, Nagy József, 
Nagy György, Czetényi András, Fodor István es Szabó 
Gábor. Csapitzky rájuk kiáltott :

— Mondjatok meg a neveteket. A ki nem mondja 
meg, az hunezut gazember !

Nagy József azzal felelt a kötekedő legénynek, hogy 
arczul ütötte. Oláh József a nagybőgős a verekedők 
közé lépett és csititani akarta Csapitzkyt. De ez hir­
telen félrelökte a czigányt s odakiáltotta a muzsiku­
soknak :

— Megálljatok mindjárt láttok rossz világot!
Ezzel hazafutott, magához vette a töltött pisztolyt, 

odament a czigányok házához és belőtt az ablakon. A 
lövés Oláh Józsefet találta a balkarján. Ezért ne.n szólt 
Rákos Csabán a tavaszszai a nagybőgő.

A pestvidéki kir. törvényszék Rónay Kamii elnöklé­
sével ma tárgyalta ezt a czigányveszedelmet, Csa­
pitzkyt szándékos emberölés bűntettében bűnösnek 
mondotta és két évi börtönre Ítélte, s a melyből hat 
hónapot kitöltöttnek veti.

Pótervár, nov. 1G. A belügyminiszter a sajtó-
törvény alapján eltiltotta a „Novoje Vreraja“ 
egyes elárusitását.

Olaszország és Francziaország.
Róma, nov. 1G. A „Tribuna“ nápolyi táv­

irata szerint ott makacsul tartja magát az a hir, 
hogy a napokban egy franczia hajó Raheita part­
vidékén egy franczia tisztet és néhány katonát 
szállított partra. A raheitai olasz parancsnok tu­
datta a franczia tiszttel, hogy a terület olasz véd­
nökség alatt all. Erre a franczia tiszt, bizonyos 
fentartásokkal élve, embereivel együtt újra hajóra 
szállt.

A közönség köréből.
3188! Irodámat
VI. kér., Hajós-utcza I. szám alá helyeztem át.
Dr. Bak Illés köz- és váltóügyvéd.

KÖZGAZDASÁG.
16. A tőzsdematlábat 53/1°/o"r<'lPétervár, nov.

7°/o-ra emelték.
Newyork, nov. Ki. Liszt 2.C5. Búza deczero 

bérré 74.—, márcziusra —.—, májusra 71\ 
lenyeri deczemberre 38.

CUikágó, nov. 16. Busu deczemberre 665/s 
Tengeri deczemberre 32.
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HÁZASSÁG.

M:lc. -
állitv? hogv mire tanítsuk a magyar 
áruló" esküszegü katona emlékoszlopánál. Es ezt meg­
enged Bánffy. az önök díszpolgára, a ki nem tudja a 
hadügyminisztert a 67-iki alaptörvények tiszteletére 
kényszeríteni. Ismetelve foglalkozik

— Esküvő. Herczeg Eszterházy Miklós ma dél- 
előtt tiz órakor vezette oltárhoz a budavári primási pa­
lota házi kápolnájában Cziráky Margit gróf kisasszonyt, 
gróf Cziráky Antal leányát. Az esketést Vaszary 
Kolos herczegprimás végezte, a ki emelkedett szellemű 
beszédet intézett az ifjú párhoz, melyből kiemeljük a 
következőket :

Ezen boldog órában, midőn életük ege oly tiszta, 
nem beszélhetek a felhőkről, melyek azt később néha 
beárnyékolhatják ; az ünnepély virágai között nem szól­
hatok a tövisekről, melyek életük útjait időnkint bebo­
ríthatják, mert oly boldog családi életet, minőt Isten az 
édeoben alapított, elképzelni talán, de elérni nem lehet, 
mert hiszen az édenből első szülőinkkel a boldogság is 
száműzetett s azóta, mint bolygó jár közöttünk, majd 
hosszabb, majd rövidebb időre tér be hozzánk, azután 
távozik, újabb megjelenéséig bajt, bánatot, szenvedést 
hagyva maga után. Nincs ember, bármily magas állású 
a löldön, a ki fájdalmat nem érzett, nincs, ki könye 
nem hullatott volna.

A családban a férj ugyan a fő, de a családnak lelke 
a nő, az édesanya. Hisz a gyermeki lélekben es szívben 
az ertelem és érzelem kezdetleges megvillanása, az Isten 
imádása, a szeretet, a munkásság, a kötelességérzet, a 
szelídség, a jótékonyság, a könyörület, a kegyesség, az 
akarat, a jellem első csirái, ezek mind, mind az édes­
anya éber szeme alalt fakadoznak, hő szeretetének ér­
lelő melegével ápoltatnak.

E nemes feladat teljesítésére az Isten megmagyaráz­
hatatlan üsztönszerü vonzódással áldotta meg az édes­
anyát, ki gyermekébe, önvérébe olthatja önzetlen szere- 
tetenek egész teljét, tiszta erényének egész lényégét 
mint őrző angyal lebeg a család felett.

A fényes esküvőn ritka előkelő násznép jelent meg- 
noha meghívókat nem is bocsátottak ki s csak a leg- 

; szükebb családi körben tartották meg az esküvőt a 
legény atyja, Eszterházy Pálnak mostanában történt 
elhalálozása miatt. Násznagyok voltak a vőlegény ré­
széről herczeg Eszterházy Lajos londoni katonai at­
tasé és herczeg Trautmannsdorf Károly, a meny­
asszony részéről gróf Csekonics Endre és gróf Eszter­
házy László. Nyoszolyó leányok voltak Trautmanns- 
dorf Ilona és Gabriella herczegnök és Cziráky Cha- 
rienne grófnő. Vőfélyek gróf Eszterházy Rudolf, gróf 
Cziráky László, gróf Keglevich Miklós és gróf Cse­
konics Gyula. Jelen voltak továbbá gróf Cziráky 
Jánosné, gróf Eszterházy Lászlóné, herczeg Traut- 
mannsdorf Károlyné, herczeg Eszterházy Antalné, 
gróf Csekonics Endréné, gróf Cziráky Béláné, gróf 
Chorinszky Frigyesné, gróf Eszterházy Lászlóné, 
Orczy Thekla baronesse, gróf Károlyi Istvánná, gróf 
Eszterházy Miklós Móriczné, gróf Csekonics Sándorné, 
gióf Széchenyi Andor Pálné, Cziráky Luisette gróf­
kisasszony ; továbbá gróf Schönborn Károly és Ervin, 
gróf Eszterházy Miklós Móricz, gróf Eszterházy Fe­
rencz, herczeg Trautmannsdorf Ferencz, gróf Czi­
ráky Miklós és József, gróf Károlyi István, gróf 
Keglevich Gábor, Miklós és István és gróf Széchenyi 
Kálmán.

Esküvő után a nemzeti kaszinóba vonult a násznép 
lakomára. Az ifjú házaspár a lakoma után Kis-Mar- 
tonba utazott. Érdekes a házasságban, hogy évszázadok 
óta első eset, hogy Eszterházy herczeg magyar leányt 
vett feleségül.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* UJ vasúti híd a budapest—bécsi vonalon.

Néhány év előtt történt, hogy az államvasutak Buda­
pest—bécsi vonalán levő Garatn- és ípoly-hidon egy hét 
alatt négy utas lelte halálát, mert a hídon kihajolt a 
vasúti kocsiból. Azóta ott függ ugyan minden kocsiban 
9 figyelmeztetés, hogy «kihajolni tilos*, de az államvas­
utak igazgatósága most még inkább elejét akarja vpnni 

veszedelemnek és uj hidat építtet Garamkü id és 
Szobb, illetve Szobb és Párkány-Nána közt. Az fitest 
most kezdték meg, s hogy ajforgalmat ne gátolják, egy tel­
jesen uj hidat, raktak le s mellette építik a vashidat, 
mely ha elkészül, a másikat lebontják. Az Ipoly- és a 
Garam-hid még ebben az évben elkészül és az állam­
vasutaknak kilenczszázezer forintjába kerül.

Vasutak megnyitása. A számosvöígyi vasúti tár­
saság hálózatához tartozó beszter.cze—borgóbeszter- 
czei vonal mütanrendőri bejárása dr. Képessy Árpád 
miniszteri titkár elnöklete alatt ma volt, a vonalat azon­
nal meg is nyitották. Az érdekelt vármegyék dignitásai 
közül jelen voltak : Báró Bornemisza Károly főispán, 
Beszterczemegve kiküldöttjei, továbbá Fejérváry és 
Maiéter orsz. képviselők és a közélet több más előkelő 
alakja. A közönség — mint Beszterczéről táviratozzák — 
minden állomáson tüntető lelkesedéssel fogadta a meg­
nyitást. Minden állomáson hazafias beszédet mondottak 
és az állomási épületeket virágokkal ékesítették fel. — 
A Segesvár—szent-ágotai helyi érdekű Keskenyvágányu 
vasúti mütanrendőri bejárása is ma délben folyt le s a 
vasutat rögtön átadták a forgalomnak.

A segesvár-szentágotai vasutat Nagyküküllő vármegye 
saját regiében építtette és az úgynevezett finanszírozási 
költségeket megtakarította. A keskenyvágányu vasút 
technikai szempontból egyike az ország legérdekesebb 
és legnehezebb jellegű vasutainak. Ápold és Régen 
között festői vidéken, rendkívül éles szerpentinákban 
egy magas vízválasztót hág meg. Az ötven 
hosszú pálya teljes felszereléssel 989.000

rá-
Hcltainak azzal a 

fenyegetésével, iiogy a belvárost a többi kerületek között 
.6 , -1::u Ab Étvfoio-zi hpszédét aizal, hogy a belvárosszétdarabolják és befejezi beszedet 

mée nem jutott oda, hogy Krisztus palástjaként az 
írástudók és farizeusok koczkára vessek. Nem fogadja
el az indítványt. . .

A szép beszéd fel lelkesítette az ellenzék kis csopor - 
iát de annál dühösebben követelte a szavazást a sok 
berendelt «voks», a kik a teremben uralkodó kellemet­
len atmoszférából menekülni óhajtottak volna. Szavazni 
akartak már, csakhogy hazamehessenek, m,g az ellen 
zek «öt perez szünetet» kert az elnöktől. De a topolgar 
mester ma nem volt hajlandó az ülés feiiuggesztesere 
és felhívta a következő szónokot a beszedve.

Dr Viravu József perczekig állt helyén, míg a lárma 
némileg lecsilapudott. Beszédének egyes részei teljesen 
elvesztek a nagy zajban, csupán annyit lehetett hallani, 
hoev az egyházpolitikai törvények végrehajtásának érde­
meit, szintén Banffynak lehet betudna Végül elfogadta

“ ÁnzajTaliárma sehogysem akart elmúlni. Hiába szól, 
a csengő, Inába intette csendre, nyugalomra a főpolgár­
mester a nyugtalan híveket, a közgyűlés, terem mégis 
™ak zsibongott! Szünetet mégsem akart adni a főpol­

gármester,

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elitéit azocziallsta. Az «Uj világ» czimü 

aradi szoczialista lap, mint már annyiszor, 
adott a nagyváradi esküdtszéknek 
peszlegény *Az a hires 
czializmus terjedése

ismét dolgot 
Liptai István czi- 

miniszrer* és *A szó- 
czimen czikket irt az említett

újságba, mely czikkekben az ügyészség izgatást látott. 
Az esküdtszék marasztaló verdiktet hozott, mire a tör­
vényszék kihirdette Ítéletét, mely két havi államfogház- 
zal sújtja a vádlottat.

— Elitéit kereskedők. Két esztendeje csőd előtt 
állott a dtbreczeni Steiner és Wittmann ezég s az 
adósság rendezését Steiner Nándor fővárosi ékszerész 
vállalta magára. Többek között tartozott a ezég Wein­
berger Bernát egri kereskedőnek is, a kinek 1302 Irtos 
követelései Halász Miklós debreczeni kereskedő, Stei­
ner Nándor megbízásából, egyezségi utón ötven száza­
lékkal kifizette. Mikor a váltó Halásznak kezébe került, 
összebeszélt Holczer Mór kereskedővel, s azt ennek a 
neve alatt beperesitette. Weinberger nem tehetett egye­
bet, kifizette a váltót egész összegben, de egyúttal fe- 
nyitő följelentést is tett. A törvényszék ma dr. Készíts 
Antal védő beszéde után okiratliamisitaa miatt Ha­
lászt nyolez havi, Holexert hat havi börtönre 
ítélte el.

GYÁSZROVAT.
Id. Sókat Kun Bertalanná, galambos! Heslce 

Johanna 56 éves korában hosszas szenvedés után meg 
balt Miskolczon. Kun Bertalan ev. ref. püspök fele­
ségét gyászolja a megboldogultban. Holttestét ma dél­
után helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett.

TÁVIRATOK.
Brüsszel, nov. 16. Nagy feltűnést kelt itt 

Gumplowicz lengyel tanárnak és egy 13 éves 
tanulónőjének letartóztatása és kiutasítása. Mind­
kettőt anarchista üzelmekkel vádolják. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, nov. 16. Illetékes kö­
rökben teljesen koholtnak nyilvánítják néhány 
párisi lapnak azt a jelentését, mintha összeeskü­
vést fedeztek volna fel és több letartóztatás tör­
tént volna. Ép oly határozottan megczáfolják azt 
az állítást is, mintha az igazságügyminiszterium 
négy tisztviselője megszökött volna, komprommi- 
táló állami papírokat vív én magokkal.

kilométer 
frtba, vagyis

kilométerenkint csak 19.800 frtba került, daczára annak, 
hogy a vasút erősen hegyi jellegű s a legtökélete­
sebb ingó, mozgó, csuszamiós talajon vonul keresztül es 
mikor a vasút befejezéséhez már közel állott, az árvizek 
és hegycsuszamlások 152.000 frt kárt okoztak. A hegy k 
tiszta anyagból állanak, melyekben kő lés kavics nem 
fordul elő, úgy. hogy ez építési anyagokat a m. kir. 
államvasutak vonaláról nagy távolságról kellett szállí­
tani. A vasút olcsósága egyszersmind a vasúti regie- 
épitkezés diadalát jelenti. A vasutat B. Apor Gábor 
tervezte; az építést Bodányi Ödön vasutigazgató ve­
zette. Az elemi események következtében a kormány 
állami előleget bocsátott a vármegye rendelkezésére és 
Széchy Károly miniszteri biztost küldötte ki, a ki a 
nagyszabású vizmentesitési munkálatokat vezette. _

A budapest budafokl vasút. A fővárosi pénz­
ügyi és gazdasági bizottság, a mint annak idején emlí­
tettük, a vasúti albizottságnak adta vissza a budapest- 
budafoki villamos vasút ügyét, a főváros részesedése 
kérdésének precziz megallapitása czéljából. A vasúti al­
bizottság, jMatuska Alajos alpolgármester elnöklése 
mellett, azt a javaslatot teszi, hogy tartassák fönn az a 
megállapodás, a mely szerint a vasúttársaság a fővá­
rosi terület folyómétere után évi 15 krt tartozik fizetni 

főváros a bruttojüvedelemből '/4 részben (vagyis a 
mennyi a területe) részesüljön. Ez a részesedés pedig 
100.000 írtig 2 százalék lenne, 150.000 írtig 3 száza­
lék, 200.000 írtig 4 százalék, 250.000 frtig 5 százalék 
és 300.000 frtig, vagy azonfelül 6 százalék. A vasúttár­
saság jelenvolt képviselői kijelentették, hogy nincsenek 
fölhatalmazva ilyen kötelezettség elfogadására, de írás­
beliié» fognak előterjesztést tenni, úgy, hogy az pánté- 
ken a pénzügyi bizottság elé kerülhessen.

Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott m. kir. kamatozó pénztári utalványok álladéka 

évi október végén hivatalos kimutatás szerint követ­
kező volt: szeptember végén maradt 3'/2%-os 10.000 
forintos 1S5, 41' -os 100 forintos 10 db, lUOO forintos 
19 db, 10.000 forintos S33 db, összesen 10,200.000 frt 
értékben: októberben kibocsáttatott 3'/2%-°s 10-000
forintos 50 db, 500.000 frt értékben; októberben be- 
valtatott 3'/2u/„ OS 10.000 forintos 25 db, 25U.000 frt 
értékben ; október végén forgalomban maradt 31/2’*/0-°s 
210 db 10.000 forintos, 4%-os 10 db 100 frtos. 19 db 
1000 forintos, 833 db 10.000 forintos, összesen 10,450.000 
frt értékben ; a forgalom növekedett 25 db 3'/2®/t-os 
10.000 forintos utalványnyal.

* vasúti bejárások. A székesfehérvár-bicsket. 
helyi érdekű vasút mütanrendőri bejárásának határ­
napjául a kereskedelemügyi miniszter november 19-ike 
helyett november 21-ikét állapította meg újabb intézke­
désével. —■ A kereskedelemügyi miniszter elrengelte a 
torontáli helyi érdekű vasutak csott-számos-alibu- 
nári és számos-antalfalvi vonalaira a mütanrendőri 
bejárást. A bejáró bizottság a miniszter rendelkezéséhez 
képest november hó 23-án" délelőtt kilencz órakor alakul 
egybe a nagybecskerek-bégaparti állomáson. 
c* Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 

magyar kir. miniszter Pazmándy Dénes és Königsberger 
József budapesti lakosoknak, a Nógrád-Verőcze község 
dunameiléki területének valamely alkalmas pontjábuí 
kiindulólag Dejtarig, esetleg Nógrádtól Drégely-Palánkig 
s az utóbb említett vonalból szárnyvonalként Retsagoa! 
kiágazólag Romhánylg vezetendő, szabványos nyomtávú, 
gőzmozdonyu. helyi érdekű vasútra az előutunkálati en 
gedélyt egy évre megadta : továbbá gróf Forgach J nos 
gácsi lakosnak Losoncától Gácsfaluig vezetendő gőzmoz­
donyu helyi érdekű vasútvonalra kiadott előmunkálati 
engedély érvényét a lejárattól számítandó további egy 
év "tartamára újból meghosszabbította.

* Fiume vasúti és hajózási forgalma. A múlt 
hó*áruforgalma a fiumei állomáson eléggé kedvezően 
alakult, daczára annak, hogy a behozatalban csekély 
csökkenés állott be és hogy a Fiúméba vezető mindkét 
vasúti vonal áruforgalma október 19-én a rendkívül, 
nagy esőzések következtében megszakadt, mely megsza­
kítás a magyar királyi államvasuti útirányon október 
hó 27-ig, a st.-peteri. déli vasúti vonalon pedig még e 
hó élejeig is fennállott. Mindennek daczára a Fiúméba
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vasúton érkezett kiviteli áruk mennyisége mintegy 
10%-kal meghaladta a múlt év október havában érke­
zett mennyiséget ; érkezett ugyanis, illetve leadatott a 
múlt hónapban 51.742 tonna áru, a tavalyi 47.439 
tonnával szemben. A kivitelben tetemes növekedés volt 
czukornál, árpánál és hüvelyeseknél, csökkenés ellenben 
dongánál és haszonfánál. A donga kivitelénél mutatkozó 
csökkenés állandó, a haszonfánál azonban csak időle­
ges, a mennyiben az év eleje óta még igen nagy több­
let mutatkozik. Behozatott, illetve feladatott a fiumei 
állomáson a múlt hónapban összesen 20.720 tonna áru, 
a tavalvi október havi 23.953 tonnával szemben. Ezen 
csökkenés, eltekintve a forgalmi zavaroktól, a kisebb 
bor- és kőolaj-forgalom következménye. A bor behoza­
talnál azonban tényleg nincsen csökkenés, miután az 
összforgalom — az év eleje óta — jelentékenyen tul- 
h:ilad:a a múlt évit. Az év eleje óta október hó végéig 
volt ugyanis az összes behozatal 257.653 tonna, a ta­
valyi 22S.8S7 tonnával szemben, a folyó évben tehát 
csaknem 13%-kal több; főczikk itt a bor 78.790 ton­
nával (tavaly 70.182), következik a rizs 40 581 tonná­
val (tavaly 30.104), a kőolaj 21.696 tonnával (tavaly 
34.398), a juta 12.477 tonnával (tavaly 10.274) és 
különféle gabona (főleg tengeri) 8595 tonnával (tavaly 
semmi). Vasúton érkezett pedig az év eleje óta kiviteli 
áru összesen az idén 457.0/1 tonna, tavaly ugyanezen 
idő alatt 456.776 tonna, tehát csaknem egészen hasonló 
mennyhez. E között volt haszonfa 170.217 tonna, ta­
valy csak 149.859 tonna, donga 59.413 t. (tavaly 
71.852), liszt 48.755 t.. tavaly 77.151 tonna, itt tehat 
szintén még elég jelentékeny az elmaradás, ezukor 44.990 
t. (tavaly 37.407) stb.

* Megszüntetett hajójáratok. A Magyar folyam­
os tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága közhírré 
teszi, hogy a rendes hajőj.iratokat Baja és Apatin között 
az előrehaladt idér.vre való tekintettel bezárólag novem­
ber hó 30-án megszünteti.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Pusztító betegség a szárnyasok közt. Álmosdon, 

mint tudósi ónk :rja, ;.z aprómarha közt újabban is­
mét fellépett a vész» s uton-utfélen lehet elhullott szár­
nyast találni : ez oknál fogva a tojás szokatlanul meg­
drágult. az aprómarha ellenben nem kellendős, mivel 
nem tartható.

* Államosított foldmivelési iskola. Békés megye 
=gyik núllennáris alkotása volt a csabai gazdasági is­
kola, melvnek Csaba városa ISO hold földet adott, 
a varmegye 50 ezer forint költséggel épületeket emelt. 
Az iskola, melyben intern dús van és a mely olcsón 
biztosítja a tanulok ellátásút, állandóan veszteségre dol­
gozik s a megyének az iskolára megajánlott alapítványa 
?lfo$ryott, az évi fentartási költségek következtében most 
a: iskola felügyelő-bizottságában Belie zay István tette 
meg azon • gyiiangulag elfogadott indítványt, hogy az

. __ mi kezelésbe vétele kéressék. Az iskolának 24
növendéke van s mintaszerű vezetésével rászolgált, hogy 
feladatai teljesítésében az állam gyámolitsa.

SORSOLÁS.
— A Jószív sorsjegyek t -gnapi sorsolásán a 

20.CQ0 frtos főnyereményt az 1630 sorsz. 70 számú 
sorsjegy nyerte ei: továbbá nyertek 1000 frtot 3924 
snrsz. 7.S <z.. 67-27 sorsz. 77 sz. és 7467 sorsz. 68 sz.; 
500 frtot nyertek 1408 sorsz. 94 sz., 1667 sorsz. 88 
sz. és 6551 sorsz. 39 sz.

— Az 18S0. évi 3 -os fóldhitelsorijegyek mai
húzásánál — mint Bécs.iöi táviratozzak — a 45.000 
irtos ívnyereményt az 1337 sor. 85 sz. sorsjegy, a 2000 
frtos nr...S' dik nvereménvt a 3134 sor. 92 sz. sorsjegy 
szerte : 1000- Í000 frtot nyertek : 1080 sor. 87 sz.
•s" 2444 sor. 19 sz. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A nemet birodalmi bank helyzete novembtr 

músodik hetében, mint Berlinből jelentik, aligha válto­
zott abban a mértékben, a iiogy azt az illető körük 
várták. A kézi zálogokba és váltókba való befektetések 
nem kisebbedtek a vart mértéken, az érczkészlet keve­
set nagyobbodott, de arany sem vándorolt ki a bankból 
külföldre, ellenben a magánkövetelések jelentékenyen 
emelkedtek. A bankjegyforgalma november 14-én még 
adóköteles veit. A deciemberi emelkedő szükséglettel a 
helvzet oivauná alakú.hat, hogy a kamatláb-felemelés 
sincs kizárva.

** A m. klr. szab. onztályacrsjáták-részvóny-
tárraság ma Eónyay Albert elnöklése alatt rendki- 
Kiáll közgyűlést tartott 20 részvényes jelenlétében, a kik 
összesen 5019 részvényt képviseltek. A napirend tárgyai 
voltak: az iirazgatóság indítványa a részvénytőkének 
1200 darab uj, egyenkint 500 korona névértékű rész­
vény k.fco-.- Uisa áltál 600.000 koronával való feleme­
lése iránt, tóvá: bá az alapszabályok néhány rendelke­
zésének módosítása. A közgyűlés a részvénytőkének 
javaslatba hozott felemelését elfogadta és az iránt is 
rendelkezett, hogy az uj részvények jövő évi január hó 
folyamán bocsáttassanak ki : továbbá, hogy a mostani 
részvényeseknek az elővételi jog az ujonan kibocsátandó 
részvényekre al pari árfolyamon oly módon adassék 
meg, hogy öt részvény után egy uj részvényre való elő­
vételi jog biztosíttató. Miután még az alapszabályoknak 
;avas!atba hozott módosítását is elfogadták. Török Kor­
dél részvényes azon kérdést intézte az igazgatósághoz, 
vájjon azon hir, mely szerint az igazgatóság a sors­
játék nagyobbitasát tervezné, valóságon alapul-e ? Stem 
Armin igazgatósági tag az igazgatóság nevében azon 
felvilágosítást adta, hogy az ügymenet teljesen kielégítő 
volta daczára a sorsjáték-intézmény rövid fennállására 
való tekintettel a sorsjegyek szá. ának szaporítása nin­
csen tervbe véve. E válás* tudomásul vételével a köz­
gyűlés véget ért.

** Az aradi polgári takarékpénztár helyzete.
A fölszámolásban levő aradi polgári takarékpénztár 
záloglevelei, mint Aradról írjak, válságos helyzetben 
ievén. a deczember 1-én esedékes szelvény beváltására 
fővárosi pénzintézetek intervencziója vált szükségessé. E 
régből Bird Zsigmond a pesti hazai első takarékpénz­
tár igazgatója, Leitner Zsigmond a vidéki takarékpénz­
tárak jelzálogbankjának Igazgatója, Schober Károly az 
igrárbank helyettes igazgatója, Szunyogh Szabolcs a 
jelzálogbank és Török Béla a pesti magyar kereske­
delmi bank képviselője tegnapelőtt Aradra érkeztek, 
hogy a polgári takarékpénztár jelzálogüzletét felülvizs­
gálják. E felülvizsgálat alapján Budapesten — az aradi 
pénzintézetek bevonásával — szindikátus alakul meg, a 
mely lehetővé fogja tenni, hogy a zálogleveleknek 1898. 
évi deczember 1-én esedékes szelvényei beváltásra jut­
tassanak. Különben a lelszámoló bizottság nem volna 
abban a helyzetben, hogy a beváltáshoz szükséges 
82.000 frtot erre a czélra megszerezze. Azt is tervezik, 
hogy a polgári takarékpénztár záloglevél-üzlete, a mely 
még 2,630.000 frton felül van, a pesti és aradi pénz­
intézetekkel mint elkülönített alap tovább kezeltessék, 
hogy ezáltal a magyarországi záloglevelek értéke bizo­
nyos tekintetben épségben tartassák. A míg a záloglevelek 
ügyét el nem intézik, a fölszámolók nem nyúlhatnak a 
200.000 fetos biztosítéki alaphoz. A betétekből eddig 
mintegy 600.000 frtig adták meg a betevők a föltétien 
halasztásra a beleegyezést.

** Olaszország hordóborklviielőnek mennyi­
sége az 139$. év január—szeptember hónapjaiban ösz- 
szesen 1,665.963 hektoliter volt, mely mennyiség az 
1897. év ugyanazon hónapjaiban kivitt 1,387.698 hek­
tolitert 278.270 hektoliterrel haladta meg. — Az 1898. 
évi január —szeptember hónapjaiban kiszállított bor ér­
éke 41.649.075 lírát tett, vagyis 6,965.750 lírával töb­
bet, mint az 1898. év ugyanazon időszakában. — Az 
Olaszországból a magyar-osztrák monarchiába behozott

hordóbor mennyiségre az olasz hivatalos áruforgalmi 
statisztikai kimutatás szerint — az 1898. év január— 
szeptember hónapjaiban 868.034 hektoliter volt, vagyis 
86.S52 hektoliterrel több, mint az 1897. év megfelelő 
hónapjaiban.

*• Szabadalmazott ezukorgyár Szerbiában. A
szerb hivatalos lap november 5-én fontos okmányt tett 
közzé, mely ezukoriparunkat igen közelről érdekli. Egy 
engedélyokmány ez, melyet a szerb király október 
17 29-én irt alá és a mely Hacke Alfréd magdeburgi 
mérnöknek, Goldschmidt Gyula ludwigshafeni konzul­
nak és Weinschenk Miksa regensburgi gyárosnak húsz 
évre igen messzemenő szabadalmakat biztosit arra az 
esetre, ha a fenti naptól számitolt két éven belül egy 
3—4 millió dinár befektetéssel létesítendő ezukorgyárat 
üzembe helyeznek. Az engedélyokmány szerint a létesí­
tendő iparvállalat húsz évre fel van mentve minden 
közvetett adó alól; a gyár létesítéséhez szükséges gépe­
ket, géprészeket, szerszámokat és egyéb berendezési tár­
gyakat és anyagokat vámmentesen hozhatják be; az 
üzembehelyezéstől számított üt éven át vámmentesen 
hozhatják be a nyers ezukrot (88%) és a melasset 
(85%); busz éven át föl van mentve a fogyasztási és 
obrt-adó, minden állami, kerületi és községi pótadó 
alól. A gyártelep tulajdonosai az állami erdőkben vágat­
hatják a gyár épületéhez, utaihoz és hidailioz szükséges 
fát, elsőbbségi joguk van a vizleró felhasználásához ; az 
állami és községi földekről Ingyen hordathalnak követ, 
homokot; az állami szénbányákból önköltségen kapják 
a szenet; az üzem czéljaira való utakhoz, vasutakhoz, 
vízvezetékhez, csatornákhoz a szükséges telkeket az 
államtól vagy az illető községtől ingyen kapják, 
a magánosoktól kisajátíthatják; a szerb államvas- 
utakon 25% kai mérsékelt díjtételeken szállíthatják az 
üzemhez szükséges munkaeszközöket, nyers anyagokat 
és félgyártmányokat, valamint a külföldre szánt gyárt­
mányaikat; az üzemükhöz szükséges nyers anyagok és 
félgyártmánvok után fizetett vám visszatériltetik nekik, 
ha az azokból készített gyártmányt külföldre szállítják. 
E jelentős kedvezmények fejében az engedélyesek a kö­
vetkező kötelezettségeket vállalták : tartoznak az enge­
dély keltétől számított két éven belül a ezukorgyártást 
megkezdeni; az üzem megnyitásától számított öt éven 
túl ipartelepükön esak szerbiai ezukorrépát dolgozhatnak 
föl; az üzembe helyezéstől számított öt év letelte ulán 
a gyár munkásainak legalább a fele szerb alattvalókból 
álljon és a telepen már kezdettől fogva kell gondoskodni 
szerb munkások betanításáról; a munkások rész.ére be- 
tegsegélyző alapoí kell létesíteni, melyhez a szükséges 
befizetéseket % részben a munkások, */, részben a tu­
lajdonosok eszközük ; addigra Is, mig ez az alap léte­
sül, a vállalat tartozik a munkásait valamely biztosító­
társaságnál betegség, halál és munkaképtelenség esetére 
biztosítani; a vállalat aláveti magát a kormány legszi­
gorúbb ellenőrzésének. A fenti kedvezmények 20 évre, 
illetve 5 évre szólnak, de megvonhatok, ha a telep két 
év letelte után nincs üzembe helyezve, vagy az engedély 
másokra ruháztatnúk ál.

** Kereskedelmi és szállítási részvénytársa­
ság Budapesten, A kereskedelmi és szállítási rész­
vénytársaság budapesti bejegyzelt ezég működését Buda­
pesten e hó 15-én megkezdte. Az említett társaság 
Tollúk Károly és társa czéggel együtt megvette a 
régóta fennálló Schneider J. és társa jóbirü ezég hely­
beli szállítmányozási üzletet és azt közösen eddigi kiter­
jedésében változatlanul folytatják.

* * Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Vereln 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Toldy 
István kereskedő Szatmáron, Montiegler Anna rövid­
árukereskedő Bérsben. Rotter Herman kereskedő Bela- 
tinczen, Mattauch Vilmos kereskedő Haidában, Liska 
Katalin bőrkereskedő Bécsben, Lederer Anna bőrkeres­
kedő lglón, Száva István kereskedő Gyergyó-Szcnt- 
.Miklóson, Weisz Béla kereskedő Budapesten, Kuher 
János ,'üvidárukereskedő Mödlingben, Schilcher Karoly 
kereskedő Badecben, Wanicsek Bohumil takács Mrk- 
lOvban.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 1G. —

Gabonatőzsde.
A buzakicálat ma is kimerítő maradt és minthogy 

malmaink legnagyobb részét az előre vett búza átvé­
tele foglalkoztatja, a kereslet jelentékenyen megcsap­
pant, az irányzat pedig ellanyhult. Csupán mintegy 
18.000 mm. búzát lehetett eladni, melyért 10 krral 
alacsonyabb árakat fizettek. A legmagasabb eladási ár 
10.80 frt volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, míg a leg­
alacsonyabban. 9.80 frton, 7-1 kilós pestvidéki üszkös 
biiza kelt el. Az idegen áruból csupán szerb búza volt 
a piaczon, mig a román búza hozatala csökkenőben 
van. Rozs ma is csak gyengén volt forgalomban, elkelt 
budapesti paritásban 8.05 — 8.17*/2 frton. Takarmány- 
árpa változatlanul 6.30—6.60 írtig értékesíthető. Zab­
ban a forgalom gyenge, az árak azonban változatlanul 
szilárdak és minőség szerint 5.85—6 frton fizették. 
Tengeri, ó áru nem változott és 5.40—5.45 forinton 
jegyeztetik helyben. Uj tengeriben még mindig bő a 
kínálat és elkelt novemberi szállításra 4 — 4.05 forinton 
budapesti paritásban. Állomásokon elkelt Becskereken 
4.32’ frton deczember—áprilisra budapesti paritásban, 
Temesvárott deczember—januárra 3.65 frton. Yerse- 
czen deczember—márcziusra 3.87!/; írton és Zsombo­
lyán azonnali szállításra 3.521/2 frton

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10.70 frton 
sárga, 100 mm. 80 k. 10.65 frton sárga, 200 mm. 80 
k. 10.80 frton sárga, 1000 mm. 79 k. 10.80 írton, 
100 mm. 79 k. 10.70 írton vegyi., 300 mm. 79 k. 10.60 
írton sárga, 100 mm. 77*8 k. 10.55 frton vegyi., mind 
három hónapra.

Pestvidéki : 100 mm. 81 k. 10 95 frton, 200 mm.
80 k. 10.75 frton sárga, 100 mm. 80 k. 10.60 frton 
sárga, 100 mm. 79 k. 10.60 frton sárga, 200 min. 
79 k. 10.70 frton, 200 mm. 78 8 k. 10.65 frton, 100 
mm. 78 k. 10.55 frton, 200 mm. 78 k. 10.40 frton 
vegyi, 400 mm. 77 k. 10.45 frton vegyi., 200 mm. 
77 k. 10.60 írton, 200 mm. 74 k. 9.80 frton üszögös, 
mind három hónapra.

Fehérmegyei : 450 mm. 78 k. 10.55 frton sárga, 
három hónapra.

Bácskai : 100 mm. 76*5 k. 10.50 frton, három hó­
napra.

Tolnai : 100 mm. 75*7 k. 10.45 frton, három hó­
napra.

Felsömagyarországi: 1500 mm. 76 k. 10.40 frton,
három hónapra.

Szerbiai: 3600 mm. 75*7 k. 8.55 frton tranzito, 
három hónapra.

Zab 100 mm. 6.— frton, 100 mm. 6.— frton, 200 
mm. 5.90 írton, 200 mm. 5.85 forinton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
írttól írtig

IC 10-1U.85 
10 15-109C

8 40—8.45

8 20—SÍ15 
8.15—8.20 
6 20—6.50 
6.83-7 60 
7.80-8.70 
5.75-6.10 
D.írC/^—o.uS 
5.45—5.50

4.30— 4.70
Határldötizlet, A külföldi piaczokon lanyhára for 

dúlt az irányzat, mivel Amerikában a hozatalok na­
gyobb terjedelmet öltenek, melyet különben a kedvező 
kivitel sem képes abszorbeálni. Bradstreet becslései sze­
rint a búzakészlet 5.223.000 buslicllel gyarapodott a 
múlt hét Ota, mig a tengeri 1,044.000 bushellel csök­
kent. Az árak ennélfogva csökkentek és pedig New- 
Yorkban haza % centtel; Chikagúban '/, centtel ol­
csóbb. Az angol yivejttár. t.jsaodtabb az üzlet, mivel 
a bais.tpart a "vg/c.lu élőidé.éjen fáradozik. A fran- 
czia pi'.ccok r,i;ui7. t A mi piaczunkon a

Búza bánsági uj . , 75—80
tiszavidéki uj . . 75 80

— pest vidéki uj . 75—SO
— fehérm. uj . , 75-80
— bácskai uj . 75-78
— román uj , . 77—73
— szerb nj ■ 77
— bolgár uj - ........... 77

Rozs elsőrendű uj . . 70-72
— másodr. uj .

Árpa takarmány uj . 60—62
— é?etni való uj . 62-6*

sörfőzdéi uj . 64—66
Zab — uj . 39—41
Tengeri bánsági ó ........ ..

— másnemű ó . --. —
Repose káposzta Uj .... Ím .. . --

bánsági uj ■ . --
Roles uj .

bágyadt külföldi jelentések, nz enyhe időjárás, melynél 
a hajózás beszüntetése későbbre halasztódik, nemkülön­
ben a készáruüzlet lanyhasága együttesen nyomást gya­
koroltak a határidőpi'acz irányzatára és a márcziusi 
búza ára mintegy 8 krral csökkent. Nagy a kínálat ké­
sőbbi terminusokban is, forgalom azonban kereslet 
híján nem volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványba** márcziusra mintegy 40.000 mm.

9.66. 9 67, 9.66, 9.65, 9.64 forinton.
Ssokványroz* márcziusra mintegy 8000 mm. 8.29,

8.28, 8.27, 8.26 forinton.
Tengeri májusra mintegy 12.000 mm. 4.67, 4.68,

4.66, 4.65 forinton.
Szokványzab márcziusra mintegy 5000 mm. 5.97, 

5.96, 5.95 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén az üzleltelenség hatása alatt az irány­
zat gyengült. — Köttelett:

Szokványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm. 
9.64, 9.65, 9.64, 9.63 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 4000 mm. 8.26, 
8.25 forinton.

Tengeri májusra mintegy 6000 mm. 4.66, 4.65,
4.66 forinlon.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1899. márcziusra...................... Irt 9.GÍ — 9 66
Szokványrozs 189S. márcziusra.............. —frt 8.27— 8.29
Tengeri 1899 májasra ................................ Irt 4.66— 4.67
Szokvinyzab 1899 márcziusra ....................frt 5.95— 5.97
Káposztáiepeze augusztus— szeptemberre írt 12 45—12.55

Délntánt forgalom.
Az angol piaczokról érkezett lanyha jelentések elle­

nére nálunk az irányzat kellemesebbé vád 4 leginkább 
a huza és rozs emeltedet!, mig zab cs lem i érdeklő­
dés hiányában változatlanok maradtak. — Ív, fotelt:

Szokványbuza márcziusra mintegy 40.0UU mm. 
9.64, 9.63, 9.64, 9.65, 9.66, 9.67, 9.6S, 9.67 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 10.000 mm. 
8.26. S.2S, 8.30. S.31 forinton.

Tengeri májusra mintegy 15.000 mm. 4.65, 4 66,
4.67 forinton.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint es peui» a 
lízokásszcrli levonásuk mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
..zárokban értendők. Szokásazerüleg a (ázott sértését tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o kigr. vonano le 
A sértését vételárából a vevő javára * százalék vonandó ie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya veteti« 
irányadónak.

Sertéslélszam i 189S. év nov. 14. napján volt kész­
let 37.147 drb, nov. 15. napján felhaitatott uuu dr >„ 
nov. 15. napján elszállitiaiott 2S0 darab, nov. ■ 
napjára maradt készletben >í.422 drb. A hízott sertea 
üzletirányzata: változaéíin.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése november 15-én. Előző napról vissza­
maradt 4S6. Uj felhajtás 520, összes felhajtás I00G. 
Budapesti fogyasztásra elszálhttalolt 795, eladatlanul 
visszamaradt 492. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
46,/j—48 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 45—48 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 46—48% kr.-ig. Öreg nehéz 44— 
45 kr.-ig. Malaczok 38—40 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza márcziusra........................ ... frt 9.67— 9.G8
Szokványrozs márcziusra.................................frt 8.3!— 8.22
Tengeri 1899 májusra .................................frt 4.CG— 4.67
Szokványzab márcziusra................................ frt í.95— 5.97
Káposztarepcze 139a augusztusra ..............frt 12.50—12.00

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén igen szerény forgalom mellett tel­

jesen változatlan az irány. — Köttetett :
Disznózsír elsőrendű pesti áru 57 frton.
Szilva boszniai 85 szemes 151/* Irton.
Szósz jegyez nyersáru 17*/4—17 */.> frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma kissé gyengének mutatkozott. 

Berlinben szünetelt a forgalom. Becs pedig a még 
mindig nem tisztázott belügyi helyzetre rezervált állás­
pontján maradt meg. Az osztrák hitelrészvény árfolyama 
változatlan, magyar hitelbank s az osztrák-magyar állam- 
vasút realizálások behatása alatt másfél frtot vesztettek. 
Magyar bankok hanyatlók. A helyi piacz irányzata 
kedvtelen. Valuták és érczváltók ismét feszesebben 
záródnak.

Elötözsde.
Kedvezőtlen külpolitikai hírek s az osztrák-magyar 

államvasut ki nem elégítő bevételi kimutatása nyomottá 
tette az előtőzjde hangulatát. A spekuláczió realizált és 
fél forinttal lejebb szállította az üzérkedés! értékek ár­
folyamat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 353.30— 
353.65-ig, magyar hitelbank 382.40—3S3.25-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 256.50 —257.—-ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 241.75—242.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 354.S0—355.80-ig, rimamurányi 
vasmű 264.75 — 266 25-ig, Drasche-részvények 332 — 
333-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 353.40—353.50, magyar hitelbank 382.40—382.60, 
osztrák-magyar hitelbank 354.90—355.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az üzlet elcsendesedett s az árfolya- 

lyomkban számottevő változások nem mentek végbe. 
Magyar bankok hanyatlók. A helyi piaczon szünetelt a for­
galom. Kötteti k : Osztrák hitelrészvény 353.30—353.50-ig, 
magyar hitelbank 382.40 — 332.50-ig, magyar leszámí­
toló-és pénzváltóbank 256.50—256.75-ig, magyar ipar-és 
kereskedelmi bank 100—!00.25-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kih. 242.----- 242.25-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 354.75—355.—ig. déli vasul 69.75—70.—ig, 
rima-murányi vasmű 265.50—266.—ig, magyar korona- 
járadék 97.80—97.85-ig, magyar aranyjáradék 119.70—■
119.75-ig, közúti vasút 367.-----367.25-ig, budapesti
villamos városi vasul 223.50—224.—ig. — Helyi érté­
kekben a következő kötések jöttek létre : bankegye- 
sület 101 —101.50, salgótarjáni kőszénbánya 608 — 608.50.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
353.30— 353.40, magyar hitelbank 382.40—382.50, ma­
gyar leszámítoló* és pénzváltóbank 256.50—256.75-ig, ma­
gyar ipar-és kereskedelmi hank 100.—100.25-ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 242. 242.25-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 354.80—355.—, déli vasút 69.75 — 
70.—ig, rimamurányi vasmű 265.75—266.—ig, ma­
gyar koronajáradék 97.80—97.85-ig, magyar aranyjáradék 
119.70—119.75-ig, közúti vasút 366.50—366.75-ig, 
budapesti villamos városi vasút 223.50—223.75 ig.

Prämlamtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50 
—2.— frt, nyoicz napra 3.----- 4.—, november hó vé­
gére 4.----- 5.— frt.

Utótözade.
Az utótőzsdén az irányzat nyugodt, az árfolyamok 

változatlanok. — Köttettek: Osztrák hitelrész vény
353.30— 353.50-ig, magyar hitelbank 382.40—382.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 256.50—256.75-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 242.— 
— 242.25-ig.osztrák-magyar államvasut 354.80—355.10-ig, 
déli vasul 69.75—70.—ig, rimamuranyi vasmű 265.75 
—266.—-ig, magyar koronajáradék 97.80—97.85-ig, 
magyar aranyjáradék 119.70—119.75-ig, közúti vasul
366.50— 366.75-ig, budapesti villamos városi vasút
223.50— 223.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvény 353.45 
—353.55, magyar hitelbank 382.50—382.75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 256.50 -256.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.------100.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 242.------242.25,
osztrák-magyar államvasut 354.90—355 10, déli vasút 
67.75 — 70.—, rimamurányi vasmű 265.75—266.—, 
magyar koronajáradék 97.80—97.85, magyar arany- 
járadék 119.70—119.75, közúti vasút 366 50—366.75, 
budapesti villamos városi vasút 223,50—223.75.

Sertée kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 16. A) Hizott sertés-árak: 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —. — kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogr. felüli súlyban) 50—501/., kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súlyban) 50'/2 
—51 ír. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 51—52 zr. ti. Magyar szedett: 6. 
Nehez (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. il 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)---------
Í3. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14- Nehéz (páronkint 260 
ki grammon felüli súlyban) 49^-49*/2 i5. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 48— 48 73 tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

, 47-471/, ir.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, nov. 16 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai elötözsde annak a hatása alatt állt, hogy Ber­
linben a pénzviszonyok ismét rosszabbodtak ; hozzájárult 
az is, hogy az itteni piaczon a pénzszűke mindinkább 
érezhetőbbé válik, a mi a spekulácziót általában lehan­
golta. A realizálások ennek következtében szaporodtak s 
az árfolyamok minden téren jelentékenyen hanyatlottak. 
Az üzlet véte.'kedv hiányában jelentéktelen volt, különö­
sen nemzetközi értékekben, melyek közül az osztrák- 
magyar államvasut részvényei kedvezőtlen kimutatás 
miatt lanyhábban záródnak. Valutákban nem volt for­
galom. különben pedig feszesebbek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 353.25, 
magyar hitelbank 381.75, Länderhank 223.—, osztrák- 
magyar államvasut 354.87, déli vasút 69.75, alpesi 
bányarészvények 177.25, rimamurányi vasmű 265.25, 
német birodalmi márka 58.90, brüxi kőszénbánya-részvé- 
nyek 357.—, Tramway-részvények 550.—, wienbergi 
téglagyár-részvények 370.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde magatartása kezdetben nyugodtabb volt. 

Alpesi bányatársaság megszilárdult. — Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészveny 353.12, magyar hitelbank 382.—, 
Länderbank 223.—, union-bank 291.—, anglo-bauk 153.50, 
bankegyesület 261.50, Tramway-részvények 550.—, 
osztrák-magyar államvasut 354.87, déli vasul 69.75, 
elbavölgyi vasút 258.50, észak-nyugati vasút 243.50, 
dohány-részvények 120.25, alpesi bányarészvények
177.80, rimamurányi vasmű 265.25, prágai vasipar 
S*C.—, májusi járadék 101.—, magyar koronajáraduk
97.80, tűrök sorsjegyek 58.25, német birodalmi márka 
58.99, brüxi kőszénbánya 358.—.

Később javultak az árfolyamok, mert élénkebb vétel­
kedv jelentkezett.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 353.37, magyar hitelbank 382. —, anglo-bank 
153.50, unionbank 290.75, Länderbank 222.50, bank­
egyesület 261.25, osztrák-magyar államvasut 355.12 
déli vasút 69.75, elbavölgyi vasút 259.75, dunagőz- 
liajózási részvény 439, alpesi bányarészvények 177.75. 
májusi járadék 100.85, osztrák koronajáradék 101.25. 
török sorsjegyek 58.35, magyar koronajáradék 97.75, 
német birodalmi márka 58.96.

Eéos, nov. 16. (Magyar értékek zárlata.) 4c/0-os 
aranyjáradék 119.55, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
135.—.magyar vasúti kölcsön ezüstben 100. — , magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részv^Qy 255.—, magyar kereskedelmi bank 
1416.—, magyar koronajárad. 97.75, 4°/to-os magy.föld- 
tehermentesítési frötv. 95.SO, magyar hiteluank-részvénvék 
382 —, magyar nyereménv-k.-sorsjegy 158 50, fcasse- 
ederbergi vasút-r. 187 25, rimamurányi vasmű 265.50.

Bécs, nov. 16. /Osztrák értékek zarlata.) 4'2v/0-os 
papír-járadék 100.85, 40/„-os osztrák aranyjáradék
119 70, 1860. sorsjegy 139.60, osztrák lnteisorsiegy 
201.75, angol-osztrák bank 153 59, bécsi Bankverein 
261 50, osztrák-magvar bank 910. —, déli vasút rész­
vény 69.75, d»iDagóz.najózási társulat 440.—, Johány- 
részveny 120.25, cs. es kir. vert arany 5.72, német 
bankváltók 58.95, 4'2°/e-os ezüstjáradék ICO 75, osztrák 
koronajáradék 101.25, 1864. sorsjegy 196.50, osztrák
hitelintézeti részvény 353 25, union-bankrészvény 290.75 
osztrák Länderbank 222 75, osztrák-magyar államvasut 
355.13, elbavölgyi vasút 258.25,alpesi részvények 177.70, 
20 bankos arany 9.547^, londoni váltóar 120 55. — 
Bécsi Tramway 552.—. Szilárdul.

Délutáni iLtaganfcrgalom.
Bécs, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 353 12, ma­
gyar hitelbank 382.—, angol-osztrák bank 153.50, 
bankegyesöiet 261.—, unionbank 290.50, Länder­
bank 223.—, osztrák-magyar államvasut 355.—, déli 
vasút 69.75, elbavölgyi vasút 258.50, északnyugat 
vasút 244.—, török dohányrészvény 120.50, rimamu­
rányi vasmű 266.25, alpesi bányarészvények 177.60 
májusi járadék 100.S5, magyar koronajáradék 97.75, 
török sorsjegy 58.40, német birodalmi márka 58.96. 
Nvugodl.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béo*, nov. 1G. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Bágyadt külföldi tudósítások vs az, hogy a fogyasztók a. 
kissé nagyobb kínálatokkal szemben, melyek kész búzá­
ban mutatkoztak, tartózkodók voltak, kedvezőtlenül be­
folyásollak az irányzatot s az árakra nyomást gyakorol­
tak. — Köttetett : búza tavaszra 9.áS, 9.59, 9.5Í frton, 
rozs tavaszra 8.3G. 8.38 frton, zab tavaszra G.23 frton, 
tengeri május—júniusra 4.96, 4.99 forinton.

Délután, a készáruüzlet nem volt élénk s a malmok 
tartózkodása miatt, bágyadtabb hangulat uralkodott. A 
búza és rozs ára ü —10 krral olcsóbb volt, mint szom­
baton. Eludatott 1000 mm. zentai 77 kilós búza 10.021 
frton, állomáson, 1700 mm. párkányi 7G;3 k. 10.4Ü 
frton, Bécsben, mind kettő bárom hónapra. Árpa nagyon 
csendes, zab és tengeri változatlan.

Határidőnzlet szintén gyenge volt. Köttetett: búza 
tavaszra 9.54, 9.53, 9 55 frton. Továbbá jegyeztetett 
rozs tavaszra S.36, S.37 frton, zab tavaszra 0.22, 6.23 
frton, tengeri május -júniusra 4 97, 4,98 frton.

Szesz ára ma ismét esett. Kész kontingentált á;u 
jegyez 17.70 Irt pénz és 17.90 frt áru.

osztrák aranyjáradék 101.50, olasz járadék 92.5j| 
oszlrák-magyar államvasul 76G, osztrák földbitelrészvén, 
1242.—, török dohányrészvény 20G, Banque d» pa,jj 
938.—, Ottoman bank 542 — Tartva.

Paris, nov. IG. (Az Egyetértés tudósítójának ti,, 
irata.) (Általános árfolyam 100 frank = 47,00 frq 
Osztrák-magyar államvasut 700, — 355.83, magva,
4%-os aranyjáradék 102.2.j = 119.89, osztráz arany, 
járadék 101.50 - 119.80.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, nov. 16. Jíyersczukor azonnali átvételre 

Aussigban 12.85 frt, deczemberre 12.20 frt, finomított 
készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, nov. 15. Czulcor tartva; készáru 13.75_H
frt, november—márcziusra 13.87 — 14 forint.

Hamburg, nov. 15. Petroleum helyben 6.85 márka. 
Szilárd.

Antwerpen, nov. 15. Petroleum. 19.62. Szilárd.
Glasgow, nov. 15. -Vyersvas 49 shilling 3'/2 penny.
Paris, nov. 15. Nyersczukor 29.75—30.25, nvu- 

godt; fehér ezukor folyó hóra 31.25, deczemberre 31.50 
szilárd, négy első hónapra 32, márcziustól négy hónapra 
32.25, finomitvány 1Ü5.50--100.

Paris, nov. 15. Búza, liszt ártartó, olaj nyugodt, 
szesz artartó. Idő : köd.

London, nov. 15. Répaczulcor 9Vs. Jávaczukor 
12 sh. 3 d.

Pétervár, nov. 15. Rozs novemberre 5.25.
Liverpool, nov. 15. A gabonaüzlet a legutóbbi tu­

dósítás óta nem változott.
Bréma, nov. 15. Petroleum helyben 7.
Paris, nov. 16. (Általános árfolyam 100 frank = 

47.60 frt.) Búza folyó hóra 21.75 = 10.35, búza 
deczemberre 21.60 = 10.28, búza január—februárra 
21.35 = 10.17, búza 4 első hóra 21.45 = 10.21. 
Liszt folyó hóra 47.55 = 14.16, liszt deezemkrre 
47.— e= 14.02, liszt január—februárra 46.10 = 13.75, 
liszt 4 első hóra 46.10 = 13.75. Olaj folyó lóra 
52.— = 24.50, olaj deczemberre 52.— = 24.50, u>j 
4 első hóra 52.50 = 24.74, olaj májustól 4 hóra 
53.25 = £5.09. Szesz folyó bóra 42.75 = 22.55, 
szesz deczemberre 42.75 = 22.55, szesz 4 első hóra 
43.— = 22.68, szesz májustól 4 hóra 43.— = 22.CS

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Torménytizleti tudósítás.
Szeged, november 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Az árak csak .. N-
héz 3/100-as táblaszalonna 100 kilogra 56— 
57.— frt, könnyű uj áru 4 100-as füstölt)
Ionná 100 kilogramm 55—56 forii.t, (füstűit) 
szalonna 100 kilogramm 60—61.— forint, 
gedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 55 56 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 57—58.— 
forint, háj névleg 100 kilogramm 70.— forrni 
zsír 100 kilogramm 61—62 írt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonként 170.— 
forint.

Paprika. A kínálat még mindig sürgős s így 
i árak különösen szebb fajokban estek, közép mi­

nőség keresett. Legfinomabb paprika 100 kilógtam! 
60—68 frt, finom paprika 100 kilogr. 50- 55 forint, 
középfinom paprika 100 kilogramm 38 — 45 forint, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 13—2-2 tér.rá, 
csöves paprika régi 100 kilogramm 40.— frt, csőv 
paprika uj 100 kilogramm 25.— frt.

Tarhonya. Változatlan Legfinomabb tojásos L 
kilogramm 55—27 forint, fehér, tojás nélkül 109 kilo­
gramm 19—22.— forint, barna, tojás nélkül ICO 
gramm 16 —18.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sűrű gyékény 100 darab 
é — 65 forint, félsurü gyékény 100 darab 17—19 

forint, könnyű 100 darab 9 — 12 frt.

Gabona üzlet.
Szeged, november 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 9.60—9.80 frt. Rozs 7.60—7.70 frt Árpa 
3.20—6.40 frt. Zab 5.80—6.— írt. Ó tvng : 5. 
5.40 fit. Uj tengeri 4.20- í.40 frt. Bab 6.20—6.30 
frt. Köles 4.20—4.50 frt. Repcze 11 — 11.50 f,-í.

GAZDÁSÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Csurog, nov. 14. (Az Egyetértés tudósiLsa.j Gaz­

dáink már rég nem emlékeznek, hogy az őszi ve‘ - .z:.1 
dy gyönyörű idő járt volna. Mindenki szép rendi-e!:, 
minden háborgatás nélkül betakaríthatta kukoriczáját, 
sőt még a szárat is, a nélkül, hogy az eső egyszer is 
háborgatta volna. Az őszi vetések nemcsak hogy be: - 
jezteítek, de oly szépen kikeltek és zöidülnek, nogv év­
tizedek óta nem \ olt ily állapotban. A tengeri hozo­
mány kielégítő volt; egy kataszteri hold (1600 négy­
szögöl) 20 — 25 métermázsa csöves kuk rí zát h soll, 
de nagyon panaszkodnak, hogy igen romlik, v 
miért is válogatni keil, a mi tömérdek kőit- y k-.ri 
Burgonya clcg jól termelt és métermázs;"ja 2— 25u 
írtig kelt el. Búza 8—8.60 frt, árpa 4.SO—5.20 frt, 
zab 4.50—5.— frt, bab fehér 8— frt, s irs’i V -9 30 
frt, tengeri csöves 2.30- 2.60 frt,
3.80—4.20 frt métermázsája. Káposzta 100 fej 2.—3iÖ 
írt, zöldség 60 csomó 1.— frt, vöröshagyma 3.— 4.zU 
írt mclermázsája. Takarmány bőven van és 1.—1.60 frt 
a réti szénának a métermázsája.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ünnep miatt ma nem volt tőzsdeforgalom.
Pária, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A mai tőzsdét megnyugtatta a könnyen és ked­
vezően lefolyó likvidáczió. Várakozás ellenére a pénz 
olcsóbb lett, mint hitték és a kamatláb sem magasabb 
3l/4%-nál. Daczára a kedvező tényezőknek, a kurzusok 
nem voltak tarthatók. A spanyol járadék 50 centime, 
mal hanyatlott és az egész piaczot nyomta. Csak olasz 
járadék emelkedett 37 centime-mal. Török járadékok 
nyugodtak maradtak. C 26, D 22.30. Bankok szilárdak. 
Fonciére tovább emelkedett. Vasutak üzletidének- 
Zárlatkor a spanyol járadék javult. — Jegyeznek: 
3%-os franczia járadék 101.80, törleszthető járadék 
100.60, 3l/20/0 O3 járadék 104.50, Banque de France 
3630.—, Crédit Fonder 736.—, Szuez-részvények 3647. 
egyiptomi kölcsön 102.25, spanyol külső járadék 41.—, 
magyar aranyjáradék 102.25, olasz járadék 92.22, orosz 
101.90, uj 3%-os orosz kölcsön 94.75, Ottoman bank 
542.--, osztrák Länderbank 486.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 766.—, Rio-Tinlo rézbánya 777.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 101.82, 3V2%*0S járadék 104.50, törleszt­
hető járadék 100.60, magyar aranyjáradék 101.25,

Napirend 18:38. november 17.
Naptár: Csütörtök, nov. 17. Kőm. kath. Gergely. — 

ProL Alfens. — (»úrög-orosz: (szepL 5.) tiaíaktion. 
— Zsidó: Kislev 3. — .Nap Kél: G ura ö:j pervzxor ru- 
gel, nyugszik 4 óra 4 perczkor délután, Hóid kel: iö 
óra 38 perczkor délelőtt, nyugszik: 7 óra -22 perczkor dél­
után.

Királyi kihallgatás a budavári királyi palota tróntermé­
ben délelőtt 10 órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 4—5-ig.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A hervat miniszter fogad reggel 6 óntól 1 Mg.
A függetlenségi és 48-as párt értekezlete d. U. 6 

órakor a k őrhely hr'gében.
A honvéd ntóellenőrzósi szemle az első :_*y•'£*

ezred 1886. és ISsj-ik években besorozott leg nyseggel 
reggel 9 órakor, az I. Ferencz József honvéd-gyui y 
sági kaszárnyában. (Cllői-ut.)

A magyar közgazdasági társaság ülése esti G vrax.T 
saját helyiségében (Ferencziek-bazára I ... 11. 1 pcső

A nomaeti mssc am : természetrajz;tára nyitva e. 9*-®l 
d. u I óráig. — lobbi tárai uiegtcKiat litók őt) -cr. <hj 
rn ellőtt

A nemzeti mnzennt néprajzi osztálya nyitva ó—1-:,;.
Deák aianiolenm a kerepesi-uli temetőben nyitva i a. 3 

óratói ö-ig.
Az 1848—49-ihi azabadsagharozi omlók-gyii.itemóay 

e» Koasnth-mnzeazn: Stefánia-UÍ 51. sz. a. dél lőtt 
9—11-ig.

A „Hodoló diszfelvonulás" Eisenhut Ferencz •'* ■ 
képe látható Városliget, Andrássy-ut v cen. :• cc?; '-i-t-'l 
este 1 25 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermek; cy 30 kr. ^

Iparművészeti mnzenai és az iparniüv társi:u
állandó bazárja az üllői-utón hétfő és péntek k.V 't . n 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági rnnzeum Városliget Széchenyi-'^-2** 
történelmi épületcsoport. Április liótói novemberig nyu-"4 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. U 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi -.cinzenm. llandó kiállítás: Ke* 
reskedel^m történeti mnz*ur.i és keleti mintatár rtzl>ir‘ 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az 
gatúsag hivatalos órái ugyanott 9 órától ‘i. u 2-ig. " 
Magyar házi ipar Központi bazar Kerepesi-ut 22. sz. 1. eme­
let d. e. 9-tdl déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. cm. d. e. 9—lí-.-g és d. u. 3—6-i

Kivonat a hiv. lap nov 18. számábó-

Árveréeck a fővárosban. Spitzer Anna 733 frLra l e j 
ingós. november 17. IV. kér. kigyó-uteza 1. szám. J>‘:< \- 
298U írtra becs. ingós. november 18. VII. her. Dam;a:.: • 
utcza 50. szám. Spiegel Mór 4í7 írtra becs. ingós. novem­
ber 18. Vili. kér Haross-utcza 122. szám. TcMSig Fal

írtra becs. ingós. noved
6. szám. Szabó Boldizsári 

ut hor 17 VI. kér. Podmaniq 
äy Imre 3021 frtra becs. 
ífi utcza 77. szám. Rado Szigfl 
Member 18. V. kér. vúczí-kJ
Sál fi'tra becs' 1Dg0S' noví

’,i 17. szám.
Árverések a vidéken

s november 17. Bákos-Pd 
ws ingós. november 21. B.-3 
, ;in, *599 frtra becs. mgatll 
=jrttemt«a Gyula 17745 frtral 
fifo-Detrehem (Torda) f liga,f 
deczember 2. Kecskés tanya I 
,0464 frtra becs. ingos. deczd 
Lrda) Vetsz Izidor 3600 frtid 

Egerszeg. Polhammer PéJ
deczember 29. Abaliget. Dr.
.„„„ti deczember 11. Eszterg 
becs ingat], deczember 12. 
\-„hn IIlesné 2056 frtra becs. 
ti StiU István 14436 frtra I 
Pécs Bádi János örökösei 24 
Per Í7. Szent-Endre. HuutztnA 
jnUtl. deczember 9. Szent-P«

Csődmegszüntetée. A szol
Put-tl Albert szolnoki lakos el 
íényszék részéről Zavaros Ja'* 
csőd megszenteltetett.

Szerkesztői
Brassó Legjobb lesz, ha a 

fordul. Helyisége Teréz-Urut 
eov másik, szinten .g"„ joliirL 
„Min alatt is. Az utóbbin il '1 
történtek biztosítások. Tártaiéi 
roind házakba befektetve.

B Régi előfizető. Önnek 
hogy mi hasonló szellemben 
jelenségről.jj -M -Vásárhely Hogy 
jen álló Árpád-korabeli vitézi 
kereszt van. ez mindenesetre! 
foglalás idejében magyar el! 
csakugyan semmi közük sémi 
kellett "fontolni. hogy az a vil 
lás évében élt, de utana mer 
vitézkedhetett, szóval a X-ik , 
nálunk görög hittérítők. -I 
than túlságos. Azt is tekinti 
nél. a haza határán okvetle:J 
illám czimerét. s mivel az él 
tem maradt ránk, ennek lilái 
'o-va érvényes ősi czimerünl 

Takta-Harkány. J. A < 1 
IZ osztálysorsjáték jegyet kDl
•gv szólnak : .Ha mellekeit 4 
íáilandó, úgy kérem azt azol
visszaszármaztatni: raiuí itt f
•átszanak, s az azokra cső 
'iatna.u Az tehát lehetséges, 
i pénzt vagy a sorsjegyet vil 
ozik. de ön nem tartóz k ni 
»kar; mert egyéb ba: t|
>z. bogy ha az i nőéi l ő 
V,.■ r vele. Az ára", zensa í
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189S EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 17.
VII. kér. Elemér- 
becs. ingós. no­

ne, ... - Fodmaniczky-utcza 69. szám. Bartalita
j, Imre 3021 frtra becs. ingatl. november 17. 11. kér 

rL*ra 77. szám. Eadó Szigfried 1703 frtra becs. ingós. 
Ueníber K V. kér. váczi-körut 7-2. szám. Freund Lipót 
?:->s írtra becs. ingós. november Is. VII. kér. Erzsebet- 
l.tií i7. szám.
1 jjveresek a vidéken Wagner Manó 1479 frtra becs. 

november 17. Rákos-Palota. Pál Sámuel 3670 frtra 
"ingós. november 21. B.-Szent-Tamás tÓ-Becse>. Polliik 

■ — 1599 frtra becs. ingatl. deczember 1. Zala-F.gerszeg. 
----  r.v„tn 17745 frtra becs ingós. november 30.s>rw'-•-» G>'ula^ 17745 frtra becs. _____

v.y.petrehu'in iTorda) Ingár Adolf 4390 frtra b<‘cs. ingós. 
feczeniber 2. Kecskés tanva (SárosDatakV Ver**>/»?•»# f.„;i
iál64 frtra becs.
Varda'1. Tn« lm 
ZdvEgerszeg.

ingós. deczember ő. Pátrohai tanya (Kis- 
Izidor 3600 frtra becs. ingatl. deczember 1*2. 
Polhammer Péterne 1742 frtra becs. ingatl. 

jeczember 29. Abaliget. Dr. Hutt .Árpád 344 frtra becs. 
>^íl deczember 17. Esztergom. Paksi/ Gusztáv &M)7 írtra 
iC ingatl. deczember 12. Fugyi-Vásárhely (Nagyvárad). 
Sn Illésné 2056 frtra becs. ingatl. 1899 január 1 V. Czeg- 
Vi 5:*:i István 14438 frtra becs. ingatl. 1899 február 20. 
c»c^Bádi János örükosei 2472 frtra becs. ingatl. deczem- 
f‘"Í7 Szent-Endre. Hautsinger János 1100 forintra becs. 
jJLtL deczember 9. Szení-Péter (Magyar-Óvár).

Csódmegszüntetes A szolnoki kir. törvényszék részéről 
; Albert szolnoki lakos elten, — a szegzárdi kir. tör- 
ver*v--zek részéről Zavaros Janos szegzárdi lakos ellen a
csőd megszüntettetett-

Szerkesztői üzenetek.
Brassó Legjobb lesz. ha ahhoz az intézethez saját maga 

Helyi-ege Teréz-U rut U).—42. szám alatt van. Van 
t-‘Jv li.asiN. szintén igen jóhirü egyesület a Gizella-tér 2. 
vő: alatt is. Az utóbbinál >o milliót meghaladó összegre 
!*.. nvöl biztositasok. Tartalékalapja l3'/2 millió korona. 
r‘zd hazakba befektetve.

B előfizető, önnek igaza van, é- tapasztalhatja is. 
k .v ip; hasonló szellemben szoktunk nyilatkozni arról a 
ielenségrő!.

y yi -Vasa.rbely Hogy a dévényi ezredév! emlék tete- 
.. ^ A "pad-korabeli vitéznek a czimeres pajzsán kettős 

j; i-í van. ez mindenesetre anakronizmus, mert a hon- 
f ly.,- idejében magyar eleinknek a kettős kereszthez 
.2Vjg>an semmi közük sem volt De ezzel szemben me; 

í ntolni, 1 all a fitél nem épen .*sak a Ivnfogla- 
. veben élt de utána még vagy 30 évvel későbben 

"-.-.ediietett. szóval a X-ik szazadban, s akkor már járták 
'.. ‘-'í g’rvg hitteritök, — az anakronizmus tehát nem 
T"n tzl'ágos. Azt is tekintetbe keliett venni, hogy Dévény- 

haza határán okvetlenül alkalmazni kellett a magyar 
- - eret s mivel az Árpád-kori állami czimer rajza 

- r- aradt ránk. ennek hiányában a Szer.t-István korától 
• a crver.ves ősi czinierünket kellett alkalmazni. 
T»kta-Harküny. J. A ön nem olvasta el figyelmesen 

.<-;a,.»?r> atek ;egy--t kísérő levél utolsó sorait, melyek 
. - yN _Ha mellékelt sorsjegyet megvenni nem volna
*. _ ,-v kérem azt azonnal a csatolt franko-boritékban
•tíasLirr::áztatni: minim fizetetten sorsjegyek számiamra 
..... . izokra eső nyereményre igényt nem tart-

U*a - Az teh.it lehetséges, hogy a sorsjegyelárusitó öntől 
T n:t vagy a sorsjegyet visszakéri, ez az üzletéhez tar- 

e : nem * .irtóz-k neki válaszolni sem, ha nem 
hí : rténhetik a n ílasztásból, csak

v - :;a az me! 1 *v6 sorsjegyet kihúzzak, ön nem
1 vele. Az A:ionba i sohasem fogják önön követelni.

Pannonié szállódé. Raab A . Felka. — Morcos i., Tortlan. Nyiry 
Gy.. N.-Várad. — Braun 1., Szt-tiálosker. — Ellinger L., Szászváros. 
Fusz^auger B.. Szabadka — Sedioj P., Szirák. — Joó D., Szabadka. 
Kieska A., Przemysl. — Feldman M., T.-Szántó. — Vadon S., Szügyönyi
1.. Ucbreczeo — Konkoly 1.. Beké*. — Meako L . Nyíregyház«. Bikfalvy 
1-. Ziiah. — Tetmayer L., S.-Terjan. — Dr. Prímás Gy.. Őrlet. Wittmann 
1 . Elek. — Dr. Szigeti H., Tnmesvár. — Schmidt W., New-York. Copony

Prazsmár. — Sindel F . Tartlan. — Paskusz M., Kolozsvár. — Lator
5., M.-Sziget. — Molnár K., Zombor. — Havas N.. Szerdahely. 

Vadaszktirt szálloda. Gr. Charinskv F , BrUnn. — "Ulraann G.,
Becs. — Kischpun M . Kecskemét. — Dr. ÍVkete M., Pécs. — Dr. Janco- 
vich P.. Újvidék. — Schönfeld L.. Fämmer G., Sebastian A., Facset. 
Mayer H., Berlin. — Salzer L.. Bécs. — Bahimka G., Nyílra. Budinsky 
Gy.. Facset. — Müller Berta. Brasó. — Hrk R., BrUnn. — Schönfeld V.,

Royal szálloda. Me Liane de Tries és kísérete, Páris. — Savroff I., 
Widdin. — schütz A., Trieszt. - Venderich B. es családja, M.-Ostrau. 
Strausz L. es csal., Voslau. — Reiter I. es neje, Linz. — Hergiauer A. 1. 
Köln. — Croganer W , Neurath S.. Stem M., Ualit-cbka J., Dr. Zibell J.. 
Dr. Vidrow A . Künig-egger E.-né e» leanya. — Lenasa J. es czaladja. 
Marucr F.. Koch 1 . Becs. — Botykay L., Solymossy 0., Kolozsvár. 
Dataky L.. Mihályfi P.-né. Nagyvárad. — Groedlné es leánya. M.-Sziget. 
Jausz 0. es neje, Dió^szeg. — Ozv. Kenger A. és leanya, Igló. — Bartsa 
M. B.. Beleg. — Béke« L. és neje. Debreczen. — Holländer A. és neje. 
Halas. — Dr. Lőewy L. Pécs. — Boda J. és neje, N -Atád. — Dr. 
Uros'Zmann D . Szabadka

Orient szálloda. Saszy P.. D.-Szt-Márton. — Dr. Katona e.. Miskolcz. 
Simko J., Nyíregyház*. — Gara J., Fapa. Dr. Spitzer K.. Solna. 
Kramper* J.. Debreczen. — Czedik E.. Arad. — Wemz T., Losonci. 
Sonar J.. Sopron. — Koreck F., Rssicza. — Fleischer P . Poz»ouy. 
Deutsch L.. Krompach. — Navrady H , V -Hányád. — Ritzer M., Tas. 
Ehrenfeld D . Nagyvarad. — Koszta S.. Zimony. — Supper J.. Temesvár. 
Stem J . S.-A.-L*jbely. — Georgievits S., Belgrad. — Busuaui U.. Giurgeve. 
Zogora D.. Braila. — Tomits J.. Orsóvá.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
H. KIR. ORERAHAZ.
Budapest, 1898. nov. 17-én. 
Pollini-Bianchi Bianca assz. 

vendégfelléptével.
HAMLET.

Nagy opera ű lek. Zenéjét 
szerzetté Thomas A. Szöve­
gét irtuk Carré és Barbier. 

Fordította Böhm G. 
Szem cl vek :

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898. nov. 17-én.

Sok hűhó semmiért.
Színmű 5 felvonásban. Irta 

Shakspere, ford. Arany L. 
Személyek:

Hamlet 
Claudius 
Egy szellem 
Polonius

Marcellus
Horatio
Gertrud
Ophelia

Kezdete

Beck
Ney D.
Kornav
Mihályi
Kertész
Ney B.
Szendrői
Hilgermann
P. Biancbi
Hegedüs
Dalnoki
órakor.

Don Pedro

Claudio
Benedek
Leonato
Antonio
Boldizsár
Borachio
Konrád
Galagonya
Bunkós
Ferencz

Beatris
Kezdete

Somló
Ivánti
Palti
Náday
Szigeti I.
Bakó
Kőrösmezei
Horváth
Latabár

Gabanyi 
Abonyi 
Maróthy M. 
Csillag T.

* órakor.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hc"gÁrtn szállód*. Exr gr. Széchenyi E. es kerete,

w kíséret*. Belgrad. — <-r. Keglevich •- 
_ ur. Keg>vich X e* k'.vé'ete. Bőd?«s.

kísérete. Konstantinip-ly.

Becs. — Eic 
es kísérete. 

Cruse A . Berlin. 
Scheidemann V..

— L aussen H.. Hamburg. — Guldschmid H.. Kolp E..
_ A^-rger L. es neje. HuBene.íe. — V\„gn»r E . P^-»'Z*d.

p”Mop* — 1 mg B.. Arád — Blg*gt» F... Fiume. 
\'--4,-gó^3. - Hausburg 0.. Benin — Kug er H.. Berlin.

X. - Grrcvff D.. Urapbmo C . Uppecheiraer M..
Va •: .»cL w . Re.cnenberg. — S-trausz b . Donaföldvar.

:i - 5** ,,x i.. Mlténlka. - Hei» 1.. Lipcs*. 
• — Kramer fc.. Oppeln. — Hamburger F . Lepownitzky B..

A Kassa. — Ambrosialvy H.. X" -Kata. — Zimmer- 
f .••-r vrg. - Dr. liefert E.. Lnsensky F.. Dr. Mueller T.. 
i - - — Blau-tein H.. Frisch G.. Hoffmann E . Haas B.. 

Kramer 3 . Purges H., ixbarf L., Bleuer M.. bUpler 
A.-Lii. Stern X.. Becs.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 17-én.

Bibliás asszony.
Operette 3 felvonásban. 4 kép­
ben. Szövegét irta Antony 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Heltai Jenő. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek:

III. Ernő Németh
Chatellerault Szirmai

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 189S. nov. 17-én.

Garasos kisasszony.
Operett 4 felv. Irt. Mars és 
Desvalliéres. Ford. Reiner F. 
és Makai E. Zenéjét szerz. 

Planquette R. 
Személyek:

Napoleon Giréth K.
Michel Borniehe Sziklai

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1898. nov. 17-én.

Elektra.
Tragédia 5 felvonásban. Irta 

Sophokles. Ford. Csiky G.
Személyek:

Nevelő Szacsvay
Orestes Mihályi!
Elektra Jászai M.
Chrysothemis Cs. Alszegi 
Klytaemnestra Felekiné 
Aegisthos Mészáros 
Pylades Magas

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1898. nov. 17-én. 

Osztozkodás. 
Szintnü 3 felvonásban. 

Kezdete 71 /, órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 17-én.

Aeneas papa.
Bohózat 3 felvonásban. 4 kép­
ben. Irta Arthur W. Pinero. 
Angolból fordította Mihály J. 

Személyek :
Aeneas Posket Hegedűs 
Agatha Lánczy
Cis Farringdon Góth
Charlotte 
Lukyn
Horace Vale 
Beatie 
Bullamy 
Achille Blond

XVormington 
Messiter 
Lugg 
Harris 
Wike 
Popham

Delli E.
Gál
Tapolczai
Varsányi I.
Gyöngyi
Győző
Bárdi
Balassa
Szerémy
Kazaliczky
Magyari
Rónaszéki
Boross F.

FOMES CÄPBICB.
Ma

CLEO BE BÜÄROBE
vagy

női Agent provocateur.
Megelőzőleg 9 órakor:

Kezdete 71/) órakor.

Egy

A kikapós földesül«.
Eredeti népies bohózat dalokkal és tánczczal. Zenéjét össze 

állította: Kmoch A.
Személyek:

Várgedei Várgedey Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt S.
Arabella, neje .................................................. Charlée J.
Torn, lovásza................................................. Pfeifer M.
Ösztövér Hajagos Bogdán, a falu kántora — Steinhart G.
Tari Bagó Marczi, kisbiró és bakter........- — Peterdy Gy.
Balog órzsi, a biró leánya............. . — — — Molnár A.
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese.............. Sussin A.
Marcsa, szolgáló a biróéknál _—

0 = egészen 
R zivatar.

borult, © = eső, & = hó, 3 = t6 J.

Színházi játókrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Pénteken nincs 

előadás. Szombaton Szent Erzsébet legendája. Vasárnap 
Hunvadi László.

A nemzeti színház játékrendje: Pénteken Elvulhatat- 
lanok. — Bagdadi lierczegnö. Szombaton Folt, a mely tisztit. 
Vasárnap Himfy dalai.

A népszínház játékrondje: Pénteken lloflmann mesei. 
Szombaton Vörös sapka. Vasárnap délután Tabui lierczegnö, 
este Vörös sapka. ,

A vígszínház játókrendje : Pénteken A végrehajtó. 
Szombaton Katonák. Vasarnap délután A végrehajtó, este 
Katonák.

A magyar színház játékrendje: Pénteken A gesiik. 
Szombaton A gésák. Vasárnap délután Aranylakodalom, 
este A garasos kisasszony.

Beamrency 
Pontbiehet 
Trénitz gróf 
Celestin 
öreg bérlő

Pontgibaud 
Chatellerault 
Sarah Poulsom 
Thea
Maréchalné
Paméla
Carmen
Teréz

Kezdete í

Solymosi
Luíiinszky
Kovács
Tollagi

Horvath M. 
Küry Klára 
Gazsi M.
Z. Bárdy G. 
M. Csatai 
S. Harmath 
Makkos E. 
Vidorné

A natol
Rascalou
Brignolet

Rascalou T. 

Zoé
Kezdete

Szentmi klósi 
Boros 
Halasi 
Kalmár 
L. Komáromi 
Vlád G.
Halk-r
Bilkei

órakor.

Fővárosi gyermekszlnház.
Igazgató: Feld Zsigrnond. 

Budapest. 1898. nov. 17-én. 
Mérsékelt helvárakkal:

Kolnmbns Kristóf
vagv Arany orezag tündére

Tünderrege 9 képben. 
Kezdete 41'. órakor.

Somossy Mulató
(Xacyme*ű-atoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, wége 12 órakor.

9 órakor I-sö kép
&L @ Wa 2é e; €3-

3'.10 órakor Il-ik kúp
j&_ §1ÉF WS. H €5 <2».

Xlignon törpe ötös.
3'11 órakor

Lean de Vries, a párisi csillag;.
i/412 órakor :

A hölgytrombita-kar
Mme Bisera vezetésével.

'/212 órakor
Phoite Finaud.

Úgymint az összes müerők fellépése.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás. 

Jegyek elővételre az Andráaay-nt 3b. az. tőzsdében.

Nyakigláb Izsák, korcsmáros 
MÍsSa j Paraszt leail>ok 

Miska j Paraszt legények 

Öreg pór

_Boross S.
_Echten
_Jungwirth K.
_ Minna
... Lengyel J. 

Popper J. 
Burg E.

Történik napjainkban egy kis faluban.

Schärding .

Passau . . .
Linz ..........
Bécs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék . . . 
Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába:
Győr . .

Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás, 1898. nov.
Czentlmétíir

+ 45 < 1

• +

+
+

120
12«
U4
9$

130
92

113
!S5

+ 109
62
52
56

132

11

16-an,
CzeitimötflfE aga:

Kiszctó .
Temesvár
N.-Becskerek.

+

+ ICO 

- 10

< 2 

< 1 

< 2 

< 2

Tiszát
M.-Sziget. 4"
Tekeháza.. ■$" 
Tisza-Ujlak. . 
V.-Namény . . —
Záhony (Csap). — 1
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . . . ” 
Csongrád. . —
Szeged .... — 
Török-Becse. . —' 
Titel................ + ;

Köröz:
SsbesiN.-Várad — 
Fekete: Tenke. — 
Fehér: B.-Jen5 — 
Kettős: Békés, -p 
Kármas:Gyoma ^

+ 60 <
-f- 11>3 <Z

Jegyek magyarázata : -f- null tölött, -
< apadat

148

- null alatt. > áradat

Állomások

Árvaváralja — 
Selmeczbánya - 
Kis-Kartal — - 
N.-Szombat - 
Magyar-Óvár - 
Ó-Gvalla — - 
Budapest — - 
Sopron — - 
Herény — -
Keszthely — -

Károlvváros

Cirkvenica— -
Pancsova — 
Drenkova — -
Zsombolya 
Arad — — •

Szolnok —
Eger — — •
Debreczen— 
Késmárk —
Un gvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla — —

Sarajevo —

Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz —
Nizza — —

Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — _

Sul in a — 

Konstantinápoly 
Athen — —

mérséklet iránya és

W

NVV 2

NW
NE

5080

SZÁLLÓOÄ

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekaraj-itszik

Kezdető 8 órakor-e

lelőj árás.
A m. kir. meteorolopini köznonti intézet táv 
irati jelentése 1898. nov. 10-án reggel 7 órakor

A depressziók folyton északon tartózkodnak és keleten is 
stilvesztik a barométert, a miért is a magas nyomás mind­
inkább nyűgöt felé tolódik' el.

Az európai időjárás jobbára felhős és északon, nevezete­
sen Angliában és Németországban, kis mértékben esős.

Hazánkban az idő borús vagy ködös, de a mellett kivétel 
nélkül száraz. A hőmérséklet emelkedőben van, a szelek 
gyengék.

Többnyire felhős, enyhébb idő várható, semmi vagy csak 
jelentéktelen csapadékkal.

A szélirányok jelölése: N = észak, E == kelet. S dé 1 
G W nvugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 több^ 
nvire derült, 2 = részben felhős, 3 többnyire borul"

— 1 4

2 3 ss
alias

Bőmének

+ 1*3 
+ 14.6 
+ 3C-0 
+ 4.0

67

A budapesti áru- és értéktőzsde hivaxaios
1898. november 16.

árjegyzés©

Elhaltak névsora 1898. nov. 15-én.
Perez Margit. 4 é. IX. Lónyai-u. 24.
Csepreghy Mari 24 é. Szövetiég-u, 41.
Hreskó Mari. 32 e. Madáeh-u. 14.
Rechnitz J. GG é. Remeíe-u. 9.
Weis* A.. 72 é. Vili. .lózsef-u. 107.
Stern sz. Kubuer 57 é. V. Arany .Tános-u. SK 
Duschak J., CG e I. Nagykorona-u. 13.
Muykal H.-né, 3G é Vili. Dobozi-u. 21.
Beltzel I., 43 é. IV. Rostély-u. 2.
Bacnmayer I. 93 e. I Haduagy-u. 1G.
Hierauthner Borbála. 77 é. II. Fö-u 43.
Obermeier Anna, G7 é. II. Fő-u. 43.
Krausz F., 53 é. Pécs.
Kereszt«zegi Z., 35 e. VII. Hársta-u. 18.
Marschall Borbála sz. Klückner 72 é. Remete-a. 16»
Pi-ztory A.. 83 é.
Reichardt Mária, 5 é. VIII. Csobáncz-u. 4 
Nagr Anna 4 e. VI. Gömb-u. 25.

Vízállás regg<el 7 órakor 1U2 cm. Hőmérő reggel 7 órakor + > • Légsulymérő reg. 7 ó. 7 73 m/m.

A) rutőzsde»
Gabon anemäek. 

a) Kész áru.

Minőségi inly hektollterenklnt

75 kg 78 kg. 80 kg.

írtig írttól

100
frttól frtig : frttól I

nmnak ára
frttól frtig frttól j frtig írttól | fr

bánsági —

fehera egyet

bácskai —

9.95 

1CM5 

10.10 
10Í15 

10 40

10.10 10.15 10.25 10.30 10.35 i

10.30 10.35 10.45 10.50 10.55

10.25 10.30 10.40 10.45 10.50 '

10.30 10.35 10.45 10.50 10.55
-

10.45 10.45 10.50 10.55 10.60

8.40 8.45

10.40

10.60

10Í55

10Í60

10*65

10 70 
10*65 

10Í70 

10Í70

10.5b ! 

10".75 
10Í70 í 

10Í75 j

10.60

10Í80

10.75 j
10Í80

10.65 

10.85 
10! 80

10.85 ! 10
•- I 61 kg

Más kölcsönök.

Bosnvák-hercTjjjzovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budanest fT.varos 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest -zékes-fíWáros kölcsöne adómeutes — 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne-------

III. Záloglevelek ós kölcsönkötv.

a' Budapesti Intézetek kiboosátásaL
, Belvárosi takarékpénztár r.-t.............. ........ ...........
, Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár............-

koronáért.
, Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
„ kisbirtokosok országos fölcítutelint. ............ ........

, 50* , évre kor. ért.
* e „ 50*, évre..._—

l M. agr.- és járadékbank r.-t. szölökötv. kor. ért. 
e , , „ járadékjegy visszafiz. 102°/e ,
e Magvar fuldhitelint. o. ó. — — —-------—» —■
, i . .41 *vre ...-------
e e e koronaértékben 50 évre —
' _ e koronaértékben GS évre _
e I * . szabály, és talajjav.--------

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 5o‘, évre----- -
_ 50 évre kor. ért.

50 évre 105°/,—

96.
100.
98.
97.50

101.25 
101.25 
98.50 

100.- 
102.50 
103.-

100.-: 101.-
98.— 99.—
99.75 100.75

100. — ! 101.
96.75 97.75

Magyar jelzáloghitelbank _ -

96.75
87.50 
95.50! 
98.7b 
94. -|
98.50

_ 100.-
________ i 100.-!
....................... 98.50

I Fej Frttó1
hekt.-kint j

Frtig

1 u" II-rend Q
70-72 ; 8.20

- 8.15
8.25
8.20

Árpa _ u, takarmány
, _ u; . égetni való

60-62 6.20
62 — 64 6.80
64—66 7.80

6.50
7.60
8.70

j Z»b _ oj i — 39—41 5.75 6.10

1 Tengeri r. bánsági
, 6 maenetnü

- 5 50
5.45

5.55
5.50

j Repcze uj káposzta

1 Köles _ u, _ — 4.30 4.70

b) Határidőre.
Cssnee-minöeegü lknograrr.monkint.

A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Leszámoló árfolyamok
november Iß-évöl.

I 
1 II 

Ilii
Ilii
II 

1 
1

i
' 

■ 
*

m arra os

okL-------

-".=

M
l!

M
M

M
M

Ilii
Ilii

« 
1

marczi ue É;É

111
111
111
111

s ••
1 H

május------
jumus —

...
?

I 
M

 1
II 

II 
Ili

i 
Ili

i 
Ili

i 
Ili

i murczius
j —

október —

-Repcze------- SZept. —

Sxilv*boszniai ikudb.
• . lut> .
• . só .
, szerbiai szokvány
. * 185 .

8.50
10.-
16.50
7.75
9.50 

16.”

Bzilvaix szlavóniai.™ 
szerbiai _

illő
13.25

Bn«.- - -

„ Pénz Áru
Határidő

: frt frt
1899 murcz. —

l8vS október— l I <
o 

l l$ 9 65

Bo;-;: z:: 'T bzepL* - 
1898 okt— —

8.27 8.29

Tengeri........ 1899 április —
„ május —

1898 julius —
. okt. —

4Í66 4Í67

Zab----------- 1899 marcz. —

1898 okt— —

5.95 5.97

Kap.-Repce 1 1696 »UiTuazt. M2 45 12 i>5

II. K D lönféle term

honnan
Pancsova 2G—28

23—24
Bezdan ... 15—17
Kalocsa ...
D.-Föld var

Tisza 27—2 v
Titel------ 24—2G

Száva Mitrovicz -

Béga Temesvár
N.-Becsk.

Győrbe a fuvardijtetel 1U Krral
magasabb a budapestinél.

A haivdijtételek luu kg.-kint a 
BZállltáal aduval e? a biztosítási 
díjjal értetnek. A Bega-alloma- 
sykról a burcsellázást beleértve.

é n y e k.

j Ingyen hordó Disznózsír
| budaj-esti— . 
! vidéki -

Szalonna —

Zsákkal együtt 

göngyeuly tisztasuly 

helyett

Minőség

600 grammonként

Szilva------
Kész áru

Szilva------
Határidőre —

Ingyen hordó

Szilvaiz

Szílvaiz
Határidőre

Heremag —

magyar ia legenszantott vidéki—
városi legenszáritott. 4 darabos—-------

boszniai, Utes évi, usance-minőség — 
120 darabos -------

usance-minőség-------
1UU darabos — —
85

boszniai, — — ______ usance-rom.
____  _ 1Í0 darabos
_____ 100
_______ 85
_ ___ usance-min.
_ _ 100 darabos
_ *____ 85

szlavóniai 1898 — - 
szerbiai 1698— — - 
szlavóniai lSo8 — - 
szerbiai 1896—
iuezerna magyar. 1898 -----------
lóhere aprószemü 1898 -----------

középszerű 1898 — — —
‘ nZe II i Ü 1696 — — —

Pénz j Áru

frt I frt
57.- 57.50

49.- 49.50
49.50 50.-
56.- 57.—

7.50 7.75
9 25 9.50

15.50 16.-
7.25 7.50
8.75 9.25

15.- 15.50

7.50 7.75
9.25 9.50

15.50 16.-
7.25 7.50
8.75 9.25

15.” 15.50
14.50 15.-
12.50 13.25

j 50.- 60.-
: 45.- 47.—
: 48.” 51.—
í 52.” 54.-

Utolsó árfolyam
Utolsó árfolyam

ó
41/,' e
4‘ ,
3

I Államadósság,
a Masryar Államadósság.

Aranyi. lOO.LvO. luvo frt ne.vért^£í^dóm. —
. 10.000 frt nevert. darabokban aaom____

KoronáértekO jaradek. adómentes—__________

»Ts. kirti va.uti
18»9. évi államvaseb aranvKu. • _____

A -rnk. vask. cz.lj- arany a- " , darab —
Irt«, «vi nyrem-ytöí«-!-. kW _
Stííar ragal.-kart, kötvény. aJóment* — — 
Ilorvat-sxlavon „ - ^ vatvénv. adóinmtee

119.50 
119.50 
97.75 

"1.50

120. 
120.— 
98.25 
89

119.50 120Í50

4 VA
4 »/„*/•
4 «/„•/#
IX
4 •/.
4 %
5 «/.
6 */•

b) Osztrák
Egyesített járadék Rapteban
Egyesített járadék «Rst"b«n -

Aranyjáradékadómentes-----------ZZ ZZ
A fi. P. P; ^-v. w.

1860.
1864*.
1864.

600
100
100

60

4llsmadóeságok.
Rnlcrár állsmvssuti Zálogkölcsön-----------

100.50
100.70
100.50
100.50
120.-
101.25
165.-
140.-
159.-
196.
196.-

101.- 
101.20 
101.- 
101. 
120.50 
101.75 
167. 
141. 
160. 
197. 
197.

41/,® o

41/,0',

4‘
4* ,»■, 
4‘/‘%

i \
5 •/•
4'/,°,

4 V/,

W/e
4 */.

e 60 évre koronaértékben — 
közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.

' e közs. kötv. 50 évre-------
“ n kuzs. kötv. 50 évre -------

nyer .-kötv. — — —-------
* e , osztr. felülb. —
* _ nyer.-jegy ...----------------

e , osztr. felülb. —
" * nyer.-kőtv. „ » —

Magvar országos közp. takarékpénztár ... — —
. • kor- ért-

Magyar takárékpénzt. közp. zálogbankja—-------
Magyar takarekpénzt. közp. zálogb. kor. ért. —

I Osztrák.magyar bank 401,« évre —---------------

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. — — —
„ „ zálogl. kor. ért.-------

1 Pesti m. keresk. bank--------------- —------------
* * e közs. k. vissz. 110 frt —
* " _ közs. k. vissz. 210 k. —.

b) Vidéki és külföldi Int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet- —---------------
Aradi polgári takarékp. 40 evre ...---------------

e e 40 é. visszafiz. 110 frt.
'* „40 évre____ __ _____ —

Aradmegvei takarékpénztár.....................  —
Bosnyák-herczegovinui szabad, országos bank —
Debreczeni első takarékpénztár — —-------- —
Erdélyt, m. jelzáloghitelb. 40 évre —-------- —

„ 40 évre visszafiz._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank------------—

„ „ közs. kötv.
Nagyszeb.”ált. takp. 31*é., vissz. 110 frt-------

40 evre, vissz. 106 frt____
" 40 évre, III. kib. _ __ —

■ " „ 35 évre, IV. kib._______
Nagyszebeni földhitelintézet----------------------------

" " VÍ.libT Z Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.---------------

„ „ nyer .-jegy---------------
Temesvár első takarékpénztár-------—------------■

100.- 
98. Z5 

100.-
121.50 
122.60 
18.- 
19.- 

103.- 
100.25 
100.25
97.25

100.75
98.25

100.-
95.- 

100.10 
100.10 
96.30
93.25

100. -
98.25

103.75 
99. — i 1O0.

97.25
88.50 
96.:>C
99.75 
95.-
99.50 

102. 
101.—
99.25

100*. 50
99.25

101
122.50 
123.60

19.
20.

104.- 
10* .25 
10í .25
98.25 

101.25
99.25

101.-
95.50

101.10
101.10
97.
99.25 

101 
99.25

104.75

14.—
18.—

160.—
5.—
5.—
5. —
6. —

Osztrák hitelintézet---------- -----------------— 1G0
Oaztra;-magyar bank... ... — — — — — G0<' 
Pesti magyar kereskedelmi bank ... — — 500 

j Unionbank-------— —-------- -------- -------- zoV

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár... — —----------- 100. ín. kerületi takarékpénztár ......... 5->
Ru i.ip'-'t-erzsébetvárosi takarékpénztár ^>0 K. 
Budai»;sti Lak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.......... 300
Magyar általános takarékpénztár ... — 500 K. 
Magyar országos központi takarékpenzt. — ^300

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság —............ 200
Becsi elet- és jaradék-biztositó intézet------ 200
Első magvar általános biztositó társaság — 1000
Fonciete."pesti biztosítóintézet......... ........... ,,lA
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. -------
Magvar iég- és viszontbiztosító r.-t.

* ' ‘ iitór.-t.____

VIA. Gőzmalmok
20.-
20.—
80.—
12.—
9.—

32.—

rányei.
_____ 400
i részv. 4^)0

Lujza-gőzmalom r.-t.______ — —-------- 160
Pesti hengermalom-társ.........-......... —-------400
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t. — 200

I Pesti Viktória-gőzmalom_____________ _ 150

Első budapestilapesti gőzmalom r.-t 
-gőzmalom-társ. — .

910.- 915.-
1417.— 1419.—
293. —| 294.-

102.— 104.—
121. — ! 123.—
84.- 86.—

222.— 224.—
1165.— 1170.-
315.- 320.-
802.— 807.-

8175.— 8225.—

210.” 220.—
270.— 280.-

3250.- 3300.-
100.- 105.-
88.” 90.—

' 69.- 71.—
137.— 140.—
850.— 875.-

! 30C.— 310.-
400.—

' 700.— 705.—
, 292.— 294.-

170.— 171.—
600.- 610.—
246.- 250.—
140.— | ,45.-

»pír
Utolsó árfolyam

Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv jog. n.
.Magvar villamossági r.-t— ...-------—
Nagyszebeni villamosmQ r.-t........... ........
Nemzetközi villámossagi társaság —
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t--------
Popper Lipót faipar r.-t........ - ...-------
Quarnero részvénytársaság ............- —
Roval nagvszá'.loda részvénytársaság —

Sziszeid tárházak r.-t. 
Telefon-Hirmou 
Törökbirodalmi

200 K. 
200 K. 

._ 500 
200 

400 K. 
_ 2000 
... UK) 
200 K. 
_ 200

Z 100 K. 
yegyedúrusági r.-t. 200 fr.

7.94 •/»

IX.

100.- 101.-

98.50

99!-!
99.50

4 ■/,•/,

IV. ElsSbbaígl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt-------------
Budapesti közúti vaspulya-tars. koronáért.-------
Budapest villamos városi vasút r.-t.— — —- —
Budapest-pécsi vasút---- - — -..................—
Déli vasút--------------- — ---- —------------ —
Első cs. kir. szab. dunagőzhajozasi társ.-------
Első pesti spódium- es csontlisztgy. r.-t. 150 frt n.
Kassa-oderbergi vasút 1689. ezüst-------------------

„ 1889. arany ...-----------

" " (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- é, tengeri,,jótesi r.-t-------------
Magyar-gacsorszagi vasútól, kjb.--------------- —

W/e

Osztalék

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal)-------
„ 1874. kib. — —------ —--------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrak-magyar állam vasút 1683.... -- ----------

„ X. Kib. 1885 — __
Torontáli helyi érdekű vasutak-------------------

8.—
6.60

10.—
6.60
5. —

60__
6. —

V. Bankok róeevónyet
-osztrák bank ________120

________100
____________150

99.50 
100.-| 101. 
98.50 99.50

100.50 101.25 
100.— 103.50 
102.- 
102.- 
101.75 102.25 
100.25 101.25
103.50 105.-
102.- —
103.-! —
100.25 101.25

6.— 
15.— 
5.— 
8.—
5.50 
5.—
1.50

t&0*.—

15.— 
5.—

5*.—
12.—
0.—

8.—
t5.-

100.—
12! — 
6.—

isi— 
11.—

Bányák óa téglagyárak részv.
és mészégető r.-t..

100. -
99.25

100.-
97.75
98.50
96.50

98.-
118.-
98.-

117.50
99.50 

100.- 
108.- 
108.-
98.50 

108.- 
108.-
118.50

101.-
100

101.”
98.75
99.50
97.50

£9.—
119.
99.-

118.50
100.50
101.-
109.
109.
99.50

109.
109.
120.50

Angol-őszi----------
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank.
Fiumei hitelbank .........— — — —
Fővárosi bank-reszvanytársasag—. —
Budapesti giro- és pénztár-egylet —
Hazai bank-részvény-társaság — —.
Hermes magy. álL váltóüzlet róazvt,
Horvat kereskedelmi bank----------
Horvát leszámítoló bank -- -- -- —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank-------
Magyar általános hitelbank —- — -------—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — 100
Magyar ielzáloghitelbank------------------- 100
Magyar kereskedelmi r.-t. — — — — --
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— *00 K.

___ 100
— 2000 K.
— 200 K.
_ 200 K. 
_ 240 K. 

400 K. 
100 
200

155.
101.”
170.
90.
82.

109*.
115.”

1.56.”
102.-
171.

92.
83.-

II0I-
120.”

117.-

Budapesti tégla
Budapest-szentlorinczi téglagyár _ 
Egyesült tégla- és czementgyár r.t... 
Északm. egyesült köszónb. és iparv. 
Felsőmagyarorsz. banya és kohóin. í
István téglagyár r.-t...........................
Kassa-somoai kőszénbánya r.-t. id.
Kis-seliesi granitbányák r.-t. ------
Köbanyai gőzt«>glag>-ár r.-t. ...------
Kőszénbánya és téglagyár r.-t---- --
Lechner rakosi téglagyár r.-t.---------
Magyar asphalt r.-t. ............ ............. —
Magvar ált. kőszénbánya r.t........ — ~

; „ „ 1893. kib.
Magy. gőztégla- 
Magyar kerami

109.-
.. 100 170.-
- ... 100 88.50

____ 100 I 131.—
r.-t. 100 102.—
.. .™ — 100 j 76.-
elism. 30 ! 24.-
___  200 K. , 103.-
_______ 1G0 ; 7^0.—
___ 20 K. 330.—

100 i
._ 100 j

czem.- és gypszgyár r.-t. 100 !
gyár r.-t. előv. jog. n. _ lOO j

Péterhegvi téglaipar r.-t— — — — - 200 K.
Salgótarjáni kőszenbánya r.-t............ — — 100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n. 150

nüvek és gépgyárak részv.X. Va
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — — 200 
„Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t..- 200 K.
Ganz es társa vasöutőde és gépgyár ......... 400
Magvar belga fémipargyár r -t. elsőbbs. 200 K.
Nadragi vasipar társulat — —---------------200
„Nicholson“-gépgyár részv.-tars. — — 200 K.
Rimamuvany-salgótarjáni vasmű r.-t-------- 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ......... 200
Teudloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janos gep-, waggongyár r.-t. — 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei. 1
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. — 100 ;
Frank lin-tarsulat — — —-----------— —
„Kosmos“ müintézet — —------
„Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t.- 
Pesti könyvnyomda r.-t. — — — —

25 L.
160.- 165.— 10
96.— 97.— mo

2190.— 2200. 40 p. p.

107Í — 110Í-

214l — 21 el —
120. — 125.-

200 K. 
500 K. 
2UU K.

ió- es bízom. r.-t.— 20o

12.—
13.—
8.—
5.—

100.—
26.—

17.- 
t».”

XII. Kttlönféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat 
„Apollo* kőolajfinemitó-gyár r.-t. —
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t. ... __ ...
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t----— — —
Brassói cellulose gyár r.-t. ...------ - —
Budapesti általános villámossági r.-t.—
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapji 
Llső magyar' óragyár r.-t.
Első magyar részvény serföződe------ —
Első magyar sertóshizlaló r.-t------ ...
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _.
Első magyar szálloda r.-t...........— — — — su
Első pesti spódium és csontliszt gyár ... 100
Fiumei rizsbáiitoló- es riiskemenyitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár---------  200
„Hungária“ műtrágya és kénsav-gyar------ 100
Jordán Yiktor-féle bőrgyár JJJj
Kábelgyár részvénytársaság -------------- --20U
Kőbányai király serfóző r.-t------------ ... 200 K.
Kőbányai polgári serfőző részvény-tár. 200 K. 
Magyar ezukoripar r.-t. A. ,l'

Magyar fém- és lámpaaru-gyar r. 
Magyar ruggyautaárugyár r. *

t. ... .

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t------------
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r.... 
Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. részv. _ ._ 200
Budapesti közúti vaspalva társ......................100

„ „ „ " id.részj______ 100 :
„ , . élv. jegy--------

Budapesti villamos városi vasút r.-t. ... 100
„ élv. jegy.............

ii. é. vasút.............. 100

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasút..................- .------------— 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasat r.-t. elsőbbs. részv. 2UO K.
Kassai közúti vasút .„ ------------------- — l»o
Kassa-oderbergi vasút................. .. ............- 200
Kassa-tornni helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2-h> 
Magvar folyam- és tengarhajózási r.-t. 20o K.
Magvar-gácsországj vasú t............ 2oo
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t........ ............200
Magjai r nvűgoti vasút--------- 200
Máramarosi sóvasut els. részvény — — — 100 
Máramarosi sóvasut törtsrészvénvei — — 100

I Máramarosi sóvasut B. részvényéi............- 100
I Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. ... 100 

sut els. r. 
i hajózási r.-L _

218.- 
112.— 
204. -1
358*.-| 
250.- : 
223.50 
90.-

70.”
102.-'

450.-
100.

188.-
197.50

189.
198.:

tengeri hajózási 
r állam vasút _

sut els. részvény

Sorsjegyek.

21?.-
95.75
62.-
62.-

100.-
100.—

W/e

6‘/,%

XIV. Soi*sjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------- ---------------- - — *

„ „ osztr. felülbélyegzéssel™. ,™ —
„ „ nyeremény-jegy—--------—. —.

Bécsvárosi nyeremenykölcsön 1374. évről — —
Budavárosi sorsjegy — — —-----------——

„ „ osztr. felülbélyegzéssel— —
„Jó SZÍV- egyesületi sorsjegy ... --- —

osztr. felülbélyegz.
Magvar vörös-kereszt sorsjegy ~ ....................... -

„' „ „ osztr. felülbélyegz.

Olasz vörös-kereszt sorsjegy ... —................. -
„ „ „ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy----------------------- -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy-------------------■ —
Pál Ily sorsjegy--------------- -----------------—---------

XV. Pénznemek.

Arany, cs. és kir. vert ...-------—
” osztrák vagy "magyar 8 frtoe------ --------
„ 20 frankos...........................—-------- — —

" török aranvlira —------- — — — — —
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (IOG frank)™.----------- --------
Olasz bankjegy (100 lira) ----------- ---------------- -
Papirrubel darabonkint ----------- -------------------- -
Roman bankjegy (100 lei) ......... ..... .......................
Szerb bankjegy (.100 ezüst dinar)---------------• —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam-------------- -
Brüssel-------— — —
London ............ .............
Német bankpiaczok— —
Olasz bankpiaczok-------
Paris ............. ..................
Svájczi bankpiaczok —
Szentpétervár_— —

6.- 6.50
6.60 7. -
1.60 1.90

174.- 176.-
61.25 62.25
62.25 63.25
3.50 4.-
O.70 4.1C
8. - 8.50

10.50 11.—
2.60 3.-

11.” 11.50
11.80 12.30
19.50 20.-

201.50 203.50
63.25 64.25

100 hollandi írtért ™.
100 frankért---------- -

10 sterlingért------ -
100 márkáért-----------
100 líráért -------—
1U0 frankért------- —

100 rubelért --------- -

XVII. Határidőre kötött értékp. 
November hé végére.

Magyar aranyjáradék...-------—------------ ---------
Magyar koronajaradék — —-------------- --------
Magvar általános hitelbank— — — — — — — 
Magyar ipar- es kereskedelmi bank .™ ™. — -~ 
Magyar jelzáloghitel bank —. — —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — —
Rimamurányi vasmű...-----------— —-------- - —
Budapesti közúti vaspálya-társaság--------------- -

Osztrák hitelintézet-------------------------------- —
Deli vasút — — —...................................... — ”
Oa/.trák-niauvar állainvasnt.......................... .........

5.7G 
5.65 
9.54 
9.54 

11.78

58.95
47.60
43.90

1.27

99.65

120 .*55 
58.95 
43.90 
47.60

5.75
5.71
9.58
9.53

11.82
59*. 15 
47.80 
44.10 
1.28

100.05

120*95
59.15
44.10
47.80

47.37V,i47.52,l 
127.-, 128.”

119.60' 119.80 
97.85 98.—

382.50 383.—

Magyar ált. hitelbank-------— — —
Osztrák hitelintézet------------------------
Magyar aranyjáradék------------------- -
Magyar koronajáravlék —-------— —
Magyar ip. és Keresk. bank. —------
Magyar ielzáloglútelbank — —-------
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t.-----------
Bpesti közúti vaspálya t.---------------
Déli vasút------------------------ ------------
Osztr .-magyar államvasut-----------—
Budapesti bankegyesület---------------
Első magyar iparbank----------- --------
Hazai bunk r.-t.__------- ------------------ ---------------
Kamatozó kincstári utalvány katnatlaba -6 hó) .
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál .

Leszámítoló árfolyamok november 14-eröl.
1417.Pesti m. keresk. bank .™ ----------------

Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ .™
Egyes. Bp. főv. takarékp.---------------
I. magvar ált. biztositó társ..™___
Magy. jég- és viszontb. t--------— —
Pesti \ íctoria-gozinalom-----—
M. takp. közp. jelzálogb. ... ----------
Molnárok és sütök gőztu.---------------
Fiumei hitelbank r. t---------------------
Eszakmagy. köszénb. r.-t.................. -
Magy. ált. köszénb. r.-t. 1898. kib. ™.
Magy. ált. köszénb. r.-t.---------------
Brassói cellulose-gyár------ ------------
Egy, tégla- és cementgyár r.-t. —

Bp.-ujpest-r. villám, vasat 
Danubius-Sebőén, hajógyár 
Schlick-féle vasöntöde r.-t.
Bpesti takp. és zálogk. r.-t. 
Budapesti vili. városi vasút ™. . 
M. orsz. közp. takarékp. — — . 
Kö-zénbánya és téglagyár r.
Els'» Pesti Spodiumgvár —
Újlaki téglagyár r.-t.-------
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor 
Magyar ezukoripar r.-t. B. se 
Bp. közúti vasp. id. r. jegy 
Pesti hazai eU- taKa/ekoenz*

1
Járadékuk és bankzáiogievele.
Más értékpapirok elzálogosításánál.™ ... — .

8 i zaiogosi lasánál

99.50 100.—
242.— 242.50
256.50 257.-
265-/5 26G.25
366.50 367.-

353.50 353.70
69.75 70.25

344.79 355.25

608.”

------
226.-

322.—

-4
-v-

359.*”

----------- -------5 »U-------»'/.•/.

É
j" I.,. '



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 17.
hirdetési rovatban minden 

•ereeert beiktatása kbeöne* 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedre 4 krafcr*rral ftzetendS.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beklildetik es a hirdetés alatt

Sünden hirdetésre f elvi lakóéira» ,
kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei e 

hlrdetéeek minden közlése u 
30 kr. belyegllleték Is fi re tér

kozdltetik. TELEFON-6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal PapnSvelde- 
•itcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz* 
korát 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánvtőxsdéje Jczsef-kőrut 
50. sz.i íBaross-utcza sarkán.)

Nemecsek A. 
johárYtőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

íCnyvkereskedése Budi, II., 
Fü-utcza 2. szám,

raiamint minden hirdetési

Csinos
•'atal asszony vagy leány 
.ilandó barátsága után vágyódik 
jómódú úri ember. Levelek 
Jo barát” eiige alatt kéret-

r.ek a kiadóhivatalba. 7109

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Telivér endemi
ludak darabonkint 4 forintért 
eladók. Czim a kiadóban. 7095

Jó karban levő
Pallae-Lexikon. 16 kötetben
60 Írtért eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11077

Eladó
egy kis földszintes ház 3CS D-öl 
telekkel utolsó ára 16000 frt 
VIII. kerületben, ügynökök ki­
zárva. Czim a kiadóhivatalban.

7106
Eladás.

Huesnélt ée uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
i becsi pentszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, Búi-
vány«utcza 6. ez. 31S85
Eladó szőlőbirtok

a Somlóhegy legjobb oldalán, 
részben már felújítva, szép 
présházzal, kitűnő pinczével

Gönczi hordói
ántalagot. tölgyfából készüli 
oszlopokat, deszkát, lila. talp­
fát és tűzifát jutányos áron
szállít Boga Ferenc* Olasz- 
Liszten, Zejmd- ninegye. 71u7

Eladó uriísáz
Krisztinaváros legszebb por­
mentes helyén, regi parkkal. 
Czim a kiadóhivatalban. 7043

jutányosán. Czim a kiadóhiva­
talban. 110,9 Vétel.

Eőnri palotának
valamint négyemeletes bérpalo­
tának való telek jutányos áron 
eladó. Vevők czime a kiadóba 
kéretik „Saroktelek- czimen.

7087

Égy nagyobb
és két kisebb, kevéssé használt 
gáz-luszter megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11078

Alkalmazást keres.
Keresztyén könyvelő,

26 éves. nős, Budapesten vagy 
vidéken, szerény feltételek mel­
let. állást keres. Kiváló becsü­
letessége. ügyessége és szorgal­
mával remél a benne helyezett 
bizalomnak megfelelni. Szives 
ajánlatot feltételekkel „Élet­
pálya“ czimen a kiadóhiva­
talba kér. 7100

Háziasán
nevelt munka és rendszerető 
megbízható hajadon mint házi- 
kisasszony, gazdasszony óhajt 
alkalmaztatni idősebb úri csa­
ládnál esetleg idősebb urnái 
vagy úrnőnél. A háztartáshoz, 
főzéshez, kül- és belgazdaság­
hoz, befőzéshez, disznóöléshez, 
kert-, tej-, baromfi kezeléshez, 
ruhanemüek rendben tartásá­
hoz kellően ért. E téren már 
megelégedésre működött. Leve­
leket kér „R R.“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba. 711U

Házvezetőnő.
Intelligens falusi urinö, ki a 
háztartás minden ágában jártas 
s kitünően főz. állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 7015

Alkalmazást nyer.
Felolvasónőnek

magas fizetéssel kerestetik 
csakis kiváló szdlce szépség. 
Levelek nem fogadtatatnak el. 
Czim a kiadóhivatalban. 7108

Oktatás.
Gynmazinmi

és reáliskolai tantárgyakból, 
magyarul, németül, francziául, 
latinul, görögül elismert legjobb 
módszer szerint tanit kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Elökészit egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára es 
érettségire. Czim a kiadóhiva­
talban. 110S0

Lakás és bérlet.
Úri lakás

1899 májusra, egész első emelet 
hat szoba, mellékhelyiségekkel, 
cseléd- és inasszobával Vili.. 
Tretort-utcza 4. légszesz, eset­
leg kívánatra villamos világí­
tásra berendezve. 7102

Sz a bolc s megy ében
egy körülbelül 2000 magyar 
holdas kitűnő talajú birtok, 
mely 2 vasúti állomástól 3/4 
órányira fekszik, 1899 január 
1-től, 12 évre bérbeadó. A 
birtokon elegendő és jó karban 
lévő épületek vannak és 50 
katasztrális hold dohányterme­
lési engedélyivel bir. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

8489-2

2000—3000 holdas
prima birtokot keresek haszon­
bérbe. Részletes ajánlatok 
i kiadóhivatalba küldendők 
.Búzatermő“ czimen. /07«s

Sürgősen kiadó 
leszállított áron

Lónyay-utcza elején, azonnali 
beköltözésre is egy 2 utezai 
szobád lakás, hozzá cseléd­
szoba. előszoba, fürdőszoba, 
éléskamra stL. 11061

Különféle.
Egy

7—S éves jó nevelésű leány­
gyermek, kiházasitásig felnevel­
tetik egy gyermektelen házas­
párnál. Leveleket „jó nevelés“ 
czimen a lap kiadóhivatalába 
kérek. 11081

4 V, kilo Cutia kávé
4‘/i „ Jáva „
4'/, „ Mocca „
4', Gyöngy
4'/. cseléd- .,
Pörkölve kilónként

drágább.

Kávé és Tea,
Elvámolva és bérmentve, szóval 
teljesen költségmentesen ház­

hoz szállítva:
... 6.50 
.. 6.50 
.. 6.50 
.. 6 80 
... 5.—

kiló Császár kev. tea 1.55 
V4 „ Karaván tea ... 140 
i/4 „ Törmelék tea ...—.93
Postán utánvéttel vagy a pénz 

előleges beküldése mellett.
A tea a kávéhoz csomagolható.

BÉLÁK ISTVÁN
kávé és tea kivitele

BUDAPEST,
Rottenbiller-uícza 3.

Transiío magazin:
FIUME. Msto

Olcsó ezüst-eladás!
úgyszintén ékszer, óra. arany, 
fagonáru naponkint reggel 8-tól este 
b-ig Vacxi-utozft 10. 1. em. 5. el­
adatnak. Evő késztet, gyertya- 
tartók. 5 »/, kr.. gyertya tartók, girart- 
dulok, tálezák 6 krért grammja. 12É drb 
tömör evőkészlet 6*/,. tömör evókész- 
letek teljes 12 személynek 142 frt. 
óralánezok Só krért grammját, tömör 
gyűrűk 3 frt, aranyórák 7 irt, ezüst- 
órák 41/, frt, tulaórúk «>/* fitért. Min­
den drb aranyárun rajta van a 14 kar., 
az ezüstön a 13 lat. hivatalos fém­

jelzés. 34889

Veszek zálogezédulákat
a legmagasabb áron.

Nagy választék karácsonyi és 
újévi ajándék-tárgyakban. 

Fuchs Dávid 
Yáczi-utcza 10. szám.

Földbirtokosok figyelmébe.
Az

„Országos-Jelzálog 
Biz tositási-Ir o da. “ 

Budcpeet,
VII. ker. Erzsébet-körut 15 
áltál olcsó jelzálo"-bitol 
nyerhető, esetleg életbiztosi 
tással kapcsolatosan is. úgy, 
hogy a kölcsön csak addig 
képez tartozást, inig a kölesön- 
vevö él, vagyis a birtok teher­
mentesen száll át az örökösre. 
Bővebb folvilngositast ós 
prospektust ingyen. 34624

Fontos önvédelemre.
Bull do gg-N ©m esia

6 lö'-etü revolver csak

Bőrtáska szijjal és tölténynyel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
PnlriPQCvI paskaittvej Bpest, 
rulUCjüj L'i Muzeum-kÖrut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vágj 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 33578

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.)

Komáromi kir. ügyészségnél 
dijnok. Pécsi kir. tvszéknél 
telekkönyvvezető. P?csi kir 
tvszéknél biró. Kun-halasi kir. 
jbiróságnál végrehajtó. Aradi 
magyar királyi pénzügyigaz­
gat ó s á gn á 1 h i v a t a 1 s z o l ga. T o r d a i 
magy. kir. pénzügyigazgató­
ságnál számgyakornok. Csák­
tornyái kir. adóhivatalnál adó- 
tiszt. Budapesti m. kir.

hidaknál vámoló. Munkács1 
kir. jbiróságnál telekköni*' 
átalakító dijnok. Csákóval k; " 
jbiróságnál végrehajtó. Sajói 
szt-péteri kir. .iárásbiróságjj
aljegyző. Muraszombati
jbiróságnál írnok. VeszDréi 
kir. tvszéknél aljegyző 
kir. jbiróságnál alj eg)' a 1 
kir. járásbíróságnál k:. vX 
hajtó. Rimaszombati m. \\ 
p. ü. igazgatóságnál ^ 
kornok. Pécskai kir. ■'-f, 
biróságn.-U telekkönyvi .tr,T. 
dijnok. Csaczai m. tir a*j^ 
hivatalnál ellenőr. P-.lajiesti 
kir. tvszéknél írnok. Pancssiai 
kir. jbiróságnál aljegv-j2,. 
gedi k:
szolga. Veszprémi kir. tr 
hivatalszolga. Éiesdi ! ir. jj.y ‘ 
Ságnál hivatalszolga. Pancsovaj 
kir. tvszéknél irrj<Re;a$1 
gyarmati kir. ügyész---- - 
ügyész. Zalaegerszeg! • 
állami fog '
szolga. Kisvárral - ir. . - „• ,, 
nál írnok. Nr.oy-i;.»!má--vi - 
jbiróságnál dijnok. Belényesi 
kir. jbiróságnál tel ■ :;v
átalakító dijnok. Tokaji k,-

■ s • Kun-szeah
martoni kir. pirosít mái 
jesrvző. Homonaai m. V . 
faipari szakiskolánál raiztanir.

A feltaláló dr. Meidinger tanar uralta! kizárólag jogosított 
Níeitl iii^er kálylia^yár

HEIM H. Budapest és Becs

csás*. ée kir

1 Kitűnő hírnevű c*
- 1

S udvari szállító.

í“**
és kir. kiz. szabad, kályháink

EIDINCER OFEN
H. HEIM^J

34-20?

2, m c r, deti minőségben csakis fiókunkban:
BUDAPEST. Thonet-ndvar. kaphatok.

a V cM
m

mmgaasaa BSEäcf-ir
budapesti asztalos ipartestület védnöksége alatt álló ®

rs kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom I 

Kitüntetve Brüssel 1893. 
aranyerem sdiszokmanynyal.

Keleti-féle sérvkötö orvosi
tekinti" yek véleménye ezennt a
legtökeleteeebb ezen nemien,
cetr. csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást es eltávolítja 
czélszerü szerkezeténél fogva .n 
ecd:gi sérvkötők hiányait.

Keloti-féleirmcxni-sérvkötő 
idemthato pelotiivaí. szarvasnőr- 
vedCvei e> biztonsági övvel.

Árak: eiryoidalu 6—8 frt., 
kétoldalú 13-16 frt.

Gyáramban készülnék etenkivCl: 
mlöabet. mükezek, egyenestartok 
(He««mg-íeÍe rendszeri, orthopea- 
Cia: futó*. haskötők, gvrcserhari»- 
cyafc ée mindenféle gummiaruk.

Megracceheket pontosan as dis­
crete:: eszközö!

KELETI J.
fctLerereax es örvössé! eszi műszer esz. 

FőLziet rs servkuteszeti műhely:
Budapest. IV., Korona- 
hercteg-utcxa 17. ex. 

Kiiicc sejárat az udvarból.
Sebészeti mCszergyar:

Fostely-utcza 
ICÁroly-laktanys 15.

•e* Nagy kepes ár­
jegyzék ingyen es bér­
mentve. 7597

ini
Vili. ksr., József-körut és Bérkccsis-ufcza szegletén levő Sváb-féle házban

rr. intar aktárt és vállalati irodát nyitott, hol készleten tart, dús va as lókban, 
kiváló minőségű bútorokat

ebédlő-, háló-, uriszoba és szalon berendezésekből
Ezzel mód van adva a n. v. közönségnek közvetlen a készítő asztalos mesterektől jó 
bútorokat jutányos áron készen venni, esetleg megrendelni. Továbbá meg­

tekintésre ajánlja a testületnek saját hazában levő állandó kiállítást is. 31653

V*

A dr. Sandeu-fule cs. és kir. ezalj. 
villamos öv csak 5 frt. FEITií 
M. ozégnél. Wien, Taborstr. 11 B.

(Adlerhof.) 34923
Megrendelésnél a testbőség kéretik.

m

Gyömölcsöt
Mohács-Margittaszigeti termést, mely a télen át tartós, a 

kővetkező árakon szállítok utánvéttel ab Mohács:
100 db szercsika-alma ...............................2 frt
100 r jeges *  2 „
100 „ bőr „  2 ,
100 „ óriás ,  3 „
100 r császárkorié...................................... 2 „

Rendelésnél kérem az utolsó vasúti- vagy hajóállomást meg­
nevezni.

Perlesz Fülöp
34554 Mohácson.

Magyar királyi államvasutak.
164087 A. V. 98. szám. 1309

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága az 1899. évben 

sszegyülü és feleslegként rendelkezésre álló üres hordókat 
eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános palpazatot hirdet.

Eladásra kerül körülbelül:
mintegy 3950 darab kátrányos és egyéb tisztátlan hordó,

3500 „ tiszta köolajos (petroleum) hordó,
6500 _ repeze égő és kenő olajos hordó.

16600 , ásvány kenő olajos hordó,
1200 „ skin olajos hordó és
6450 , gázolajos hordó.

A fent kitüntetett mennyiségek. — a melyekre nézve a
magy. kir. allamvasu tak semminemű kötelezettséget nem vál-
lalnak — nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek ; ennélfogva 
köteles leend a vevő az 1899. évben, minden egyes hordó­
nemből tényleg összegyűlő és eladasra kerülő egesz mennyi- 
séget az általa felajánlott egységárak mellett átvenni.

Az év folyamán összegyűld hordók esetröl-esetre. a deczem- 
i er hó végéig összeg) uiendók pedig a reá kuvetkező hónap 
25-ig fognak a gy új tőszertárak által az illető vevu rendelke­
zésére bocsáttatni.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára 
történik, mi-rí í- iiatarozottan kikottetik, hogy az a aulaiban 
világosan kitüntetendő, hogy a felajánlott egységárak a bármely 
állapotban levő oly hordókért értetnek, a melyeknek minden 
bár sérült alkatrészéi, úgymint dongái, fenekei és abroncsai 
megvannak.

Kiköttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e 
felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánlat részmennyiségre is tehető
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre 

rézre a rnagy. kir. allamvasutaknak az ócska anyagok eladasa 
iránt 122291/96. sz. a. fennálló általmános feltételeket köte­
lezőnek ismén el. melyek 15 krajczárjával a nyomtatványtártól 
megszerezhetők es melyek 30 tiíiéres magy. kir. bélyegjegygyel 
és az ajánlattevő aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához 
csatolandók. Ezen feltételek az értük járó 15 kr. és 1U kr. 
postaköltség beküldése ellenében kívánatra postán is meg­
küldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e czélra rendelt és anyag- és leltár- 
berendezesi szakosztályunkban ingyen kapható űrlapon ennek 
rovatainak pontos kitöltése mellett állitandók ki.

Az ajánlatban az ajanlati ár számokkal és szóval, végre a 
fenti feltételek elfogadása világosan kiteendő. Javítások és 
vakarásoknak az ajánlatban előfordulniuk nem szabad.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat­
kozó kellően lepecsételt és 1 koronás magy. kir. bélyeggel 
ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal: .Ajánlat üres hordók 
r,légvételére 164087/98, számhoz” 1898. decsember hó 
6-ának déli 12 órájáig az anyag és leltárbeszerzési szakosz 
‘ Tyűnknál (Andrássy-ut 73. sz. IL emelet; benyújtani szíves­
kedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított 
f-rtéíősszeg 5%-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 
12 óráig a főpénztárnál készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Más ügyletek biztosításán* letétünkben levő biztosítékok ezen 
ajánlathoz nem fogadtatnak ei bánatpénzül.

Bánatpénz vagv aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen 
bánatpénzzel, a'kitűzött határidőn Cu!, vagy nem az előirt 
a anlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Pót­
ajánlatok semmi körülmények között nem bocsáthatók tár­
gyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélaül 
az ajánlott árakra, szabadon választhason, továbbá, hogy 
a mennyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett 
volna, tetszés szerinti részmennyiséget engedhessen át, mely 
esetben az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is kötele 
átvenni s végre, hogy a czél elérésére más intézkedéseket is 
tehessen.

Budapest, 1898. évi október hóban.

Aa igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztstik.)

I kedvelőknek van szerencsém szab. hírneves. Czentrális* 
czimbaímaimat pedállal vagy anélkül melegen ajanlani. 
A .Czentrális* rzimbalomnak azon előnye van. hojp- a 
fenekén alkalmazott aczélrudak fenekenek megrepeutsét 

.egövjak elhárítjuk az örökös hangolást. — Tekintetbe véve 
I hongrazerüzletem stak- es ezeUzerü berendezését es az anyagok 
I nagybani beszerze.-et. az. n kellemes helyzetbe jutottam, hory gyart- 
I manyaimat felette u'.rsóbh vételáron bocsáthatóm forgalomba, mint 
I bárki. Fel kelt említenem, hogy hangszereim begyakorolt munkásaim 

által felügyeletem alatt készíttetnek. 347£>4
Számos elismerést bármikor rendelkezésre bocsáthatók.

I APPEL 1G. 24.

t évi jótállás. Képes árjegyzék ibeíse. Atapittitott 1872

a legszebb és legczélszerübb
karácsonyi ajándék

(Emlék az elhunytakról.)

Arczképek életnagyságban.
Bármely beküldött fénykép után. 
Szállítási idő 10 nap. A hü hason­
latért keze-s<g vállal tátik. A fény­
kép sértetlen marad. Alkalmi aján­
dékul szánt megrendelések előbb I 

küldendők he. 31b73

B0DASC1ÍER SIEGFRIED
jatalomdijazott műterme, I

Wien. II., Praterstrasse 61.

KÉPES
BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértőé 
kiadóhivatalában, Eapnövelda- 

utcza 8. sz.

DECKER! és H0S0LKÄ
táviró-, távbeszélő-, villámhárító- és villamvilásitási tereadeiók.
vzÄSä.«. BUDAPESTEN v„ ÄU. *.

a m. kir. államvasutak és n magyar állam szállítói,
a hangosan beszélő graht mikrofon |j

feltalálói és szabadalom tulajdonosai.
Készít: telefonberendezéselcet köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes | 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi siirgö- | 
nyöket, tiix- és vizjclzo-beredczó- 

eeket stb. 34631
ViüamsShígHás!

a legszakszerübb kivitelben, jutányos áron I 
végez.

Árjegyzék,költségvetésekésajánlatokingyenésbérmentve. |

bBíiiv és váltóüzlet részv.-
BUDAPEST, V„ Dorottya-ir

n

Magyar királyi államvasutak.
36361 I. ÜM

Pályázati hirdetmény.
A vonalainkn.i 1899. évben, esetleg a következő 1900. és 

19U1. évben szükséglendő különféle pályafen tartási fák szállí­
tását biztosítani óhajtván, azok szállítására, nyilvános pályá­
zatot hirdet ünk.

Az ajánlatok folyó évi november hó 19-ig az üzlet- 
vezetőségünknél (Teréz-körut 62. sz. 1. emelet 5.) a bánatpénz 
pedig ugyanott a gyüjtöpénztárnál november hó 18-ig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülönben a megközelítőleg 
szükséges mennyiségekről szerkesztett jegyzékek s ajánlati 
űrlapok általános osztályunkban (Teréz-körut 62. sz. 1. em. 
S. szára alatt) valamint az összes kereskedelmi és iparkama­
ráknál megtekinthetők és ugyanott megszerezhetők.

Budapest, 189S. évi október hóban.

Az üzletvezetősóg;.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Ä II, oszlálysGPsjáfék fshíssisái:

az általunk eladott sorsjegyek több mint

ar ^ mm Hb*-#
s IlMMS I N vf

Ä IljfUi ÍUsi

a 92044. sz. 600.000 koronás főnyereményt, a 92049 sz. 
200.000 koronás főnyereményt, továbbá számos 10.000, 

5000, 2000, 10Ó0 és 500 koronás nyereményt.
A rendkívüli szerencse folytán, mely vevőinket kiséri. oly tömegesen 
érkeznek hozzánk a rendelések a III. osztálysorsjátékra, melynek 

első húzása

tm évi nevemben 17, és SS-.4n less5
hogy már csak rövid ideig leszünk képesek azoknak megfelelni.

A IIX--clik sorsjáték sorsjeuyeiuok ára:
Az első osztályra:

F.srész sorsjegy.............. 6 Irt — kr.él sorsjegy .............. 3 „
Negyed sorsjegy ........... 1 „
Xyoíczad sorsjegy........  — „

Mind a hat osztályra:
Egész sorsjegy .. ... ... ... ... SO frí ti
Fél sorsjei 
Negyed sorsjegy 
Xyoíczad sorsjegy

34691
„MERCUR“ Bank- és

Budapest, V., Dorottya--
aviarsasas,

XC7ZT1

34438
$ Ho£f JálTLOS I

kézzel csomózott
_______ (Smyrna)

legfinomabb gvapju anyagból, valódi nővénvi festékek a HOIVI lM^AR legmagasabb vívmánya. ----- ,

TORONTÁLI' SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRSÁSÁG. * MALATA-CZUKORKÄIS
Főraktára: Hmlaiiest, 11., Andrássy-ut *4.

Fíijjgönyök, téreiiaá2*4ínÉ»51 c-diZ» tiaázi ipar) ;yoIza»<r»«‘*ok ssl"E$.

WESZELSZKY ADOLF
órás és ékszerész

13.Mossutli Ij^ios-utcza
34899 (az Udvari kávéházzal szemben.)
Ajánlja du«an felszerelt raktárát úgy arany és ezüst órákban, 

mint bármelynemü aranytárgyak és ékszerekben.
Olcsó árak. szolid kiszolgálás. Javítások elfogadtat­
nak Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Mti vállalat
Telefon czim: „Pitritas @é»mrEao@;<í3ÍS.

ÜBiYAS aifilis
HAVRAMEÜC és TERLETTER

Gyártelep: ISudapest, 1A. ker., lío2ireta-$iícza 3. sz.
Elvállal mindennemű fehémemüek. férfi és női ruhák, csipkék, selyem áruk és minden e 

szakmába vágó áruk tisztítását olcsó árak mellett 34490
Megrendeléseket kérjük vagy telefonon vagy levelező-lap utján. — Vidéki megrendeléseket pontosan 

teljesítünk. — A ruhák (minden mennyiség) díjmentesen lesznek háztól és házhoz szállítva.

Tisztelt vidéki vevőimnek sokoldalú felszólítására van szerencsém ezennel kijelenteni, hogy

a magyarországi fióküzleteimben.

T, köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodáurá?, ,® 
különösen pedig tüdö-katarrnsn;íl f 1.1:. ,)
-1 valódi maláta kivonat cznkorkák. :. é- '• C'\

^1 zavar előidézése nélkül használhatók bármely : - ^

3,’ így doboz ára

*®í>

nyisegben
10 ki egy zacskó ára 50 kr.

zpliati az összes gyógyszertárakba::, droggg-, c >encge-
filszerkereskedesekben.—Magya

jr^kíár: Török -Túzgef [)-' ; ’

:>
tá

;2. Ch

»•‘SPS. * v; •

Magyar királyi állam-vasutak.

v-m pedig:

Arad
Andrássy-tér 9.

Ifl1 ag*y-W árad
Kishidfö, Bemer-térPiacz 1829.

Kolozsvár
Fö-utcza 29. Fö-tér 4. Hunyadi-utcza 64.

úgy mint eddig és mindenkor ugyanazon szabott árakon ki lesznek szolgálva, mint a

férfi- és fiuruha
központi üzletemben

Budapesten, Muzenm-kérut

154418/98. A. V.

Állomási harangok eladása.
Amint értesülünk, a magy. kir. államvasutak vonalain a 

harangjelzések beszüntetése alkalmával 
harangok közül, az országban levő állami elemi . - : ^ és 
óvodák ellátása után még vagy 500 drb kis es íwjy állomási 
harang maradt készletben. A vasúti i-razgatóság ezen ' el­
maradt harangok odaadásával az illetékes üzletvezető ség 
bizta meg.

A harangok eladatnak tekintet nélkül a felekezetekre és 
nemzetiségekre, templomok, iskolák, ovodák. árvaházak, cjv-.) 
jótékonysági és közintézeti, valamint i-yárak és it. i- in. <-(•«.- 
részére is és pedig a nagy harang (melynek súlya k - ^ ' 
15 kgr.) 16 írton, a kis harang pedig (súlya mmá-•;• 5 kgr.) 
6 frt 5C kron darabonkint.

.Szegény templomok, iskolák, ovodák, árvaházak = egyéb 
jótékonysági intézetek a harangokat a tent jelzett araknál 
mérsékeltebb árakon is megkaphatják.

Ilyen kérvények és mellékleteik bélvegmente-ek. Ha: mg 
vétel iránti megkeresések és kérvények közvetlenül azon uziel- 
vezetőséghez intézendők, a melynek v 
modó legközelebb lakik.

Budapest, ÍS'JS. október 19-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1326

34898
Sxikszayval szemben.

11^ BBHB
üü

És

Ajánljuk a n. e. küzünségnek « s becses vevőinknek dúsan fel- :
szőreit raktárunkat, mely due
kárpitozott és fabútorokban. Üzletünk sz iiu-ug.: : ~ MH
elismerő levél van birtokunkban, melyek Ízléses s jó minőségű
bútorainkról tanúskodnak ; azért ne mulassza cl senki megtel:.ntei: .^|
mielőtt másutt szerezné be bútorait. — Tisztelettel ^

rí r r
mm

Ü
kárpitosok és díszítők.

Üzletünk kizárólag csak IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, irodalmi és Nyomda-Részvény társaság. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV'., Papnővelde-utcza 8. sz.

SZERKESZTŐS!
RATEST,nr.PAPKövr---

Telefom »■»»■» 65- 

ItZIRATOKAT HEH KOLDOSK 
gtHirMTES LITELEUT FOG

előfizetési du|

Vidékre poétán f helybe, hé
__ M fcL I Ée, Mty—.
tTtm . . w tt. I Eey hór»75i

ST.JC. Ro=m 1

tartoxuak, u egyed erre

Egy szám ára 6 krl

Önérzetesen ej
Ha a magyar kor 

privát-ügyeikben járj 
zet nélkül, akkor is I 
nemzet közvéleményéi 
dolgaikba beleavatkozl 
j,0gv megkövetelje tői 
magatartást minden M 
séggel a kozdolgok 
olyan magatartást, 
zik a nemzeti önérzej 
ez önérzet parancsain 
közvéleménye méltán! 
követelheti, hogy a j 
szégyenére és gyalázj 
zetnek.

Ez történik most, 
many a Hentzi-szd 
legfelső liadiparanca 
kommentárjával szed 
cebb álláspontot fogl 
elnök a minap, ml 
interpellácziújára váll 
az „ Armeeblatt “ isrnl 
mely az említett lapl 
fejezi ki. Megtagad! 
talos jelleget, s kijelj 
czikkekért nem vatiaj 
séget. A miuisztereij 
sét minden józan érj 
gyarázta, hogy az 
szellemét, tendeuezia 
niszterelnök elitéli.I 
nem felel meg a Hej 
királyi eliiatározás 
tett a minisztereln| 
napi kijelentését az 
vonatkozólag, de égj 
észrevételt a legfelsői 
nap megjelent hadii 
tárjára. Ha a minis] 
nap az „ArmeeblaUl 
hogy azzal, mint 
nem vállai szolidan! 
jelentésének vonatkol 
niszteri rendeletre if 
és tendencziája te 
.Armeeblatt“ czikkel 
dencziájával. Sót azl 
gebben, még dölyfö| 
magyar nemzet köz 
közös hadseregbeli 
az .Armeeblatt' czl 
szükségesnek tar-totm 
nemzet lovaglás érzi 
nem azért Magyaror 
egyetlen szava sincs 
iratra, mely a Hentzi 
mellett valóságos 
nemzeti közérzésneti 
a miniszterelnöknek! 
sága, hogy ma a ni 
maga személyesen 
a hadügyminiszteri

Spiritist
— írni

Társaságokban soka
föl, melyet Dessewf 
musról.

Nők, férfiak, spiritisl 
vedélylyel vitatkoznak T 
avagy nem létezése fq 
igazolja a maga ailita 

Magam is sok mind 
ben a szellemidézés, 
spiritizmus tüneményei 
gyózó iéityt is, a néikij 
hívővé tett volna. Érte 
must illetőleg, mert ej 
nyos babonák hutása] 
teljesen emanczipalni. 
ván, a ki szerint sok I 
a mihez az iskolás bq 

A spiritizmus tuiujd 
csak modern kiiejezvl 
péknél már usidőktöi I 
mely bizonyos \a.azsl 
tóttá a halottak mej 
endori boszorkány ha| 
emlék erről.

A régi pogány ma^ 
ez és a népnél bizocj 
maradt.

Nagy személyiségek 
meg tudták mondani I 
csmáiuak a sírban fe| 
a hatvanas években 
rándokoltak a hev^
látóh oe.

A vén asszonynak I 
kor azt állította, bogi 
takat s meg tudja ml 
stádiumában van az 

Hisztérikus fiatal 
jeiket, elmentek a dd 
és megkérdezték, hoa 

a ki nekik oly kd 
gyermekeik, testvér aj 
hányszor öntudatlan] 
mert tolvajok jöttek 
ürügygyei. Megkérdel 
ember mit csinál a a 
milyen drága ruhába! 
fosztották a sirt. E 
mindig igaznak bízón]


